
 

  
  

  

  
  

  
  

  
  
  
  
 
 
 
  
  

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  دقيقه 85ويي: گ دت پاسخم                                                                                      80تعداد سؤال: 
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ  ة، تعداد، شمارانسانيآزمايشي علوم   مواد امتحاني گروهعنوان 
  
  

  گويي زمان پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  اد امتحانيمو  رديف
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  30  50  21  30  ات فارسيزبان و ادبي  2
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25  

  80  66  15  شناسي روان  4
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 5جامـع

  14014033سـال سـال   ––  تيرتير  1166آزمـون آزمـون 



  2 ةصفح  تير) 16ضي (ريا 
 

  نجام محاسباتمحل ا 

 واحد مربع است. نصف قطر مربع كدام است؟ 12مساحت شكل مقابل  - 1

1 (1  

2 (2  

3 (2  

4 (2 2  

xعادلة ، مaبه ازاي كدام مقدار  - 2 a
ax x

− += −
− −
2 2 15 x، داراي جواب 1 =  است؟ 3

1 (−2  ،1
3   2 (2  ،− 1

3  3 (1  ،− 2
3  4 (1  ،2

3 

   ؟شود تابع مي يك، زير  با حذف كدام نقاط رابطة - 3

1 (G , A ,D,C,E   

2 (F ,C, D   

3 (A ,C,E,I   

4 (G ,H ,C,B  

mf(x)اگر تابع خطي  - 4 ( m)x += − − 2 31 2 )از نقطة  mازاي همة مقادير  ، به2 , )α β  بگذرد، مقدارβ − α كدام است؟ 

1 (3
2   2 ( − 3

2  3 (5
2  4 ( − 5

2 

xهاي معادلـة   مجموع ريشه - 5 ax− − =2 1 axهـاي معادلـة    ضـرب ريشـه   بـا حاصـل   0 x a− + + =2 4 2 برابـر اسـت. طـول رأس سـهمي      0

y x ( a)x= + − −2 1 2  كدام است؟ 3

1 ( /−1 5  2 ( −3  3 (/1 5  4 ( 3 

fبه صورت  fاگر  - 6 {( , ) , ( ,a a ),( ,b ) , ( , b ) ,( ,c)}= + + −2 22 5 5 2 5 5 4 3  تواند داشته باشد؟ چند مقدار متمايز مي b .يك تابع باشد ،2

 3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

y

x
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  3 ةصفح  تير) 16ضي (ريا 
 

  نجام محاسباتمحل ا 

fنمودار تابع درجة دوم  - 7 (x) x bx c= − +  كدام است؟ ABخط  به شكل مقابل است. طول پاره 22+

1 (2 21 

2 (2 22  

3 (2 26  

4 (2 10   

اگر  - 8
x , x

f (x)
x , x

+ >= 
− ≤

2
2 1 0

1 0
g و  {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}= −0 2 1 4 1 3 2 fباشند، مجموع اعضاي برد تابع  0 g

g
−
 ؟است كدام 2

1 (− 5
4   2 (− 1

4   3 (3
4   4 (1

4  

ها، مقدار انحـراف معيـار، تقريبـاً كـدام      آزمون به صورت زير است. با حذف دو نمرة كمترين و بيشترين آن 10آموزي در  نمرات ادبيات دانش - 9

,  است؟  , , , , , , , ,14 12 15 9 14 15 16 15 20 11  

1 (/0 9   2 (/1 2   3 (/1 5   4 (/1 6   

ساله و بيشتر جوياي كار هستند، حداقل چند شغل  16نفر،  143اند. در اين منطقه  ساله و بيشتر شاغل 16نفر، از افراد  1500در يك منطقه  - 10

 درصد باشد؟ 6ايجاد شود تا نرخ بيكاري 

1 (40  2( 45  3 (50  4 (60 

 آموزي به صورت زير است. واريانس نمرات اين چهار درس كدام است؟ درس دانش 4نمودار راداري  - 11

1 (5  

2 (5  

3 (4   

4 (2  

~)گزارة  اگر - 12 p q) q∨  هاي نادرست باشد، آنگاه ارزش گزاره p و q ؟كدام استترتيب  به 

 نادرست ـ درست) 4   درست ـ نادرست) 3  نادرست ـ نادرست) 2    درست ـ درست) 1

A B
x

y

20

3

62/5

70

80

80

ريال�اض�

تاريال�خ

فلسفه

عرب�

max=15

max=20max=20

max=16



  4 ةصفح  تير) 16ضي (ريا 
 

  نجام محاسباتمحل ا 

در مسير رفت  طوري كه برگشت به Aرفته و سپس به شهر  Dبه شهر  Aتوان از شهر  طريق مي هاي داده شده به چند با توجه به نقشة راه - 13

كـراري باشـد؟ (از هـر    از يك شهر واسطه و در مسير برگشت نيز از يك شهر واسطه عبور كرده و كل مسير برگشت با كل مسير رفـت غيرت 

 در مسير برگشت مجاز نيستيم كه برويم.) ،مسيري كه در رفت استفاده شده

1 (122     2 (128   

3 (132     4 (136   

 ناسب است؟مزير هاي كيفي كدام گزارش  براي توصيف داده - 14

 ) گزارش درصد آماره  2     ) گزارش درصد1

  ها   ) گزارش شاخص4  ) گزارش درصد همراه با گزارش تعداد3

nجملة پنجاهم دنبالة  - 15 na a n+ = + +1 2 aو  1 =1  كدام است؟ 1

1 (2475   2 (2500   3 (2555   4 (2600  

 پسر چند برابر احتمال اين است كه تعداد پسرها از تعداد دخترها بيشتر باشد؟ 2فرزندي احتمال داشتن دقيقاً  5در يك خانوادة  - 16

1 (5
8   2 (10

32   3 (11
32   4 (3

8  

 است؟ 225باشد؛ جملة چندم اين دنباله برابر  20و اختلاف مشترك  25در يك دنبالة حسابي، اگر جملة اول  - 17

 ) يازدهم2    ) دهم1

  ) سيزدهم4    ) دوازدهم3

a با جملات مثبت داريم: naدر دنبالة هندسي  - 18 a a− =4 3 aو  22 =5   ؟كدام استمجموع پنج جملة اول اين دنباله ، 16

1 (47   2 (63   3 (31   4 (32   

درصد در سال باشـد   2ايي و با ضريب ثابت مميليون نفر بوده است. اگر رشد جمعيت به صورت ن وبرابر د 1400 جمعيت يك شهر در سال - 19

 ؟سال چند نفر خواهد شد 2جمعيت اين شهر پس از 

1 (2080800   2 (2040400   3 (2088000   4 (2044000  

A/اگر  - 20 ( )−= 1 57 4 8 )باشد، حاصل 18 A )
−−+

1
1    كدام است؟ 310

1 (1  2 (/0 75   3 (/0 5  4 ( /0 25 

  

A

B

D

C



  5 ةصفح    تير) 16( زبان و ادبيات فارسي
 

 

 ؟در ميان موارد زير، چند عبارت صحيح هستندشناسي،  از ديدگاه تاريخ ادبيات و سبك - 21

هاي كوتاه بيشتر بود؛ درست برعكس روند قبل از  هاي بلند نسبت به داستان اسط دهة هفتاد، گرايش به داستانالف) از پايان دهة پنجاه تا او

 انقلاب.  

 بود.  شكني در قالب شعر، موسيقي و قافيه رواج پيدا كرده بود و بنابراين، تقريباً واحد شعر از بيت به بند تغيير كرده در دورة معاصر، سنتب) 

آوردن به مفاهيم انتزاعي در  يي و علاقة فراوان به استفاده از واژگان كهن در زبان شعر دورة انقلاب اسلامي محسوس است و رويگرا ج) باستان

 يابد. شعر اين دوره كاهش مي

شـعر برخـي   بنـدي،   ها زياد است و گرايش بـه خيـال   در شعر سنتي دورة انقلاب اسلامي، تقليد از سبك عراقي و خراساني و تمايل به آند) 

   شاعران اين دوره را گاه به شعر بيدل و صائب نزديك كرده است.

  چهار) 4   سه) 3    دو) 2   يك) 1

 :جز بهاز ديدگاه تاريخ ادبيات همة موارد كاملاً درست است؛  - 22

 اند. ازماندة اشعار ديني و زردشتياند و اندكي از اين قطعات، ب هايي شده ها هم دچار تحريف اشعار كمي به زبان پهلوي باقي مانده است كه آن) 1

  شد. ) زبان پارتي در دورة اشكانيان رايج بود و تا اوايل دورة ساساني نيز آثاري به اين زبان تأليف مي2

تـدريج غنـي    سـختي حفـظ كـرد و بـه     نخستين صورت زبان ادبي فارسي نو در برابر نفوذ عناصر زبان عربي بود و موجوديت خود را به ،دري) 3

  گشت.

  اند. ) آثار ادبي پهلوي به سبب اهميت سنتّ شفاهي در ايران پيش از اسلام، غالباً به كتابت درنيامده4

 ؟دانست »يابي در اشعار سبك هندي مضمون«ويژگي مصداقي از  توان نمييك از ابيات زير را  كدام - 23

 انـد  ) با درشتان ظالمان هم بر حسـاب عبـرت  1
 

 بشكند سنگ اگر مرد است جاي شيشه سندان 
 

ــي  2 ــدرداني برنمـ ــت ناقـ ــايم خجلـ  دارد ) وفـ
 

 كنــد دردم نهــم دل مــي اگــر بــر آبلــه پــا مــي 
 

ــار بهشــتي اســت 3 ــه ره ي  ) رســوايي عاشــق ب
 

 اي كاش در اين كوچه به چنگ عسـس افـتم   
 

ــاي  4 ــر پ ــد انديشــه زي ــه كرســي فلــك نه  ) نُ
 

 ارســلان دهــد  تــا بوســه بــر ركــاب قــزل     
 

 ؟است نشده ست بياندر مؤلف چند اثر در مقابل آن - 24

چهار مقاله: نظامي گنجوي ـ شاهنامة منثور: فردوسي ـ قابوسنامه: عنصرالمعالي كيكاووس بن اسكندر ـ كليلـه و دمنـه: نصـراالله منشـي ـ         «

 »نامه: عطار نيشابوري الهي

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو 2  ) يك 1

 ؟ تدوين شده است تنادرسموارد كدام گزينه دورة انقلاب اسلامي، و نثر شعر  پيرامون - 25

 الف) زبان و واژگان شعري در قصايد دورة انقلاب اسلامي به سبك عراقي نزديك است.

  .شود تفكر اومانيسم در برخي از آثار نثر بعد از انقلاب، به صورت كمرنگ مشاهده ميب) 

  رده است.بندي، شعر برخي شاعران اين دوره را گاه به شعر بيدل و صائب نزديك ك ج) گرايش به خيال

  هاي نخستين اين دوره، از تمثيل و نمادگرايي زياد بهره گرفته شده است.  سالاشعار د) در 

  .هاي دهة اول پس از پيروزي انقلاب، ابتدا سياسي و سپس اجتماعي است انديشة حاكم بر داستانهـ) 

  ) د ـ هـ4  ) ب ـ ج 3  ) الف ـ د 2  ) الف ـ ب 1



  6 ةصفح    تير) 16( زبان و ادبيات فارسي
 

 

 ؟خورد كدام ابيات به چشم ميدر هاي فكري شعر انقلاب  ويژگي - 26

 ام چو عقـاب  چنان به قاف شهادت نشستهالف) 
 

ــانم    ــه دام ــرگ را ب ــه نيســت دسترســي م  ك
 

 ب) پــيش ســپاه شــيهه كشــيد اســب دولــتش
 

 يعني كجاسـت ديـو كـه اينجاسـت داسـتان      
 

ــروزي  ج)  ــا پيــ ــد جنــــگ تــ ــاد بلنــ فريــ
 

آيـــــد  از حنجـــــرة تفنگمـــــان مـــــي   
 

 كســـيد) رزمجـــويي كـــرد بـــا چـــون مـــن 
 

 خواســــت يــــاري از عقــــاب و كركســــي 
 

 سـوخت  هـ) در شط سرخ آتش نعش ستاره مي
 

ــون  ــت آيــين پاســداران     خ  نامــة نبــرد اس
 

 ) د ـ ج ـ هـ4  ) الف ـ د ـ ب 3  ) الف ـ ج ـ هـ 2  ) ج ـ ب ـ هـ1

وة سرودن شـعر حكمـي را در پـيش    استحكام يافت و دومين شاعري كه شي …و » رودكي«هاي چهارم و پنجم با اشعار  شعر غنايي در قرن - 27

 بود. …گرفت 

 ) شهيد بلخي، كسايي مروزي2    ) شهيد بلخي، ناصرخسرو1

 ) كسايي مروزي، شهيد بلخي4    ) كسايي مروزي، ناصرخسرو3

 متن زير از كدام كتاب انتخاب شده است و نويسندة آن كيست؟ - 28

انـد در آن هنگـام در اردوي معلّـا و ممالـك محروسـه،       آرايي ان سلسلة معنيبند پيرايي و پيرايه از طبقة علّية شعرا كه ناظمان مناظم سخن«

 ».مكاني توجه تمام به حال اين طبقه بود شمار بودند در اوايل حال حضرت خاقاني جنّت گستر بي شاعران سخنور و سخنوران بلاغت

  ين رازي الد ) مرصادالعباد ـ نجم2  آراي عباسي ـ اسكندربيگ تركمان     ) تاريخ عالم1

  ) تاريخ جهانگشا ـ عطاملك جويني4  الابرار ـ ميبدي      ةالاسرار و عد ) كشف3

 است؟ » استعاره« فاقدكدام بيت  - 29

 جمله ياران چون خيال از پيش ما برخاستند) 1
 

 مـا خـيـال يار خود را پـيش خـود بنشـانديم    
 

 كـرد بـر مـا شكر و گوهر نثار سـاعتـي مـي) 2
 

 رانــديم  كـر او مـا مـگس مـي سـاعـتي از شـ 
 

 چـون خـيال او درآمد بر درش دربان شديم) 3
 

 چون خيال او برون شد مـا در ايـن درمانـديم    
 

 چـون هـمـه يـاران مـا رفتند و تنها مانديم) 4
 

 خوانـديم  يـار تـنـهاماندگان را دم بـه دم مـي   
 

 به كدام شكل صحيح است؟» سان ـ ايهام ـ اغراق ـ ترصيعجناس هم«هاي  ترتيب ابيات زير به لحاظ دارا بودن آرايه - 30

 كوه صبرم نرم شد چون موم در دست غمتالف) 
  

 تا در آب و آتش عشـقت گـدازانم چـو شـمع      
  

ــد داد   ــرد ندانـــ ــه داد خـــ ــر كـــ  ب) هـــ
  

ــاد     آدمـــــي صـــــورت اســـــت و ديونهـــ
  

ــي  ــرگ بـ ــوال   ج) بـ ــا را نـ ــود مـ ــي بـ  برگـ
  

ــي    ــرگ بـ ــلال   مـ ــا را حـ ــود مـ ــي بـ  مرگـ
  

ــد ــر چنـ ــي اســـت  د) هـ ــر را زوالـ ــه مهـ  كـ
  

 زوال اســـــت مهـــــر رخ دوســـــت بـــــي  
  

  ) الف، ب، د، ج4  ) ب، د، ج، الف3  ) ب، د، الف، ج2  ) الف، ب، ج، د1



  7 ةصفح    تير) 16( زبان و ادبيات فارسي
 

 

 . … جز بهكار رفته است،  به» تشبيه و استعاره«در همة ابيات، هر دو آراية  - 31

 شـمع طـرب شـكفت در آغـوش اشـك و آه   ) 1
 

 تابـري بــه هـم برآمـد و مـاهي بــه برگرف ـ      
 

 بـار غمـي كـه شـانـه تهي كرد از او فلــك ) 2
 

 اين زلف و شـانه خواهـدم از دوش بـرگرفــت    
 

 صفت بـا نسيم صـبح  چـشـمـك زنـد ستاره) 3
 

 شـمـع دلـي كــه دامــن آه سحــر گــرفت     
 

 ترت كجا خبري در زند كه دوست زين خوش) 4
 

 ؟خبر بــه مــا زد و از مـا خبـر گرفـت      سر بي 
 

 ؟هاي ادبي آراسته شده است به كدام آرايه بيت زير - 32

 خــون بــود شــرابي كــه ز مينــاي تــو خــوردم«
  

 »غــم بــود نشــاطي كــه بــه دوران تــو كــردم  
  

  نظير، تلميح، موازنه، تكرار ) مراعات2  آرايي ) تضاد، تكرار، تشبيه، واج1

  نظير، تشبيه ) تناقض، موازنه، مراعات4  آرايي، تناقض، تلميح، لف و نشر ) واج3

 است؟ »مجاز« فاقدو  »ايهام تناسب«كدام بيت داراي  - 33

ــار در ايـــن راه 1 ــود عاقبـــت كـ ــود بـ  ) محمـ
 

ــازم    ــوداي ايـ ــر سـ ــرود در سـ ــر بـ ــر سـ  گـ
 

ــل دل2 ــون بلب ــتند  ) چ ــال شكس ــوخته را ب  س
 

 بـــر طـــرف چمـــن بـــاز بـــه پـــرواز نيايـــد 
 

 ) نفس را كامل نمايد درد فقـر و سـوز عشـق   3
 

 از آذر است بانگ كوس از ضربت است و بوي عود 
 

 ) روي تو كس نديـد و هـزارت رقيـب هسـت    4
 

 اي هنــوز و صــدت عنــدليب هســت در غنچــه 
 

 آمده است؟ ابياتترتيب در كدام  به» تناسب، استعاره، تضاد جناس همسان، ايهام«هاي  آرايه - 34

  در تيرگــــي آيينــــة دل را نگــــذاردالــــف) 
  

ــگ    ــس زن ــرب، نف ــو داري  مط ــه ت ــي ك  زداي
  

 سـلـيـمان، فـراق و غم چو ديوان  ب) مـهـا تـويـي
  

 چو دور شد سليمان نه دست يافت شـيطان؟   
  

 گـدا را چـــو حــاصــل شــود نــان شـــامج) 
  

 چـنـان خـوش بـخـسـبـد كه سـلطان شـام    
  

 گرچه خسرو كام جان از شكر شيرين گرفتد) 
  

 از دل فـرهـاد شـور شـكــر شـيرين بــپرس     
  

  ج، د، الف، ب )2    ج، د، ب، الف )1

  ) ب، د، ج، الف4    ) الف، ج، ب، د3

 در كدام گزينه آمده است؟زير هاي بيت  آرايه - 35

ــت   « ــاقيا نيســ ــو ســ ــب تــ ــرون ز لــ  بيــ
  

 »در دور كســـــــي كـــــــه كـــــــام دارد  
  

 آرايي، تناقض ) تشبيه، واج2   آرايي، ايهام تناسب ) ايهام، واج1

  آميزي حس آرايي، استعاره، ) واج4    ) ايهام، تضاد، اسلوب معادله3
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 اند؟هاي مشترك ابيات زير كدامآرايه - 36

 نرم شد از آه گرم مـن كمـان سـخت چـرخ    «ـ 
 

 »شـدن؟ كي تو نرم اي دلبر ابروكمان خواهي 
 

 كامان را دهن شيرينكنم با روي خندان تلخ«ـ 
 

 »نيم زنبور تا از نيش پـاس نـوش خـود دارم    
 

 ) جناس، كنايه2    ) تضاد، مجاز1

  ) تناسب، تشبيه4    ام تناسبآميزي، ايه) حس3

 است؟ نادرستقافيه در كدام بيت  - 37

 عمـــــري ز پـــــي مـــــراد ضـــــايع دارم) 1
 

 وز دور فلــــك چيســــت كــــه نــــافع دارم 
 

ــرد    2 ــاز ك ــه ب ــر حقّ ــاد دام و س ــوفي نه  ) ص
 

ــه    ــك حقـّ ــا فلـ ــر بـ ــاد مكـ ــرد بنيـ ــاز كـ  بـ
 

 مرا كه همچو ني از آه و ناله بـرگ و نواسـت  ) 3
 

چنـگ دوتاسـت    تني چو نال نزار و قدي چـو  
 

ــد  4 ــث آمدنــ ــان بحــ ــان و روميــ  ) چينيــ
 

 روميــــان از بحــــث در مكــــث آمدنــــد    
 

 روي كدام بيت، در مورد قافيه درست است؟ توضيحِ روبه - 38

ــرو   1 ــان پيشـ ــن زمـ ــاش ايـ ــو بـ ــپه را تـ ) سـ
 

ــه  ــويي كينـــ ــو  تـــ ــدار نـــ ــواه جهانـــ خـــ
 

 )1(قاعدة 

ناقــــة جســــم دلــــي را بنــــده بــــاش    ) 2
 

ــه     ــالح خواجـ ــا روح صـ ــوي بـ ــا شـ ــاش تـ تـ
 

 (ذوقافيتين)

ــم  3 ــه دوشـ ــيدند بـ ــه كشـ ) دوش از در ميخانـ
 

تــــا روز جــــزا مســــت ز كيفيــــت دوشــــم 
 

 (ش: حرف روي)

) خـــــدايا مقصـــــر بـــــه كـــــار آمـــــديم 4
 

ــي  ــديم  تهــــ ــدوار آمــــ ــت و اميــــ دســــ
 

 حروف الحاقي) »يم«(

 شعرهاي نيمايي زير درست ذكر شده است؟ يك از پاره با در نظر گرفتن اختيارات شاعري، وزن كدام - 39

 ) چه روز شوم فجيعي / تمام جادة ظلمت نصيب من گرديد (مفاعلن فعلاتن / مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن)1

 ) اين هم نشان ما / يك سو خليج فارس / سوي دگر خزر (مفعول فاعلن / مفعول فاعلاتن / مفعول فاعلن)2

 مفاعيلن / مفعول فاعلات فعولن) ست (مفعول فاعلات در غربت شبانة قبرستان / موشي به نام مرگ جويده) 3

 همه آرزويم اما / چه كنم كه بسته پايم (فعلات فعلاتن / فعلات فعلاتن)) 4

 است؟ متفاوت با بقيه وزن كدام بيت - 40

 ) كــــي باشــــد كــــين قفــــس بپــــردازم 1
 

ــازم   ــيان ســــ ــي آشــــ ــاغ الهــــ  در بــــ
 

 شچـــــون ديـــــد شـــــعاع روي خـــــوب) 2
 

ــايه رخـــــت بربســـــت   ــال ز ســـ  در حـــ
 

ــل  3 ــه مثـ ــاقش بـ ــورا ) سـ ــاعد حـ ــو سـ  چـ
 

ــابي      ــاي مرغـ ــو پـ ــل چـ ــه مثـ ــايش بـ  پـ
 

 يــــاري ده خويشــــتن دريــــن مــــاتم   ) 4
 

 يـــابم فشـــان نمـــي  جـــز ديـــدة خـــون   
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 است؟ »بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه«اختيار  فاقدو  »كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند«شاعري داراي اختيار بيت كدام  - 41

ـبــاشـــد ) 1 ـــم نـ ـــا غـ ـــدن مـ ـاديــ ـــو را نـ  تـ
 

بـاشــد    كــه د  ــه از مــــا كــم نـ  ر خـيـلـت بـ
 

 دوان مـــــادر آمــــد ســـــوي مــرغـــــزار    ) 2
 

ـهـــاردار   ـــا مـــــرد زنـ  چــنـيــــن گــفــــت بـ
 

 ز مـهـره بــازي اخـتــر كـجــا شــود ايمــن     ) 3
 

هــد پـيــش راي او جـيـپــور      كسي كـه روي نـ
 

 به شمشـير از تـو نتـوانم كـه روي دل بگـردانم     ) 4
 

 و گر ميلم كشي در چشـم مـيلم همچنـان باشـد    
 

 در ابيات زير در مجموع چند حذف همزه وجود دارد؟ - 42

 گـــاه از مـــن مشـــنو دوســـتي گـــل مگـــر آن
 

ــد    ــار نباشـ ــر از خـ ــه خبـ ــاي برهنـ ــم پـ  كـ
 

 نه دل مفتون دلبندي نه جان مدهوش دلخواهي
 

 هاي من آهـي  نه بر مژگان من اشكي نه بر لب 
 

 بـــه هـــول و نهيـــبچـــو ســـيل انـــدر آمـــد 
 

 فتــــاد از بلنــــدي بــــه ســــر در نشــــيب  
 

 ) هفت4  ) شش3  ) پنج2  ) چهار1

 : جز بههمة ابيات همسان دولختي است؛  - 43

ــيخ   1 ــرنج اي ش ــن م ــانم ز م ــر مغ ــد پي  ) مري
 

ــا آورد      ــه ج ــردي و او ب ــو ك ــده ت ــه وع ــرا ك  چ
 

 ) نــه عجــب شــب درازم كــه دو ديــده بــاز باشــد2
 

 بخفـتم به خيالت اي سـتمگر عجـب اسـت اگـر      
 

ــاتوانم 3 ــر جــان ن  ) گفــتم كــه كــي ببخشــي ب
 

 گفـت آن زمــان كـه نبــود جـان در ميانــه حائــل    
 

 ) گوشة چشـم مرحمـت بـر صـف عاشـقان فكـن      4
 

ــناييت     ــه روش ــود، روز ب ــروان ش ــب ره ــا ش  ت
 

 نام بحر مقابل كدام مصراع درست است؟ - 44

 ) اگر هوشمندي به معني گراي (متقارب مثمن سالم)1

2بهايش از كه بستانم (هزج مثمن محذوف) ت خون) به ميدان محب  
  ) دامن آن گنج شادي را نياوردم به دست (رمل مثمن محذوف)3
  ) جامي بكش تا جم شوي با اهل دل محرم شوي (رجز مثمن محذوف)4

 ؟دربارة ابيات داده شده درست است ،هاي زير چند مورد از گزاره - 45

 بهشت وصلت از جور رقيبان دوزخ من شـد الف) 
 

 كه در يك ديدنم صدبار بايد پيش و پس ديدن 
 

 ب) طبيب از من به جان آمد كه سعدي قصه كوته كن
 

 دانم بـرون از صـبر درمـاني    كه دردت را نمي 
 

ــتم    ــم شكس ــم وه ــتم قل ــه ببس  ج) در انديش
 

 كه تو زيباتر از آني كـه كـنم وصـف و بيانـت     
 

ــاقي   ــوز ب ــد عشــقم هن ــه آخــر آم ــرم ب  د) عم
 

 مستم كز عشـق روي سـاقي   وز مي چنان نه 
 

  وجود دارد.» و كنايه مجاز ،تشبيه«هاي  آرايه» الف«ـ در بيت 
  اي است. پايه از اوزان همسان تك» ب«وزن بيت ـ 
  آيد. يك وزن دوري به حساب مي» ج«وزن بيت ـ 
U«توان بـه دو شـكل    را مي» د«هاي هجايي بيت  نشانهـ  /U / U /U− − − − − − − − − U«و » − / U / U / U− − − − − − − − − − «

  بندي كرد. دسته
  يك) 4  دو) 3  سه) 2  چهار) 1
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 مفهوم كدام بيت در راستاي بيت زير است؟  - 46
ــي و دم دل« ــاهي   گرم ــه گ ــود ك ــا ب ــردي م  س

 

 »اش نـــام نهادنـــد مـــرداد مـــه و گـــاه دي 
 

 تو مبين جهان ز بيرون كه جهان درون ديده است) 1
  

 مانـد چو دو ديده را ببستي ز جهـان، جهـان ن    
  

 ) نـيـسـت ترتيب زمـستان و بهارت با شـهي 2
  

 بر من اين دم را كند دي بر تو تابسـتان كنـد    
  

 تــن افــســرده گـــرم و خـــــرم شـــد  ) 3
  

 ديِ تـــــن را تــمــــــوز جـــــــان آمـــــد  
  

 عاشق نباشد آن كـه مـر او را خـبـــر بــود) 4
  

 زاز سـردي زمـسـتــان وز گــرمـــي تـمــو     
  

 دارد؟ تفاوتديگر  مفهوم كدام دو بيت با يك - 47
اـ    ) 1 ــرم مـ اـزد ج ــرچين نسـ ــو را پ ــو ت اـني عف  پيشـ

 

اـل       تـي تمثـ وـرد از زشـ رـهم خـ هـ كــي بـ اـ؟ آيينـ  هـ
 

حـــق بديـــد آن جملـــه را ناديـــده كـــرد    
 

زرد تـــــــا نگـــــــردم در فضـــــــيحت روي 
 

 چندان گريستيم كه هر كس كـه برگذشـت  ) 2
 

 جوست در اشك ما چو ديد روان گفت كاين چه 
 

 ابر چون گردد طرف با من كه سيل اشـك مـن  
 

 موشــي بــر لــب از گــرداب زدخبحــر را مهــر  
 

 خلــد گــر بــه پــا خــاري آســان برآيــد      ) 3
 

ــيند      ــه در دل نش ــاري ك ــه خ ــازم ب ــه س  چ
 

ــار غـــم عشـــقت آويختـــه در دامـــن  ــا خـ  تـ
 

ــه  ــتان   كوت ــه گلس ــتن ب ــد رف ــري باش ــا نظ  ه
 

 شد آن زمانه كه شعرش همه جهان بنوشـت ) 4
 

ــود     ــان ب ــاعر خراس ــه او ش ــه ك ــد آن زمان  ش
 

ــير   ــنم اس ــت م ــم محن ــه دام صــد غ ــون ب  اكن
 

 آن مرغ خوشدلي كه تو ديـدي پريـد و رفـت    
 

 ؟نداردمفهوم كدام بيت با بيت زير قرابت معنايي  - 48
 گويم زيان كن يا به فكـر سـود بـاش    من نمي«

 

 »خبر، در هر چه هستي، زود بـاش  اي ز فرصت بي 
 

 مارم صحبت گل، نيستم بلبـل ش غنيمت مي) 1
  

ام گـل در آشـيان بسـتن         كه عمرم بگـذرد ايـ
  

 فرصت مده از دست چو وقتي به كـف افتـاد  ) 2
  

ــد     ــاله نزايـ ــه سـ ــال همـ ــادر اقبـ ــاين مـ  كـ
  

 اي از دست فرصت رفته است تا به خود جنبيده) 3
  

 جام را پر، شيشه را خالي كن از مي زود بـاش   
  

 ام ل كجا؟ شيرازيفرصت تويي؟ آري منم، ز اه) 4
  

 ست و محـن ا سودا چه داري؟ عاشقي، سودت چه؟ رنج  
  

 است؟ متفاوتمفهوم كدام گزينه  - 49
 ) دنيـا كـه بــراي رهـگــذر بــايــد داشــت    1

  

 از زود گـذشـتـنـش خـبــر بـايــد داشـــت     
  

ــد ) دائــم گــل ايــن بســتان شــاداب نمــي 2  مان
  

 دريــــاب ضــــعيفان را در وقــــت توانــــايي  
  

 يـن وديعـه كـه بخشـدت آسـمان كبـود      ) بر ا3
  

 مـبـنـد دل كــه شـبي ايـن وديعـه بـربــايد    
  

 ) خـواهي كـه برنخيـزدت از ديـده رود خـون    4
  

 دل در وفـاي صـحـبـت رود كــسـان مــبند   
  

 ؟نيستمشهود » بخشي عشق كمال«در كدام بيت مفهوم  - 50
ــون را  ) 1 ــوي مجن  شــكوة عشــق نگــه كــن كــه م

 

ــاب    ــعة آفتـ ــه شعشـ ــك بـ ــانه فلـ ــد شـ  كنـ
 

ــد  2 ــق توان ــطرب از عش ــان مض ــه ذرات جه  ) هم
 

 خاك را چـون فلـك از شـوق تـو آرامـي نيسـت       
 

ــاب   3 ــيش آفت ــدم پ ــاده ب ــبنم اوفت ــون ش  ) چ
 

ــر شــدم    ــوق ب ــه عي ــه جــان رســيد و ب ــرم ب  مه
 

  ز اكسير محبت شد طـلا خـاك وجـود مـن    ) 4
 

ــال مــي ســمندر در حــريم شــعله زريــن     گــردد ب
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 شناسي هستند؟ريف زير در ارتباط با كدام يك از مفاهيم جامعههر يك از تعا - 51

  ـ كنش اجتماعي و پيامدهاي آن

 گيرد.ـ بدون آن هيچ هنجاري شكل نمي

 ـ رعايت حقوق ديگران از مصاديق آن است.

 ) جهان اجتماعي ـ معناداري ـ هنجار اجتماعي2  ) پديده اجتماعي ـ كنش اجتماعي ـ ارزش اجتماعي1

 دار بودن ـ ارزش اجتماعي) جهان اجتماعي ـ هدف4  اجتماعي ـ كنش فردي ـ هنجار اجتماعي ) پديده3

 كدام است؟» فرهنگ«عبارت درست در رابطه با موضوع  - 52

 .ـ هويت فرهنگي جوامع اسلامي، در ديدگاه مستشرقان، سكولار و دنيوي اسـت   .) هر رسم و سنتي درون فرهنگ خود، معنا و كاركردي دارد1

 يابد.   ه حاملان و عاملان يك فرهنگ و معاني آن بيشتر باشند، آن فرهنگ بسط بيشتري ميـ هرچ

ـ فرهنـگ    .گـردد  مـي  اند و اين تنوع به عقايد و هنجارهاي آن بر ها متنوع ـ فرهنگ  .دهد ها را شكل مي ) فرهنگ، شيوة زندگي اجتماعي انسان2

  بود.  قرون وسطي، شناخت از راه عقل و تجربه را پذيرفته

هاي اجتماعي كلان  ـ فرهنگ و جامعه، پديده  .هاي سلطه و استكبار است ) ناتواني در ساختن آينده براساس اراده و عمل خود، ويژگي فرهنگ3

  ها ناممكن است.  ـ مقايسه و ارزيابي فرهنگ و داوري عقلاني و علمي آن .هستند

هاي  ـ محكوم بودن به سرنوشتي محتوم، ويژگي فرهنگ  .اساس فرهنگ خود ارزيابي كردتوان فرهنگ ديگران را بر شناسان، مي ) از نظر جامعه4

  شود.  ـ فرهنگ از طريق وراثت از نسلي به نسل ديگر منتقل نمي .سلطه و استكبار است

 ترتيب كدام است؟ نتيجة هر يك از موارد زير، به - 53

 ـ ناتواني جهان اجتماعي در حفظ يا انتقال فرهنگ

  ن نظم و عضويت در بدن موجودات زندهـ تكويني بود

  ـ راه يافتن به جهان اجتماعي

  مندي از حقوق و تكاليف ترين ويژگي موجودات زنده ـ بهره) فروريختن جهان اجتماعي ـ تبديل شدن نظم به مهم1

  اجتماعي ) دگرگون شدن جهان اجتماعي ـ عدم تغيير نظم و عضويت با ارادة اعضا ـ به عهده گرفتن نقشي در جهان2

  ) از بين رفتن آگاهي مشترك و عمومي ـ ايجاد نظم و عضويت با قرارداد اعضا ـ شريك شدن در آگاهي مشترك و عمومي جهان اجتماعي3

  ) تبديل جهان اجتماعي به جهان اجتماعي ديگر ـ ثابت بودن نظم و عضويت در موجودات زنده ـ پذيرفتن عضويت در جهان اجتماعي4

 ؟نيستسالاري ديني هاي نظام ليبرال دموكراسي با مردمجمله تفاوتكدام گزينه از  - 54

  توانند متغير باشند.ديني مي ةليبرال برخلاف يك جامع ةهاي اجتماعي يك جامع) ارزش1

 معنوي به عالم هستي پيدا كند.و  ي رويكرد دينيياكثريت مردم، ممكن است جا ة) ليبرال دموكراسي به دليل توجه به اراد2

 دموكراسي بر يك ركن بنا شده است.سالاري ديني بر دو ركن و ليبرالمردم) 3

 طري قائل نيست.ف) ليبرال دموكراسي برخلاف اسلام به هيچگونه حقيقت و فضيلت 4
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 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ علت هريك از موارد زير به - 55

 هاي بيگانه در فرهنگ اسلامي ـ هضم و جذب گروه

  ايلي و قومي به استبداد استعماري در دوران استعمارـ تبديل استبداد 

  ـ چالش فقر و غنا 

  هاي بيگانه ـ هويت غيراسلامي استبداد ايلي و قومي ـ ناديده گرفتن عدالت در ليبراليسم اقتصادي ) ضعف و ناتواني فرهنگ گروه1

  ر براي صاحبان ثروت در ليبراليسم اوليههاي غربي ـ بازشدن راه استثما ) قدرت و غناي فرهنگ اسلامي ـ سازش با دولت2

  ) قوت و قدرت فرهنگ اسلامي ـ پيوند با قدرت استعمارگران ـ مطرح شدن نظريات انقلابي ماركس تحت عنوان سوسياليسم3

  اركسهاي بيگانه ـ حذف مظاهر فرهنگ اسلامي در استبداد استعماري ـ نقد ليبراليسم اقتصادي توسط م ) خودباختگي فرهنگي گروه4

   شناختي شده است؟ اي گرفتار بحران معرفت فرهنگ غرب چه زماني، چگونه و با چه نتيجه - 56

 ها و خوب يا بد بودن هنجارها و رفتارها از بشر گرايي ـ سلب امكان تشخيص درست يا غلط بودن باورها و انديشه ) پايان قرن بيستم ـ با افول حس1

  ها و خوب يا بد بودن هنجارها و رفتارها از بشر رايي ـ سلب توان تشخيص درست از غلط باورها و انديشهگ هاي نوزدهم و بيستم ـ با حس ) در سده2

  هاي انساني ها و آرمان گرايي ـ در خدمت اهداف دنيوي انسان قرار گرفتن و ناتواني داوري دربارة ارزش ) ابتداي قرن بيستم ـ با عقل3

  هاي انساني ها و آرمان رش وحي ـ ناتواني داوري دربارة ارزشهاي هفدهم و هجدهم ـ عدم پذي ) در سده4

 پرستي فرعون با انسان مدرن چگونه است؟ظهور نفس ةتفاوت نحو - 57

  ) فرعون تمايل به خدايي داشت اما انسان مدرن عدم الوهيت خويش را پذيرفته است.1

 آورد.م به دست ميهاي نر) فرعون اطاعت ديگران را با زور و ترس، و انسان مدرن با شيوه2

 بيند.آنكه انسان مدرن نيازي به توجيه الهي رفتار خود نميكرد حالهاي خويش را در قالب مفاهيم ديني پنهان مي) فرعون خواسته3

 .هستند هاهاي مدرن مبتني بر خواست جمعي انسان) حكومت فرعون مبتني بر اراده و خواست يك نفر بود اما حكومت4

 اي واحد درآورده است؟چگونه؟امل زير جهان جديد را به صورت دهكدهكدام يك از عو - 58

  محور ـ كاستن اهميت مرزهاي سياسي) اقتصاد سرمايه1

 صادرات و واردات بين كشورها  ةتنيدگي چرخمحصولي ـ درهم) اقتصاد تك2

 هاها ـ هويت قومي و سكولار آنملت -) دولت 3

 ه زماني و مكاني) صنعت ارتباطات ـ كوتاه كردن فاصل4

 يافتگي و استعمارزدگي چيست؟هر يك از اصطلاحات مركز و پيرامون، توسعه ةوجه تسمي - 59

  ـ ابعاد فرهنگي تقابل كشورهاي غني و فقير نگاه طولي به مسير توسعه كشي كشورهاي ثروتمند از فقير ـ) بهره1

 تگي  و ازخودبيگانگي جوامع فقير) همان تقابل شمال و جنوب ـ نگاه عرضي به مسير توسعه ـ خودباخ2

 هاي دروني غرب به جوامع فقيريافته ـ انتقال چالشلزوم الگوگيري از كشورهاي توسعه ) توجه به رشد اقتصادي ـ3

 ) همان بلوك شرق و غرب ـ نگاه خطي به مسير توسعه ـ نگاهي فراگير به ابعاد مختلف اين تقابل4
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 يامد كدام مورد است؟علت و پ  ترتيب پيامد، هر عبارت به - 60

 ها به شدت دستخوش تغيير شدند. ها ديگر كاملاً خالص و ثابت نيستند و هويت ـ فرهنگ

 ها، بيرون از دايرة علم صورت گيرد. ـ داوري ارزش

  ها ها و فرهنگ وگو و معارفة انسان ـ از بين رفتن فرصت گفت

كنـد ـ انكـار اشـتراك و تنوعـات       گري مي دانستن و خوب و بد كردن امور سلطهخود علم با درست و غلط   ) جهاني شدن و توسعة ارتباطات  ـ1

  ها انسان

هاسـت ـ اصـالت بخشـيدن بـه       بخشي در نقد روابط و مناسبات ميان افراد و گـروه  افشاگري و رهايي  گيري جهاني بدون مرز ـ ظرفيت  ) شكل2

  ها اشتراك و وحدت ميان انسان

هاي ثروتمندان و قدرتمندان خواهد بـود. ـ تأكيـد بـر تنـوع و       هاي غالب در زندگي اجتماعي، ارزش ـ ارزش) جهاني شدن و توسعة ارتباطات  3

  ها و اصالت بخشيدن به آن تكثر هويت

شود ـ مخالفـت بـا     ها به مناسبات قدرت و ثروت سپرده مي كند ـ سرنوشت ارزش  ) مقاومت در برابر هويتي كه فرايند جهاني شدن تحميل مي4

  هاي انساني و فرهنگي شيه راندن و حذف هويتبه حا

 ترتيب با كدام مفهوم مرتبط است؟هر يك از عبارات زير، به - 61

  هاي جهان اجتماعي مجموعة سازوكارهايي براي اعمال سياست ـ

  طرفانه است. ن به ندرت بيآخن گفتن از س ـ

  حكومت فرد براساس فضيلت از ديدگاه ارسطو ـ

  ساز ـ اليگارشيهاي آيندهبيني نسلـ تغيير جهان ) سياست1

  ـ مونارشي  درتق) نظام سياسي ـ 2

  ـ مونارشي رهنگف) سياست ـ 3

  ساز ـ اليگارشي  هاي آيندهبيني نسل) نظام سياسي ـ تغيير جهان4

 ترتيب، با كدام مورد در ارتباط است؟ به» نزاع بر روي دانش«و » تلفهاي اجتماعي مخ تعريف هويت از منظر گروه«، »هويت در قرن بيستم« - 62

 هاي هويتي ) قشربندي ـ پسامدرن ـ پي گرفتن مسائل بر اساس علاقه1

  ها ) كشمكش طبقاتي ـ مدرن ـ نتيجة تنازع هويت2

  ها ) محور مباحثات فكري ـ مدرن ـ نتيجة تنازع هويت3

  هاي فرهنگي ي گرفتن مسائل بر اساس علاقه) محور مباحثات سياسي ـ پسامدرن ـ پ4
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 يك كاركرد علوم اجتماعي جهان اسلام است؟ و كدام نيستيك ويژگي علوم اجتماعي جهان اسلام  ترتيب كدام به - 63

از وضعيت  رفت هاي برون ـ راه  .كند شود و از منابع عقلاني و وحياني نيز استفاده مي ) تبيين علمي جهان اسلام به شناخت تجربي محدود نمي1

 كند. موجود به سوي وضعيت مطلوب را شناسايي مي

هـا،   ـ دربـارة ارزش   .كنـد  شود و از منابع عقلانـي و وحيـاني نيـز اسـتفاده مـي      هاي علمي جهان اسلام به شناخت تجربي محدود نمي ) تبيين2

  تواند داوري كند. هاي مختلف مي هاي فرهنگ هنجارها و آرمان

ـ از منابع و ابزارهاي تجربـي بـراي توصـيف و تبيـين مسـائل        .هاي اجتماعي را دارد گيري و پيدايش پديده لل شكل) توان تبيين و شناخت ع3

  كند. اجتماعي استفاده مي

  هاي اجتماعي را دارد. ـ قدرت فهم، تفسير و توصيف پديده .هاي اجتماعي را دارد گيري و پيدايش پديده ) توان تبيين و شناخت علل شكل4

 يك با رويكرد تفسيري، انتقادي و تبييني مرتبط است؟  ب كدامترتي به - 64

ـ هـدف    .كنـد  شناسي تأكيد مـي  ـ بر جنبة ابزاري داشتن جامعه  .بخشي را براي علوم اجتماعي نگه دارد خواهد ظرفيت افشاگري و رهايي ) مي1

 هاي اجتماعي است. بيني و كنترل پديده آن پيش

ـ براسـاس    .كنـد  ـ بر توانايي و خلاقيت افراد در ساختن جهـان اجتمـاعي تأكيـد مـي      .يامدهاي آن استهاي اجتماعي و پ ) موضوع آن كنش2

  پردازد. ها نمي ها و روابط ميان انسان حقيقت و فضيلت به نقد كنش

ـ   .ور كـار دارد ـ مطالعـة نـابرابري اجتمـاعي را در دسـت      .هـاي سياسـي نـاتوان اسـت     ) در ارائة ملاك و معيار تشخيص درست از غلـط ارزش 3

  هاي اجتماعي را توصيف كند. ها و ارزش تواند آرمان شناس فقط مي جامعه

شناس براي داوري به معيارهاي علمي نياز دارد تـا براسـاس    ـ جامه  .كند هاي ديگر را از منظر خودشان مطالعه و بررسي مي ) جوامع و فرهنگ4

  دهد.  هاي تجربي و ابزاري قرار مي در زمرة دانششناسي را  ـ جامعه .آن وضعيت موجود را ارزيابي كند

 است؟ نادرستهاي زير، كدام موارد  در بين عبارت - 65

 گيرد.  كار مي هايي است كه هر واحد اجتماعي براي تحقق اهداف جمعي به الف: قدرت، مجموعة روش

  ها را كشف كرد.  توان آن زدايي از امر نامأنوس مي ييانگيزي وجود دارد كه با هنر آشنا هاي پنهان و شگفت ها، نظم ب: در زندگي ما انسان

  آميز اصلاحي، تغيير ساختار سياسي است.  ج: ويژگي فعاليت رقابت

  اي رابطه وجود دارد.  هاي رايانه اند كه ميان عواملي مانند خواب، تأهل، هيجان و ... با اعتياد به اينترنت و بازي د: مطالعات تبييني نشان داده

  »ج«ـ » د«ـ » الف) «4  »ج«ـ » ب«ـ » الف) «3  »ب«ـ » الف«ـ » د) «2  »ب«ـ » د« ـ» ج) «1
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 توان به مراتب بالاي شناخت دست يافت؟ چه طريقي مياز  - 66

 هاي زياد از اطلاعات موجود در حافظه ) از طريق داشتن استنباط2  هاي انتخابي ) با تفسير و معنا بخشيدن به محرك1

  هاي كيفي اطلاعات ) تكيه بر ويژگي4  در حافظه داشتن اطلاعات ) با نگه3
  درست است؟» مصاحبه«كدام گزينه دربارة روش  - 67

  اند. ها از پيش تعيين شده ) همة پرسش2  ) با ثبت دقيق و سيستماتيك اطلاعات همراه است.1
  روند. كار مي كردن اطلاعات به ) در جهت كمي4  بعدي، نامعين است.  ) محتواي پرسش3

 از ساير ابيات اشاره دارد؟ متفاوتيه عامل كدام بيت ب - 68

  ) گوش خر كوتـاه كـردي اسـب شـد آيـا مگـر      1
  

  هـاي بشـر   جان من ذاتي اسـت بعضـي ويژگـي     
  

 ) گر كه بيني ناكسان بالا نشينند، عيب نيسـت 2
  

 روي دريا كف نشـيند، قعـر دريـا گـوهر اسـت       
  

ــليم   3 ــتاند از ســ ــاني ســ ــد جــ ــار بــ  ) مــ
  

ــيم     ــار مقـــ ــوي نـــ ــد آرد ســـ ــار بـــ  يـــ
  

ــي 4 ــوه م ــك ك ــولاد از ي ــرون ) آهــن و ف ــد ب  آي
  

 آن يكي شمشير گردد ديگري نعـل خـر اسـت     
  

 نتيجة افزايش سرعت تفكر در دورة نوجواني، كدام است؟ - 69

 ) نگهداري اطلاعات بيشتر در حافظه2  ) نظارت، ارزيابي و تغيير جهت تفكر لحظه به لحظه1

  گيري پردازش مفهومي كل) ش4  ) فراگيري چگونگي به حافظه سپردن اطلاعات3
توجه است. با توجه به  ميثم و آرمان مشغول به خاطر سپردن يك شماره تلفن هستند. ميثم در اين فرايند تمركز ندارد و آرمان به شماره تلفن بي - 70

 اين مثال، كدام مورد درست است؟

 ) شدت توجه ميثم به شماره تلفن در حدي نيست كه حواس او را تحريك كند.1

  هاي محيطي ديگري را نيز انتخاب كرده است.   علاوه بر شماره تلفن، محرك  مان) آر2
  ثبات و گذرا انتخاب كرده است.   هاي محيطي مختلف، شماره تلفن را به صورت بي ) ميثم از بين محرك3
  امل دارد.  ها نيز توجه و آگاهي ك ) آرمان با وجود تمركز مداوم و پايدار بر شماره تلفن، نسبت به ساير محرك4

شود تا رانندگان سـرعت خـودروي خـود را     زن ماشين پليس راهنمايي تعبيه مي هايي مشابه چراغ چشمك هاي بين شهري، گاهي چراغ در جاده - 71
يـك از   دهـد، كـدام   رانندگي سرعت خود را كاهش مي - ها و با گمان حضور پليس راهنمايي اي كه با ديدن يكي از اين چراغ كاهش دهند. راننده

  كند؟   را تجربه مي» رديابي علامت«حالات 
 ) از دست دادن محرك2    ) اصابت يا تصميم درست1

 ) رد درست4    ) هشدار كاذب3

 صحيح است؟» فراخناي ارقام«كدام گزينه دربارة  - 72

  مدت است و نشان از ظرفيت نامحدود اين حافظه دارد.   ) اين مفهوم مربوط به حافظة كوتاه1
 شان از فضاي كار براي فعاليت جاري ذهن دارد.  ) فراخناي ارقام ن2

  توانيم انتخاب كنيم.    مادة اطلاعاتي را مي 9) براي يادگيري در زمان كوتاه، حداكثر 3
  مدت خود نگه دارد.   رقم را در حافظة كوتاه 20به اين مفهوم، امكان ندارد شخص بتواند  ) با توجه 4

  مدت، بيشتر باشد؟ زي و زمان بازيابي اطلاعات حافظة كاري از حافظة كوتاهسا به چه دليل ممكن است كه ظرفيت ذخيره - 73
 دهد. ) از آنجا كه حافظة كاري نقش مهمي در تفكر دارد و ذهن محاسباتش را بر روي آن انجام مي1

  كند. رساني مي اي است كه به ساير اجزاي شناخت ما نيز خدمت ) زيرا حافظة كاري، حافظه2
  باشد. گيري حافظة كاري، علاوه بر اثرپذيري از زمان، تابع ميزان استفادة ما نيز مي كلجا كه ش ) از آن3
  كند. كاري، فضاي كار را براي فعاليت جاري ذهن فراهم مي ) زيرا حافظة4



  16 ةصفح  تير) 16شناسي ( روان
 

 

 خورد؟ به چشم مي» اثر نهفتگي«هاي زير  يك از گزينه در كدام - 74

هـا   كند. اين موضوع باعث شده در بعضي درس ها استفاده مي تر را بررسي كرده و از آنهاي بر هاي مطالعاتي رتبه ) سعيد در سال كنكور، روش1
  گيري داشته باشد. پيشرفت چشم

داند، تا زمان حل آن سؤال، دسـت از فكـر كـردن     حل آن را نمي رسد كه راه ) ابراهيم عادت دارد در حين آزمون دادن، زماني كه به سؤالي مي2
  كند كه سؤال را رها كند و انتهاي آزمون مجدداً به آن بازگردد. به او پيشنهاد مينكشد اما معلمّ ابراهيم 

دهد كـه از زاويـة    توانند آن مسئله را حل كنند؛ فاطمه به مريم پيشنهاد مي ) مريم و فاطمه به شدت درگير حل يك مسئله هستند، ولي نمي3
  ديگري به مسئله نگاه كنند.

حال حركت، حسين كه مكانيكي با تجربه است، عملكرد بهتري نسبت به فرامرز كه به تازگي راننـدگي يـاد   ) هنگام خاموش شدن ماشين در 4
  گرفته است، دارد.

 كند؟ تري را تجربه مي ها حالت عاطفي ناخوشايند كم گيري، فرد نسبت به ساير موقعيت يك از پيامدهاي ناتواني در تصميم در كدام - 75

 ) ناكامي4  ) تعارض اجتناب ـ اجتناب3  رض گرايش ـ اجتناب) تعا2  ) تعارض گرايش ـ گرايش1

ترين آن را مشخص  اهميت ترين و كم آموزان خود خواست فهرستي از رويدادهاي فشارآور زندگي خود را تهيه كرده و بااهميت معلمي از دانش« - 76
 كدام گزينه بيان شده است؟ترين دليل اين امر در  مهم» آموزان مشابه هم نبود. يك از دانش كنند، اما پاسخ هيچ

 ) فشار رواني صرفاً يك امر بيروني نيست.1

  ) فشار رواني صرفاً بستگي به نگرش ما نسبت به محيط دارد.2
  گردد. ) تلاش فرد براي از بين بردن فشار رواني باعث سازگاري بيشتر با محيط مي3
  است. ) فشار رواني نياز فرد براي دوباره سازگار شدن با شرايط جديد4

خواهـد در   شود كـه مـي   مشكل دارد و البته مشكلش وقتي بيشتر مي Speaking  خواهد زبان انگليسي ياد بگيرد. او در مهارت فاطمه مي« - 77
 به وضعيت او كارسازتر است؟ كدام مورد راجع» جمع و سر كلاس انگليسي صحبت كند.

 سخنراني در جمع بخش قبل از كلاس براي كاهش اضطراب ) استفاده از داروي آرام1

  هاي صحبت در جمع صورت روزانه قبل از موقعيت سازي خود به ) تمرين آرام2
 »تو نبايد هول بشي!«) تنفس عميق قبل از شروع كلاس زبان و تكرار جملة 3

  كردن تلاش براي رفع اضطراب به بعد از امتحانات نهايي ) موكول4
 ك روشني براي فهم موقعيت داشته باشيم؟شود تا ملا يك از مراحل حل مسئله باعث مي كدام - 78

 حل ) ارزيابي راه2    ) تشخيص مسئله  1

  هاي جايگزين  حل ) انتخاب راه4    حل  ) بازبيني و اصلاح راه3
  گرايش است؟  -هاي او مصداق تعارض گرايش گيري يك از تصميم سارا مدير شركت توليدكنندة بستني است. كدام - 79

 يا پذيرش ورشكستگي ) فروش بخشي از سهام شركت خود1

 هاي توليد شده يا ورود به بازار ديگر محصولات لبني هاي بستني ) افزايش طعم2

 ) كاهش تبليغات فروش بستني براي پرداخت پاداش بيشتر به كاركنان3

 ) كاهش حاشية سود حاصل از فروش هر محصول در ازاي فروش تعداد بيشتر محصول4

 ؟نداريمگيرد، آگاهي كامل  توجه ما قرار مي ما به همة چيزهايي كه در دامنة دهد  يهاي زير نشان م يك از پديده كدام - 80

 دانيد چه چيزي گفته است.  شنويد اما دقيقاً نمي زند؛ صدايش را مي ) هنگام كار، كسي با شما حرف مي1

  درس گوش ندهيد. شود شما در افكارتان غرق شويد و به  ) معلم سر كلاس صداي يكنواختي دارد و اين باعث مي2
 حال، هميشه براي مقابله با آن آماده نيستند.   ها همواره احتمال زلزله وجود دارد، اما در عين دانند در برخي مكان ) مردم مي3

  تر خواهد بود. هاي صوتي و تصويري باشد، احتمالاً يادگيري شخص قوي ) خواندن يك مطلب علمي اگر همراه با فايل4
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  گويي زمان پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  د امتحانيموا  رديف
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 5جامـع

  14014033سـال سـال   ––  تيرتير  1166آزمـون آزمـون 



  آزمون آورندگان پديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  نام طراحان  نام درس

  محمد حميدي، احمدرضا ذاكرزاده،  امير زراندوز، علي شهرابي، عليرضا عبدي محمد بحيرايي،  رياضي 

كيا،  فرهادي، فرهاد فروزان نژاد،  مجتبيور، وحيد رضازاده، سيدعليرضا علويان، فرهاد عليپوريا حسينپور، پ سيدعليرضا احمدي، محسن اصغري، حميد اصفهاني، حنيف افخمي، عزيز الياسي  زبان و ادبيات فارسي
  مرتضي منشاري، ياسين مهديان، هومن نمازي، رضا نوروزبيگي

  آزيتا بيدقي، عليرضا حيدري، الهه خضري، الهام رضايي، ارغوان عبدالملكي، اميرحسين كاروين  علوم اجتماعي

  نژادمهدي جاهدي، مهسا عفتي، فرهاد علي  شناسيروان

  شيرودي، محمدعلي كاظمي نصرآبادي، سيدمحمدعلي مرتضوي نژاد، مرتضي كاظمابراهيم غلاميبين، مد جهانمحنويد امساكي،   زبان عربي

  ارها، جواد ميربلوكي، ميلاد هوشيمحمد كريمي، محمدرضا محموديدرام، زهرا داميار، عليرضا رضايي، فاطمه سخايي، عليرضا علويان، عليپشيخي، عليرضا ميلاد باغ  تاريخ و  جغرافي

  ارسا وكيليپور، پفرهاد قاسمي نژاد، محمد نادررگل رحيمي، محمد قاسمي، پسبا جعفرزاده صابري، حسن صدري، ري، پاپزاده، صادق محمد آقاصالح، مريم بخشعلي  و منطق  فلسفه

  سارا شريفي، مهدي ضيايي، زهرا محمدي  اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي محمد حميدي  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي  -  ياسين مهديان  ياسين مهديان  زبان وادبيات فارسي

  ورپسجاد حقيقي -  اميرحسين كاروين  حسينيكوثر شاه  علوم اجتماعي

  -  مهسا عفتي  اميرحسين كاروين  شناسيروان
محمدصدرا 

  ورپنجهپ

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  سيد محمدعلي مرتضوي  زبان عربي

  عطيه محلوجي  -  اميرحسين كاروين  اميرحسين كاروين  تاريخ و جغرافي

  سوگند بيگلري  -  اميرحسين كاروين  رگل رحيميپ  و منطق  فلسفه

ورپسجاد حقيقي  -  سارا شريفي  سارا شريفي  اقتصاد  

  
  توليدگروه فني و 

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  اميرحسين كاروين  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
  



  3 ةصفح  تير) 16( زبان عربي
 

 ۸۹ - ۸۱من أو إلی العربية (أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة(

 ﴾:هذا خلقُ االله فَأروني ماذا خلق الّذينَ من دونه  ﴿ - 81

  اند! ) اين آفرينش خداست، پس به من نشان دهيد كساني كه غير او هستند، چه آفريده1

  كنند! ويند، چه چيزي خلق مي) پس اين آفرينش خدا را به من نشان دهيد آناني كه جز ا2

  اند! ) اين خلقت خدا به من نشان داد كه كساني كه غير او هستند، چه خلق كرده3

  اند! دهند آناني كه غير اويند، چه چيزي آفريده ) اين خلقت خداست، پس به من نشان مي4

  »:لی لغة اُخری!قد قام العلماء بدراساتٍ حول تبادل المفردات لکي يُبيّنوا أبعاد تأثير لغة ع« - 82

ها انجام دهند كه ابعاد تأثيرگذاري يك زبان بر زبان ديگري را  پيرامون تبادل واژگان پژوهشتا ) دانشمندان برخاستند 1

  كنند! آشكار مي

هايي دربارة تبادل واژگان اقدام نمودند تا ابعاد تأثيرگذاري يك زبان بـر زبـان ديگـري روشـن      ) دانشمندان به پژوهش2

  گردد!

  اند تا ابعاد تأثيرپذيري يك زبان از ديگري آشكار شود! ) دانشمندان به تحصيل دربارة تبادل واژگان پرداخته3

اند تا ابعاد تأثيرگذاري زبـاني بـر زبـاني ديگـر را روشـن       هايي دربارة تبادل واژگان اقدام نموده ) دانشمندان به پژوهش4

  كنند!

  »:في السّنة، هَل فکّرتم في الأمر؟! فمَن يُوجِدها مرّتينِ أنُظروا إلی ظاهرة مطر السّمک الجميلة « - 83

  ) به ظاهر زيباي پديدة باران ماهي نگاه كنيد، پس چه كسي آن را سالانه دو بار پديد آورد، آيا دربارة آن فكر كرديد؟!1

  ايد؟! اين باره انديشيدهكند، آيا در  ) بنگريد به پديدة باران ماهي زيبا، پس چه كسي دو بار در سال آن را ايجاد مي2

  باره فكر كرديد؟! آورد، آيا در اين ) به پديدة زيباي باران ماهي نگاه كنيد، پس چه كسي آن را دو بار در سال پديد مي3

  ايد؟! باره انديشيده آيد، آيا در اين ) به پديدة زيباي باران ماهي نظر افكنيد، پس چگونه در سال دو بار پديد مي4



  4 ةصفح  تير) 16( زبان عربي
 

  »:شباب بلدنا الّذين يذهبونَ إلی الإنتاج بالتّکنولوجيا الجديدة بمساعدة الأشخاص ذَوي الخبرة!لَن يخيّبَ « - 84

  روند، نوميد نخواهند شد! ) جوانان كشور ما كه با تكنولوژي جديد و با كمك افراد با تجربه به سمت توليد مي1

آورنـد و هرگـز    راد با تجربه به توليـد روي مـي  هاي ميهن ما كساني هستند كه با تكنولوژي جديد و با كمك اف ) جوان2

  شوند! نااميد نمي

  روند! ) جوانان ميهن ما هرگز با نااميدي دست از توليد برنخواهند داشت و با تكنولوژي مدرن به ياري افراد با تجربه مي3

روند و نااميد نخواهند  د مي) كشور ما داراي جواناني است كه با فناوري جديد و با ياري اشخاص با تجربه به سمت تولي4

  شد!

  »:يَصعَدُ النِّفطُ من البئر بالأنبوب فيُنقَل إلی المَصافي و هناک نحصُل منه علی مشتقّاتٍ!« - 85

 يابيم! هاي آن دست مي گردد و آنجاست كه به فرآورده شود و با لوله به پالايشگاه منتقل مي ) نفت از چاه بالا آورده مي1

  كنيم! هايي از آن دست پيدا مي ه شود و آنجا بر فرآورد ها به پالايشگاه برده مي آيد پس با لوله ) نفت از چاه بالا مي2

  آوريم! هايي به دست مي شود و آنجا از آن فرآورده ها منتقل مي آيد پس به پالايشگاه ) نفت از چاه با لوله بالا مي3

  آوريم! هايي به دست مي يابد و از آن فرآورده اي آنجا انتقال ميه آيد و به پالايشگاه ها بالا مي ها با لوله ) نفت از چاه4

  :الخطأعيِّن  - 86

گناهكار از دانا پندي خواست كـه او را از انجـام   طلب المُذنب من الفاضل موعظةً تمنعه عن ارتکـاب المعاصـي!:  )1

 گناهان باز دارد!

  ادهايي وزيد و خانة چوبيِ آنجا ويران شد!در ساحل بفي الشاطئ عصفت رياحٌ فخرَّبت بيتاً خشبيّاً هناک!:  )2

آيد كه تمـام كودكـان بينـوا در آن شـادي      از جشني خوشم ميالأطفـال الفقـراء!:  جميـع مهرجان يفرح فيه يُعجِبني )3

  كنند!

 انسـان از بـاكتري نـوراني بـراي روشـن كـردن      !: إستعانة الآملـين البشر بالبکتيريا المُضيئة لإنارة المُدُن سيستعين )4

  شهرها همچون آرزومندان ياري خواهد جست!
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  عيّن الصّحيح: - 87

  كننده بهتر است! رساند از هزار عبادت دانشمندي كه با علم خود سود ميعالمٌ يُنتَفَعُ بِعلمه خيرٌ مِن ألف عابدٍ!:  )1

جاذبـة گردشـگري    من كتابي دربارة برشمردن مناطق داراي!: يّ أنا لَن أکتب کتاباً لإِحصاء مناطق الجذب السّياح )2

  خواهم نوشت! 

تنها كسي را براي خودت به دوستي بگيـر كـه دربـارة تـو بـدي      من لَم يَقُل فيک شرّاً!:  إلاّ صديقاً  تّخذ لنفسکلا تَ  )3

  نگفته است!

رّافة تَنامُ في اليوم الواحد و علی ثلاث مَراحل!:  )4   خوابد! زرافه در روز يك بار و در سه مرحله ميالزَّ

  »:ي بود كه با وجود فلج مغزي مشهورترين دانشمند در جهان شد!او كس« - 88

  کان هو الّذي أصبح أشهَر عالِم في العالَم بالرّغم مِن الشّلل الدّماغيّ! )1

  هو من الّذينَ علی رَغم شلل الدّماغيّ صاروا من أشهَر العلماء في العالَم! )2

  مِن الشّلل الدّماغ! کان هو مَن أصبح أشهَر عالِم في الدّنيا بالرّغم )3

  هو کان من الّذي صار من المشهورين في العالَم رُغم شّلل الدّماغيّ! )4

 :عن المفهوم البعيدعيّن  ﴾وما الحياة الدُّنيا إلاّ لعب و لهو  ﴿ - 89

  بر سر آب است بنياد جهان زندگي / تا بشويي دست زود از خاكدان زندگي )1

  اي هيچ براي هيچ بر هيچ مپيچ دنيا همه هيچ و اهل دنيا همه هيچ / )2

  إنّ الدّنيا مزرعة الآخرة!ألا  )3

  الدّنيا فانية مَهما طالَت أيّامُها! )4
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  ) بما يُناسب النّص:٩٤-٩٠اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة (  

 االله سبحانه و حرّمهاالصّفات على الإطلاق، و من الأشياء الّتي  أقبح، هو عدم قول الحقيقة و من الكذب«

نهت عنه، فهو من  الأحاديث النّبويّة الشّريفة الّتي حرّمته و الكثير من نصوص القرآن الكريم و وردتتعالى. 

نوع العقاب يوم القيامة. للکذب عواقب کثيرة منها:  أشدّ ، الّذين أعدّ االله سبحانه وتعالى لهم المنافقينصفات 

 الشّخص. إيمان يضعّفار بالمُجتمع، وإشاعة الفساد الأخلاقي فيه و إلى الإفساد بين النّاس، والإضر  يؤدّي

من الکذب بالطّرق المختلفة منها: التّعرّف علی عقوبة الكذب و حرمته عند االله تعالى،  يتخلّصعلی الإنسان أن 

  »للأبناء، وتعليمهم على قول الصّدق ونشر فضائل الصّدق وأهميّته! الصّالحةالتّربية 

   (حسب النّصّ) :الخطأعيّن  - 90

 معرفة فضائل الصّدق من الطّرق الّتي يتخلّص بها الإنسان من الكذب!) 1

  قول الكذب من صفات المنافقين و هم سيواجهون أشدّ العقوبات!) 2

  إنّ النّصوص الإسلاميّة لا تنهی عن الکذب إلاّ المنافقين!) 3

  من عواقب الكذب نشر الفساد الأخلاقيّ في المجتمع!) 4

  من طرق التّخلّص من الکذب:  لا يُعدّ ن ما عيّ  - 91

  أن يفهم الإنسان أنّ الکاذبين هم المنافقون!) 2  التّحذير من عقوبة الکذب!) 1

 الحديث عن فوائد الصّدق و مصير الصّادقين!) 4  أن نعلّم أولادنا الإبتعاد الدائميّ عن الکذب!) 3

  :مفهوم النّصّ  لا يُناسب ما عيّن - 92

  إيّاکم و الکذب! فإنّه بابٌ من أبواب النّار!) 2  افق کذب و إذا وعدَ أخلَف!ث المُنإذا حدّ ) 1

  إحذر! في بعض الأکاذيب ما يُخبر بالحقيقة!) 4  لا يجد عبدٌ طعم الإيمان حتّی يترك الکذبَ!) 3
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  ۹۴و  ۹۳في الإعراب و التّحليل الصّرفيّ ( الخطأعيِّن(  

  »:يُضعّف  –المُنافقين  –حرّم  –أقبح  « - 93

  معرب / مجرور بحرف الجرّ  –أقبَح: اسم تفضيل للمذکّر (حروفه الأصليّة: ق ب ح) ) 1

  المُتّصل؛ الجملة فعليّة» ها«ضمير  مزيد ثلاثی بزيادة حرف واحد / فاعله -للغائب  –فعل ماض حرّم: )  2

  يه و مجرور بالياءمضاف ال/  معرّف بأل –مأخوذ من مصدر مزيد ثلاثي  –المُنافقين: جمع سالم للمذکّر ) 3

؛ الجملــة / فعــل و فاعــل معلــوم -متعــدّ  – »)تَضــعيف«مزيــد ثلاثــي (مصــدره  -للمفــرد المــذکّر الغائــب يُضــعّف: ) 4

  فعليّة

  »:الصالحة  –يتخلّص  –إيمان  –أشدّ  « - 94

  معرب / مفعول و منصوب –أشدّ: اسم تفضيل (حروفه الأصليّة: ش د د)  )1

  مفعول و منصوب بعلامة الفتحة/ معرب  –باب إفعال  مصدر مزيد من -إيمان: اسم  )2

  صفة أو نعت/  معرب -معرفة  –اسم فاعل (مصدره مجرّد ثلاثي)  – الصالحة: مؤنّث )3

  فعل و فاعل/  لازم -مزيد ثلاثي (له حرف زائد واحد، مصدره: تَخليص)  –يتخلّص: فعل مضارع  )4

 ) ١٠٠-٩٥عيّن المناسب للجواب عن الأسئلة التالية( 

  في ضبط حرکات الحروف: الخطأعيِّن  - 95

  ةُ الْفاضِلِ أن يَرتَکَبَ الرَّجُلُ ذَنْباً!تَمنَعُ مُوْعِظَ  )2  کان الشّابُّ يَسبَحُ فِي الْبَحرِ و يَتَظَاهَرُ بِالْغَرقِ!   )1

  بُ الْمُؤَدَّبُونَ مُحتَرَمُونَ عِندَ المُعَلِّمِينَ!اَلطّلاّ  )4الحَيَواناتُ تَمتَلِکُ لُغَةً تَتَفاهَمُ مِن خِلالِها مَعَ بَعضِها!   )3

  :لا فعلاً وَ اسماً  ليس عيّن الخبر - 96

  في البحار الغوّاصون يستطيعون اِلتقاط صور! )2  صديقي المؤدّب من أفضل تلاميذ مدرستنا! )1

  ن بواجباتهم جيّداً!في تلک الإدارة الموظّفون قائمو  )4  هذا عمل من الأعمال الصّالحة يقرّبک إلی االله! )3
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  شرط:فيه أداة ال تليس ماعيّن  - 97

  إذا أردتم أن تَتقدّموا في أمورکم فأحسِنوا إلی الآخرين! )1

  من يستمع إلی الکلام الحقّ و يعمل به يجد خيرات کثيرة! )2

  إن تمطر السّماء غداً بشدّة فالطّرق مسدودة! )3

  ما يقول الأستاذ لکم لإصلاح أمورکم خير لکم! )4

  الماضي: الزّمن علی  لا يَدُلّ مضارعاً فعلاً يّن ع - 98

   يَلْعَبُ في البستان لزَمَنٍ طويلٍ!صغيرٌ يُعجبنی طفلٌ  )1

  !ساعِدني علی التقدُّم الدّراسيّ تُ وَجدتُ مَصادر في المَکتبة  )2

  ﴾ و کان يَأمُرُ أهْلَهُ بالصّلاةِ و الزّکاة ﴿ )3

  لأِنَّهُ کان مريضاً! زَميلی لم يَکْتُب واجباته يوم الأمس )4

   عيّن ما فيه کلمةٌ تُزيل الإبهام عن جملة ما قبلها: - 99

  تَسعی القطّةُ أن تُخفي نفسها عنّا، ولکنّها ما کانت تعلم أنّنا نری ذنبها! )1

  »!غار حراء«أراد الحُجّاج صعودَ جبل النور، لعلّهم يُشاهدون  )2

  »!أمطار السمك«يبة يا ليتنا نَستطيع أن نَری تلك الظّاهرة الغر  )3

  يُحبّ الوالدان أولادهما مع أنّهم لايُساعدونهما! )4

   :أکثَر» الحال«عيّن العبارة الّتي جاءت فيها  - 100

  نا لاِکتساب درجة عالية في الامتحان!دعدليست جميع التلميذات حاضرات في قاعة الامتحانات و نحن قد استَ  )1

  سور محکمة لکي يستطيع النّاس أن يستفيدوا منها لزمن طويل!لبلادنا مُهندسون يصنعون الطُّرق و الج )2

  أيّها الزّملاء! قوموا من مکانکم لتبُجّلوا هؤلاء الأصدقاء مُجدّين و أنتم تُحبّون جميعهم حبّاً صادقاً! )3

  لنَنظُر إلی حادثات الحياة مُتفائلين و لا نُصبح مُتشائمين لأنّ التّشاؤم لا يَليق بِنا أبداً! )4
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 ها يا اقوام زير است؟ يك از تمدن ترتيب مربوط به كدام هر يك از توصيفات ذكرشده پيرامون پرستش خدايان، به - 101

  ها در خدمت به خدا، موجب تنبيه سختي از سوي خدايان خواهد شد.  الف: كوتاهي انسان

  دخدايي رسيدند. پرستي به شكل پرستش خورشيد روي آوردند اما مجدداً به چن اي به يگانه ب: در دوره

  ج: علاوه بر خدايان گوناگون، به خداي غيرمادي و مافوق طبيعت نيز اعتقاد داشتند. 

  هاي هند آريايي ـها  مصري ـها  ) سومري2  ها   مصري ـهاي هند  آريايي ـها  ) سومري1

  ها سومري ـهاي هند  آريايي ـها  ) مصري4  هاي هند آريايي ـها  سومري ـها  ) مصري3

 ترتيب، پيرامون موارد زير معتبر است؟ ) را مبنا بگذاريم، كدام ارزيابي به1ظرات مؤلفان كتاب درسي تاريخ (اگر ن - 102

  الف: تمدن ميسني تحت تأثير تمدن مينوسي اقدام به برپايي شهرها كرد. 

  ها بود. اي از جاده ب: يكي از دستاوردهاي مهم تمدن روم، ايجاد شبكة پيشرفته

  هاي معتبر تاريخي بازمانده از دوران حكومت هخامنشيان هستند.  نوشتهها  نامه ج: خداي

  احتمالاً نادرست است ـدرست است  ـ) درست است 2  درست است ـنادرست است  ـ) احتمالاً درست است 1

  نادرست است   ـدرست است  ـ) احتمالاً درست است 4  احتمالاً درست است ـنادرست است  ـ) درست است 3

 ها را فراهم آورد؟  زمينة اتّحاد و دوستي قبايل پراكندة مادي كدام عامل - 103

 ) هويت ديني و فرهنگي مشترك  2  ) حفظ منافع و قلمرو خويش   1

  هاي آشوريان  ) هجوم و غارتگري4  ) دفاع در برابر اقوام بيابانگرد  3

است. مطابق شواهد موجود، كـدام مـوارد قابـل تأييـد     » اننظام سياسي و اداري در تاريخ اير«هاي زير، حاصل پژوهش محقّقي دربارة  گزاره - 104

 هستند؟

  كردند تا بر اجراي امور نظارت كنند. (دورة هخامنشيان)  الف: مسئول بازرسي و مأموران تحت فرمانش به مناطق مختلف سركشي مي

  كانيان) ها سپرده شد. (دورة اش ب: در بسياري از مناصب مهم حكومتي و اجرايي، قدرت به دست يوناني

  صورت موروثي مشهود بود. (دورة سلوكيان) ج: ادارة غيرمتمركز امور به دست برخي حاكمان به

  طور محسوسي كاهش دادند و به سلطة مستقيم بر امور پرداختند. (دورة ساسانيان)  هاي موروثي محلي را به د: حكومت

  »د« ـ» ج) «4  »ب« ـ» الف) «3  »ج« ـ» ب) «2  »  د« ـ» الف) «1
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 عماري ساساني با ساخت چه بنايي آغاز شد؟م - 105

 ) كاخ اردشير در فيروزآباد فارس2  ) كاخ تيسفون در كنار رود دجله1

  الحضر در شهر هتراي عراق كنوني ) كاخ 4  ) معبد آناهيتا در كنگاور كرمانشاه3

 باشد؟ نگاري روايي صحيح مي كدام گزينه در ارتباط با روش تاريخ - 106

  هاي خبر از چشم مورخ دور بماند. گاري امكان دارد كه برخي از جنبهن ) در اين روش تاريخ1

  كنند. ها را ذكر مي ها، عيناً آن نگاران در اين روش، بدون هيچ دخل و تصرفي در روايت ) تاريخ2

  كند. ) مورخ در اين روش، با بررسي موشكافانة تمام اخبار، آثار و پيامدهاي يك واقعه را تحليل مي3

  شود. ها، يك گزارش واحد تنظيم مي نگاري، با مطالعه و مطابقت دادن همة روايت نوع تاريخ) در اين 4

 عنوان شده است؟  نادرستيك از موارد زير پيرامون فتوحات مسلمانان و گسترش اسلام،  كدام - 107

  الف: فتح مصر مقدم بر فتح شام به وقوع پيوست.

  ايل عرب در آن منطقه حضور داشتند.ب: در زمان حملة مسلمانان به شام، تعدادي از قب

  ج: بيشتر نبردهاي سپاهيان مسلمان در منطقة شام در زمان خلافت ابوبكر انجام گرديد.

  هاي مذهبي از اتحاد با روميان سر باز زدند و در برابر سپاه اسلام مقاومت چنداني نكردند. د: مصريان به اميد آزادي

  »د« ـ» ج) «4  »د« ـ» ب) «3  »ج« ـ» الف) «2  »د« ـ» الف) «1

 ) به درستي بيان شده است؟2) و دوران عباسيان (1كدام مقايسه پيرامون دوران امويان ( - 108

  ) ممتاز بود، و از مصاديق آن قدرت خاندان برمكي در دورة مذكور بود.2) برخلاف (1) جايگاه و نقش ايرانيان در (1

  بود، و از مصاديق آن قدرت خاندان فاطميان در دورة مذكور بود.) ممتاز 1) برخلاف (2) جايگاه و نقش ايرانيان در (2

  ) ممتاز بود، و از مصاديق آن قدرت خاندان برمكي در دورة مذكور بود.1) برخلاف (2) جايگاه و نقش ايرانيان در (3

  دورة مذكور بود.   ) ممتاز بود، و از مصاديق آن قدرت خاندان فاطميان در2) برخلاف (1) جايگاه و نقش ايرانيان در (4
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 يك از موارد زير دربارة روابط صفويان با همسايگان، درست است؟  كدام - 109

  كردند. الف: اروپاييان از روابط با صفويان تنها در جهت پيشبرد اهداف خود استفاده مي

  ها در نتيجة ايستادگي صفويان امضا شد. ب: عهدنامة صلح با عثماني

  ها ابتدا عليه صفويان لشكركشي كردند اما در نهايت روابطشان به صلح انجاميد. نيج: حاكمان ازبك هماهنگ با عثما

  برقرار نمودند.(گوركانيان) هند نظيري را با تيموريان  د: صفويان مناسبات سياسي، فرهنگي و تجاري كم

  »د« ـ» ج) «4  »د« ـ» ب) «3  »ب« ـ» الف) «2  »ج« ـ» الف) «1

 رة قاجار در كدام گزينه آمده است؟ترين وظيفة مستوفيان در دومهم - 110

  ) ثبت، بايگاني و نگهداري اسناد دولتي2  ) رسيدگي به تخلفات و جرايم سياسي1

  ) تنظيم مسائل مربوط به امور خارجه4  ) نظارت بر املاك ديواني و سلطنتي3

 شد و اعضاي آن پراكنده شوند؟يك از حوادث زير، سبب شد دولت موقت ملّي در ايران فروپا در جريان جنگ جهاني اول، كدام - 111

 ) بروز اختلافات و چنددستگي ميان اعضاي دولت موقت2  ) نزديك شدن ارتش روسيه به تهران  1

  ) شكست رئيسعلي دلواري و عشاير تنگستان از انگلستان4  ) شكست سپاه عثماني از اتفاق مثلث3

 به كشور بازگردد، از تصميم خود منصرف شد؟  چرا احمدشاه كه تصميم گرفته بود پس از يك مدت طولاني از اروپا - 112

  ) نمايندگان مجلس مخالف بازگشت شاه بودند و تصميم داشتند كه اين بازگشت بعد از ايجاد امنيت در كشور صورت بگيرد. 1

  دنبال ايجاد نظام جمهوري در ايران بودند و به همين دليل از بازگشت احمد شاه ممانعت كردند.  ها به ) روس2

  دانست كه مدتي از رفتن به ايران چشم بپوشد تا رضاخان بتواند امنيت لازم را فراهم آورد. انگلستان صلاح شاه را در اين مي) 3

  ) احمدشاه به علت نااميدي از همراهي مردم و مجلس، شخصاً از بازگشت به كشور و در دست گرفتن حكومت منصرف شد.4

  شود؟ محسوب مي» هاي صدام براي تحميل جنگ به ايران انگيزه ترين اهداف و مهم«موارد كدام گزينه از  - 113

  هاي غربي ايران مانند كردستان، ايلام و خوزستان الف: جدايي استان

  هاي اقتصادي و دولتي ايران اسلامي ب: نابودي بنيان

  ج: حاكميت بر اروندرود و تسلط بر خليج فارس

  د: رسيدن به نقش ژاندارمي در منطقه

 »د«ـ » ج) «4  »د«ـ » ب) «3  »ب«ـ » الف) «2  »ج«ـ » الف) «1
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خوانيم؛ كدام گزينه دربارة ترتيب منطقي اين موارد، مطابق مراحـل علمـي    موارد زير را مي» آلودگي سواحل در ايران«در پژوهشي پيرامون  - 114

 پژوهش، درست است؟

  كننده باشد. تواند كمك صنعتي به آب درياها ميالف) ايجاد ارتباط منظم با واحدهاي صنعتي براي جلوگيري از ورود پساب 

  ب) مقررات مدوني براي نحوة استفاده از سواحل توسط گردشگران تنظيم گرديده است.

  ها حاكي از اين است كه تأثير وقوع طوفان و هاريكن در مسألة آلودگي سواحل چندان قابل ملاحظه نيست. ج) بررسي

  اند. رت منظم در روزهاي مشخصي از ماه مقدار آلودگي واردشده به آب درياها را ثبت و ضبط كردهصو د) مأموران سازمان محيط زيست به

  ب ←ج  ←د  ←) الف 2    د ←ب  ←ج  ←) الف 1

  الف ←ب  ←د  ←) ج 4    ب ←الف  ←ج  ←) د 3

 تدوين شده است؟» پيري جمعيت«در كدام گزينه، راهكار مناسبي براي كنترل  - 115

 ) تغيير ساختمان سنيّ جمعيت2    ي) گسترش بهداشت اجتماع1

  ) استخراج آمار و اطلاعات دقيق4  ) افزايش رشد طبيعي جمعيت3

 هاي نظامي و گردشگري هستند؟ ترتيب داراي نقش كدام شهرها به - 116

  ) سنندج ـ قشم4  ) كرمان ـ كاشان 3  ) پيرانشهر ـ سرعين2  ) مهران ـ تبريز1

 تواند باشد؟ عبارت زير مصداق كدام گزينه مي - 117

  »يابد. بازده ديم گسترش مي ها امكان كشت آبي وجود ندارد بنابراين كشت كم در دامنة كوهستان«

  كنند. استفاده مي يكسانيها و ابزارهاي  برداري از محيط طبيعي از شيوه ها براي زندگي و بهره ) انسان1

  دهند. ) نواحي طبيعي همواره زندگي مردم را تحت تأثير قرار مي2

  حي به ويژه از نظر اقتصادي از يكديگر تأثيرپذيرند.) همة نوا3

  تواند موجب تغيير نواحي شود. هاي حكومتي براي ايجاد نواحي مي گيري ها و تصميم ريزي ) برنامه4

  دارند.  مغايرتبا اين نوع از اشكال، به ترتيب مطابقت و  …و  …است؛  …رو، نمايي از اشكال فرسايشي  تصوير روبه - 118

  هاي دريايي طاق ـاي  ـ دماغة ماسه) تراكمي 1

  هاي سنگي دريايي ستون ـ) كاوشي ـ غارها 2

    جزاير مرجاني ـها  ) تراكمي ـ آب سنگ3

  اي   دماغة ماسه ـهاي سنگي دريايي  ) كاوشي ـ ستون4
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   انجام شده است؟ نادرستشده، كدام مقايسه  با توجه به نمودار مقابل و موارد مطرح - 119

A هان:) قد يا بلندي گيا1 C>  

B هاي گياهي: ) تنوع گونه2 D>  

D ) درجة رشد گياهان:3 B>   

A ) ضخامت خاك در دامنه:4 C>   

 ند؟باش هاي اقتصادي مي هاي زير مربوط به كدام نوع فعاليت ترتيب فعاليت به - 120

  داري الف) جنگل

  هاي اطلاعات و ارتباطات ب) فناوري

  ج) صنايع فولاد

  ) نوع اول ـ نوع چهارم ـ نوع دوم 2  ) نوع دوم ـ نوع اول ـ نوع سوم1

  ) نوع سوم ـ نوع چهارم ـ نوع اول4  ) نوع چهارم ـ نوع سوم ـ نوع دوم 3

  تدوين شده است؟  نادرست) 3و مرزهاي تحميلي ( )2)، مرزهاي تطبيقي (1كدام گزينه در مقايسة مرزهاي پيشتاز ( - 121

  شود. ) شرايط ديني و فرهنگي ساكنان براي تعيين مرز درنظر گرفته مي3) برخلاف (2) و (1) در (1

  شوند. ) ساكنان كشورها در اثر تعيين مرز با مشكل خاصي مواجه نمي3) برخلاف (2) و (1) در (2

    شود. ) محسوب مي1از سكونت تعيين شده است، از نوع () مرز ميان كانادا و آلاسكا كه پيش 3

  شود.  ) محسوب مي2) مرز ميان پاكستان و هند كه دقت زيادي در تعيين آن لحاظ شده است، از نوع (4

ا درسـت  پژوهشگري با تمركز بر موضوع شهرنشيني نتايج خود را در قالب جدول زير ارائه كرده است. پيرامون نتايج مذكور، كـدام گزينـه ر   - 122

 كنيد؟ ارزيابي مي

 آسيا و آفريقا يافتة صنعتي نواحي توسعه 

 (ب) (الف) ميزان مطلق شهرنشيني

 (د) (ج) سرعت گسترش شهرنشيني

  ) اگرچه مقدار (الف) از (ب) بيشتر است، اما مقدار (ج) از (د) كمتر است.1 

  شتر است.) اگرچه مقدار (الف) از (ب) كمتر است، اما مقدار (ج) از (د) بي2

    ) از يك سو مقدار (الف) از (ب) بيشتر است، و از سوي ديگر، مقدار (ج) از (د) بيشتر است.3

  ) از يك سو مقدار (الف) از (ب) كمتر است، و از سوي ديگر، مقدار (ج) از (د) كمتر است. 4
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 گزاره درست است؟  ، كدام4تا  1زير براي روستاهاي   با توجه به ماتريس - 123

  اعداد  الف  ب  ج  د

  برحسب كيلومتر

  الف 0 10 20 30

 ب 10 0 30 40

  ج 20 30 0 30

  د 30 40 30 0

  رساني را دارد. بدترين وضعيت را براي احداث يك مركز خدمات» ج«بهترين وضعيت و روستاي » الف«) روستاي 1

  رساني را دارد. ماتبدترين وضعيت را براي احداث يك مركز خد» د«بهترين وضعيت و روستاي » الف«) روستاي 2

  رساني را دارد. بدترين وضعيت را براي احداث يك مركز خدمات» الف«بهترين وضعيت و روستاي » د«) روستاي 3

  رساني را دارد.      بدترين وضعيت را براي احداث يك مركز خدمات» د«بهترين وضعيت و روستاي » ب«) روستاي 4

 كند؟ زير را به درستي تكميل ميبا توجه به شكل مقابل، كدام گزينه، متن  - 124

مدت  …توان گفت در حوضة  خيزي دارند، در توجيه اين موضوع مي به ترتيب كمترين و بيشترين استعداد را براي سيل …و  …حوضة « 

  »شود تا آب جاري مسافت سرچشمه تا خروجي را طي نمايد. تري سپري مي زمان طولاني

 د ـد  ـ) الف 1

  الف ـالف  ـ) د 2

  الف ـد  ـ) الف 3

  د ـالف  ـ) د 4

 يك از انواع مخاطرات طبيعي از نظر منشأ هستند؟ ترتيب معرّف كدام هركدام از اشكال زير به - 125

 

  

  

  

  الف                                ب                             ج                                  د   

  زميني زميني ـ درون زميني ـ برون زميني ـ درون ) برون2  زميني زميني ـ درون رونزميني ـ د زميني ـ برون ) برون1

  زميني زميني ـ برون زميني ـ برون زميني ـ درون ) درون4  زميني زميني ـ برون زميني ـ درون زميني ـ برون ) درون3
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 است؟ تدرسناكدام گزينه دربارة مفهومي كه فقط قابليت انطباق بر يك مصداق را دارد،  - 126

  تواند قرار بگيرد. يموجه  ) در رابطة عموم و خصوص من1

  تواند كلي باشد ولي اكثراً مفهوم جزئي است. ) مي2

  توان بين آن و هيچ مفهوم ديگري رابطة چهارگانه برقرار كرد. ) نمي3

  توان با آن رابطة تساوي ساخت زيرا فقط يك مصداق دارد. ) مي4

 كدام شرط از شرايط تعريف صحيح هستند؟ فاقدترتيب  هاي زير به تعريف - 127

  ».هاي پرپر ـ شب: زماني كه روز نيست سل: بيماري عفوني ـ شهيدان وطن: لاله«

  ) جامع بودن ـ واضح بودن ـ مانع بودن2  ) مانع بودن ـ واضح بودن ـ دوري نبودن1

  دن) واضح بودن ـ جامع بودن ـ مانع بو4  ) مانع بودن ـ جامع بودن ـ دوري نبودن3

كننـد، پـس وي حتمـاً مبـتلا بـه       هاي او باشند را رد مـي  الريّه علتّ سرفه ديگر علائم، امكان اين را كه آسم يا ذات«كدام گزينه دربارة استدلال  - 128

 ؟نيستصحيح » آنفلوانزا شده است.

  مراه است.) پشتيباني مقدمات از نتيجه با عدم قطعيت ه2  ) نتيجة آن بر مبناي مشاهدة آماري حاصل شده است.1

  شوند. ) در آن امكانات و احتمالات بعيدتر حذف مي4  باشد. تواند كاربرد داشته  ) در روال عادي زندگي نيز مي3

» .گزينة درست را تعيـين كنيـد  «و » .شايد اين جمعه بيايد«، ».دردسر نيست هيچ كاري بي«، ».ترين انسان دنياست سقراط حكيم«نوع قضاياي  - 129

 كدام است؟

  .ـ قضيه نيست ه) موجبه ـ سالبة كليه ـ موجبة جزئي2  .ـ قضيه نيست .ـ سالبة كليه ـ قضيه نيست) شخصيه 1

  .ـ قضيه نيست هـ موجبة جزئي .) موجبه ـ قضيه نيست4  ـ شخصيه .) شخصيه ـ موجبة كليه ـ قضيه نيست3

 قضايايي متقابل دانست؟ توان نميكدام دو قضيه را  - 130

  ».هر تعريفي استدلال است«و  ».هيچ تعريفي استدلال نيست) «1

  ».اي عمدي است هر مغالطه«و » .اند بعضي مغالطات عمدي) «2

  ».اندبعضي قضايا جملة خبري«و » .اند بعضي جملات خبري قضيه) «3

  ».بعضي استقراهاي تمثيلي تمثيل نيستند«و » .هيچ استقراي تمثيلي تمثيل نيست) «4

 كدام گزينه شكل اول قياس اقتراني است؟ - 131

  ) هيچ ب الف نيست. هر الف ج است. بعضي ج ب نيست.2  ) هر الف ب است. هر ب ج است. بعضي ج الف است.1

  ) هر ب الف است. هر ب ج است. بعضي الف ج است.4  ) هر ج الف است. هيچ ب ج نيست. هيچ ب الف نيست.3

 گزينه درست است؟، كدام »هيچ ب الف نيست، بعضي ب ج است. پس: بعضي الف ج نيست« قياسدربارة  - 132

 ) نامعتبر ـ محمول نتيجه، مثبت و محمول مقدمة دوم، منفي است.2  ) معتبر ـ شرايط معتبر بودن قياس را داراست.1

  ) نامعتبر ـ موضوع نتيجه، منفي و محمول مقدمة اول، مثبت است.4  ) نامعتبر ـ حد وسط در هر دو مقدمه علامت منفي دارد.3
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 ؟ستنيدرست » توان شنا كرد. در يك رودخانه دوبار نمي« كدام گزينه در خصوص عبارت - 133

 ) استفاده از چنين جملاتي در انحصار افراد خاصي است.1

 توجهي به خاستگاه فلسفي آن ندارند. غالباً) مردم عادي هنگام استفاده از چنين جملاتي 2

 المثل در آمده است. صورت ضرب ) اين عبارت براي بسياري از مردم به3

 گيرد. گاه مورد استفادة افرادي كه تخصصي در فلسفه ندارند، قرار مي ن جملات گاه و بي) اي4

 .نبود …ها از بيان مغالطات  شد و هدف سوفيست …و در نهايت مرادف با  …معناي  كلمة فلسفه در ابتدا به - 134

 ر رقيب) دوستدار دانايي ـ دانش ـ پيروزي ب2  ) دوستدار دانايي ـ دانشمند ـ دفاع از حقيقت1

 ) دوستداري دانايي ـ دانش ـ بيان واقع4  ) دوستداري دانايي ـ دانشمند ـ پيروزي بر رقيب3

 است؟  نادرستكدام گزينه  - 135

 ) بحث از معرفت و شناخت در يونان باستان توأم با بررسي ميزان مطابقت آن با واقعيت بود. 1

  رمنيدس و هراكليتوس دربارة معرفت بود.) اعتبار يا عدم اعتبار شناخت حسي، وجه اختلاف ديدگاه پا2

 دانست.) از آنجا كه پارمنيدس معتقد بود حركت وجود ندارد و اشيا ثابت هستند، شناخت حسي را معتبر نمي3

 الاذهاني اعتقاد نداشت و معتقد بود حقيقت امري نسبي است.عنوان يك امر كلي و بين ) پروتاگوراس به حقيقت به4

 است؟ نادرستن امور محسوس كدام عبارت پيرامو - 136

 گيريم.   ) براي درك اين امور، از حواس پنجگانه كمك مي1

 گيرند. هاي جهان هستي را در برمي ) محسوسات همة پديده2

 ها جزء امور محسوس هستند.   هايي مانند ستارگان، درختان و رنگ ) پديده3

 .ندستهد، محسوس ن) اموري كه با ابزار و دستگاه قابل درك باش4

 است؟ نادرستسينا  هاي زير از نظر ابن يك از ديدگاه كدام - 137

  ) استعداد كسب علم از طريق تفكر است.1

 تواند اموري مانند اخلاق، عشق و دوستي را دريابد. ) روح مي2

  ) روح جنبة غيرمادي دارد و از جنس موجودات مجرد و غيرمادي است.3

 نپسنديد. راانسان سينا نظر ارسطو دربارة حقيقت  ) ابن4

  هاي زير است؟ يك از مثال روند استدلال سقراط در اثبات اعتقادش به خدا چگونه است و شبيه به كدام - 138

 ) از علت به معلول ـ آتش هست پس حرارت و گرما نيز هست.1

  بريم. مي ) از صفات و آثار خدا به خود خدا ـ از افزايش حجم آهن به افزايش درجة حرارت آن پي 2

 ببريم. ول به علت ـ از وجود سرماخوردگي به وجود سردرد و تب پي ) از معل3

 ببريم. هاي ضروري خدا به ذات خدا ـ از مربع بودن يك شكل به داراي چهار زاويه بودن آن پي  ) از ويژگي4
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 ها در رابطه با حقيقت وجودي انسان دارد؟ كدام گزينه اشاره به ديدگاه ماترياليست - 139

 باشند. داراي يك بعد و يك ساحت مي ،ها برخي از موجودات و از جمله انسان ) از نظر ماترياليست1

 باشد. ها معتقدند ذهن و روان انسان چيزي جدا از مغز و سيستم عصبي انسان مي ) ماترياليست2

 ) براي انسان بعد غيرمادي و جسماني قائل هستند.3

 نند.دا مينرا چيزي فراتر از يك ماشين پيچيده انسان ) آنان 4

 سينا مبتني بر كدام ديدگاه اوست؟ از طرف ابن» رابطة امكاني ميان ماهيت اشيا و وجود در جهان هستي«طرح موضوع  - 140

  ) مغايرت وجود و ماهيت2  سينا   ) ديدگاه خداشناسي ابن1

 بودن جهان ) قابل شناخت4    داشتن جهان ) واقعيت3

 است؟ناپذير  به كدام دليل، اصل عليت از اصل سنخيت تفكيك - 141

 گردد. اي كه بتواند وجود به معلول بخشد، ايجاد نمي ) چون رابطه2  گردد.  اي نباشد، رابطة خاصي نيز ايجاد نمي ) چون تا رابطه1

 اي بدون قاعده و نظام، قابل تصور نيست. ) چون برقراري رابطه4   قطعيت و حتميت رابطه وجود دارد. ،) چون درون هر رابطه3

 ؟نيستاك معناي عقل ميان فلاسفة ايران و يونان باستان كدام مورد وجه اشتر - 142

 ) عقل با خداوند متحد و يگانه است.2  ) عقل موجودي داراي مراتب و درجات است.1

 ) خرد بر جهان حاكم است.4  ) عقل قوة استدلال و راه رسيدن به حقايق است.3

 ؟كند نميدرستي توصيف  كدام عبارت مصداق عقل در فلسفه را به - 143

 ) موجوداتي كه در افعال خود به ابزار مادي نياز ندارند.2  موجوداتي مجرد از ماده و جسم هستند.) 1

 ها از طريق شهود حقايق اشيا است. آنبه ) علم 4  ها از طريق برهان عقلي نيست. ) علم آن3

  هاي رشد فلسفه در جهان اسلام، كدام عبارات درست هستند؟ در رابطه با زمينه - 144

 عنوان ثمره فراهم نمودند. زمينه را براي رشد حيات عقلي به ،خيز مي و فلسفي همچون زميني حاصلالف) حيات عل

 باشد. ب) حيات عقلي مسلمانان مقارن با ظهور اسلام و مقدم بر نهضت ترجمه و حيات فلسفي مي

 ي يوناني در اسلام گرديد.بر آشنايي فلاسفة مسلمان با فلسفة يونان منجر به احياي نظام فلسف ج) نهضت ترجمه علاوه

 هاي بديع در ايجاد حيات عقلي بود. ورزي در جامعة اسلامي معلول استفادة پيامبر از روش د) فراهم آمدن فرصت تفكر و انديشه

  ج ـ) ب 4  د ـ) الف 3  د ـ) ب 2  ج ـ) الف 1

 ؟نيستح اگر ديدگاه فيلسوفان مسلمان دربارة عقل را مبناي نظر قرار دهيم، كدام گزينه صحي - 145

 ) كسب معرفت منحصر به عقل است.2  ) عقل از منابع كسب معرفت ديني است. 1

 ) ايماني ارزشمند است كه پشتوانة عقلي داشته باشد.4  ) حجت و دليل هركس به اندازة توان و قدرت فكري او است. 3
  



  18 ةصفح  تير) 16( اقتصاد
 

  محل انجام محاسبات 

ونـيم تـن    به همراه دوازده نفر كارگر و يك مهندس كشاورزي با توليد هفت شده در جدول زير، نتيجة عملكرد ساليانة يك باغدار با توجه به اطلاعات ارائه - 146

 نيم ميليارد تومان، كدام مورد است؟ و ميوه به ارزش شش

  ميليون تومان سود 505) 1

  ميليون تومان سود 605) 2

  ميليون تومان ضرر  505) 3

  ميليون تومان ضرر  605) 4

واحد  5به شكل زير ترسيم شده است. اگر قيمت كالا معادل  (y)و خدمات  (x)اي براي خريد دو گروه كالاي  مرز امكانات بودجه (قيد بودجه) خانواده - 147

P(x))پولي  )= P(y))ولي واحد پ 10و قيمت خدمات معادل  5 )=  ؟نيستباشد، با توجه به نقاط روي خط قيد بودجه، كدام مورد درست  10

 

  ، يكسان است. yو  x) قيد بودجه براي اين خانواده با هر تركيبي از 1

  از دست بدهد.  (x)بيشتر، بايد يك واحد  (y)دست آوردن يك واحد  ) براي به2

  بيشتر است.  (y)مستلزم از دست دادن  (x)دست آوردن يك واحد بيشتر از  ) به3

  است.  xبه معني از دست دادن كالاي  E)و  B ،C ،D ،(A) حركت از بالا به پايين خط بودجه 4

جا شـدن روي   انتقال مرز امكانات توليد، جابه«يك از موارد  به كدامدهد. هركدام از شرايط زير  نمودار زير، منحني مرز امكانات توليد كشوري را نشان مي - 148

 كند؟ اشاره مي» منحني مرز امكانات يا بدون تغيير

 اي مواجه شده است.  خط توليد با پديدة بيكاري دوره -

  يك فناوري جديد منابع موجود براي توليد هر دو محصول را افزايش داده است.  -

  ا سبب شده است منابع به سمت توليد بيشتر غذا هدايت شود. افزايش تقاضا براي غذ -

    جا شدن ) انتقال ـ انتقال ـ جابه1

  جا شدن ـ انتقال ) انتقال ـ جابه2

  جا شدن ـ انتقال  ) بدون تغيير ـ جابه3

  جا شدن  ) بدون تغيير ـ انتقال ـ جابه4

  ون تومانميلي 60  اجارة ماهيانة باغ 1

1  حقوق متوسط ماهيانة هر كارگر  2
  اجارة وسايل 3

  ميليون تومان 100  خريد منزل مسكوني صاحب باغ  3
  ميليون تومان 75  اجارة وسايل و ابزار موردنياز  4
  ميليون تومان 40  خريد سم و كود مناسب  5
  ميليون تومان 20  نقل محصولوكراية حمل  6
  ميليون تومان 120  حقوق ماهيانة باغدار و مهندس  7



  19 ةصفح  تير) 16( اقتصاد
 

  محل انجام محاسبات 

   از كسب و كار است؟هاي كدام نوع  ترتيب، هر يك از موارد زير، مربوط به ويژگي به - 149

 ـ امكان رقابت بالاتر

 ها و دعاوي ـ مسئوليت نامحدود در مقابل بدهي

  دارانـ مسئوليت محدود براي سهام

  گيريـ تأخير در تصميم

  گرايي بيشترـ تخصص

  اياي كسب و كار شخصيـ معايب كسب و كار شخصي ـ مز شركتي) مزاياي كسب و كار شركتي ـ معايب كسب و كار شخصي ـ معايب كسب و كار 1

  ـ مزاياي كسب و كار شركتي ـ معايب كسب و كار شركتي شخصي) مزاياي كسب و كار شخصي ـ معايب كسب و كار شركتي ـ معايب كسب و كار 2

  شخصي ) مزاياي كسب و كار شخصي ـ مزاياي كسب و كار شركتي ـ مزاياي كسب و كار شخصي ـ مزاياي كسب و كار شخصي ـ معايب كسب و كار3

  ) مزاياي كسب و كار شركتي ـ معايب كسب و كار شخصي ـ مزاياي كسب و كار شركتي ـ معايب كسب و كار شركتي ـ مزاياي كسب و كار شركتي4

 به كدام يك از عوامل توليد اشاره دارد؟از بالا به پايين ترتيب هاي زير بههريك از گزاره - 150

  منابع كمياب  گزاره

    .ايدزي كاشتهخانه كه در آن سب ةباغچ

    كنيد.ابزارآلات باغباني كه از آنها استفاده مي

    كنيد.باغباني كه براي هرس كردن درختان باغچه استخدام مي

    كنيد.علم و دانشي كه در مدرسه كسب مي

    كنيد.كود طبيعي و آبي كه براي باغچه استفاده مي

    گيريد كار ميسايگان بهچه به همغمهارتي كه براي فروش بخشي از سبزيجات با

  فيزيكي ـ نيروي كار  ةانساني ـ سرماي ةفيزيكي ـ سرماي ة) منابع طبيعي ـ نيروي كار ـ سرماي1

  انساني ةانساني ـ منابع طبيعي ـ سرماي ةفيزيكي ـ نيروي كار ـ سرماي ة) منابع طبيعي ـ سرماي2

  فيزيكي ـ نيروي كار  ةكار ـ سرماي انساني ـ نيروي ةفيزيكي ـ منابع طبيعي ـ سرماي ة) سرماي3

  انساني ةانساني ـ نيروي كار ـ منابع طبيعي ـ سرماي ةفيزيكي ـ منابع طبيعي ـ سرماي ة) سرماي4



  20 ةصفح  تير) 16( اقتصاد
 

  محل انجام محاسبات 

  هاي زير است؟ كدام گزينه مبين پاسخ صحيح پرسش - 151

 هستند. …ها  بنگاه و …خانوارها  خدمات، و كالاها بازار الف) در

 شكل مقابل كدام است؟ ب در ترتيبه» 2«و » 1«ب) موارد 

  ج) كدام عبارت در رابطه با واقعيت صحيح است؟

 و كسـب  هـا و  فروشـگاه  مزارع كشـاورزي،  توانند شاملها ميها، ج) مؤسسات كسب و كارها يا همان بنگاه ) الف) خريدار ـ فروشنده، ب) دولت ـ بنگاه  1

 باشند. فرمايي خويش كارهاي

 گيرد. حقيقي صورت مي و صورت حضوريبازار صرفاً به در ب) دولت ـ خانوارها، ج) مبادلات) الف) فروشنده ـ خريدار، 2

  كار است. نيروي فروش بابت خانوارها ها، ج) دستمزد، دريافتي خانوارها ـ بنگاه ) الف) فروشنده ـ خريدار، ب)3

  شود. چيزي در هرجاي ممكن اطلاق مي هر ريداران و فروشندگانخ به مجموعه ها ـ خانوارها، ج) بازار ، ب) بنگاه ) الف) خريدار ـ فروشنده4

 درصد تعيين شده است.) 20افزوده ترتيب: (نرخ ماليات بر ارزش چنانچه مراحل توليد كالايي مطابق جدول زير باشد، به - 152

  افزوده) در مرحلة اول و دوم چقدر است؟ الف) قيمت محصول (بدون احتساب ماليات بر ارزش

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة سوم كدام است؟ بر ارزش افزودة جمعب) ماليات 

  چقدر است؟ ترتيببه آوري شده در مرحلة اول و دوم ج) ماليات بر ارزش افزودة خالص جمع

 3مرحلة  2مرحلة  1مرحلة  

62, ؟ ؟ قيمت محصول 000 

 ؟ 9000 7540 روشندهآوري شده توسط ف ماليات بر ارزش افزودة جمع

,) الف) 1 ,−45 000 37 12,ب)  700 ,ج) صفر  400 −7 000  

,) الف) 2 ,−55 000 38 13,ب)  500 ,ج) صفر  000 −7 000   

,) الف) 3 ,−55 000 38 13,ب)  500 ,ج)  000 ,−7 492 1 508    

,) الف) 4 ,−45 000 37 12,ب)  700 ,ج)  400 ,−1 460 7 540  

محصولات بازاريال

12

تول�د عوامل بازاريال

منابع منابع

خدمات و خدمات�الا و �الا

دريالآمد
خر�د

تول�د عوامل خانهواريالپرداختهاي دريالآمد



  21 ةصفح  تير) 16( اقتصاد
 

  محل انجام محاسبات 

 درستي نشان داده شده است؟ در كدام گزينه به ترتيب (غ) بودن عبارات زير به غلطصحيح (ص) يا  - 153

دارند بيكار محسـوب   آموز و دانشجو هستند و يا بازنشسته و خانه آيند، بنابراين كساني كه دانش حساب مي الف) همة كساني كه شغلي ندارند بيكار به

 شوند.  مي

 وقت باشند.  وجوي شغل تمام ايد در جستشوند و ب كارند شاغل محسوب نمي وقت مشغول به  صورت پاره ب) كساني كه به

شان مشغول به كار و فعاليت هستند، يكي از دلايل فاصله داشتن نرخ بيكاري از مقدار  ج) شاغل به حساب آوردن كساني كه در غير از زمينة تخصصي

  اش است.  واقعي

شغل بهتر هستند يا به تازگي در حال ورود به بازار كارانـد،  وجوي  شود كه شغل خود را رها كرده و در جستد) بيكاري اصطكاكي شامل كساني مي

  اين بيكاري بلندمدت است و در برخي از كشورها وجود دارد.

هاي توليدي اقتصادي كشور نيست يا تكنولوژي پيشرفت كرده است و افراد اند كه مورد نياز بنگاه هايي گرفته هـ) افرادي كه در خارج از كشور تخصص

هاي موجود روز تطابق ندارد و يا افرادي بدون مهارت هستند در حالي كه اقتصاد، نياز به نيروي متخصـص دارد، دچـار    ارند كه با شغلهايي د مهارت

  اند.بيكاري ساختاري شده

كار قبلـي خـود را اخـراج     يابد و نياز به استخدام نيروي كار جديد ندارند يا حتي نيروهاي ها كاهش مي ها و شركت و) در دوران ركود، توليد كارخانه

  شوند. كنند، در نتيجه اين نيروها دچار بيكاري فصلي مي مي

  ) غ ـ غ ـ ص ـ ص ـ غ ـ ص2  ) ص ـ ص ـ غ ـ ص ـ ص ـ غ1

  ) ص ـ ص ـ غ ـ غ ـ غ ـ ص4    ) غ ـ غ ـ ص ـ غ ـ ص ـ غ3

از كدام نوع ماليات و با چـه    كند، جهت بهبود عملكرد بازار استفاده ميگيري  در هنگام عدم تعادل، در وضعيت كمبود تقاضا در بازار، دولت از ابزار ماليات - 154

 شود؟ هدفي، ماليات گرفته مي

  ) ماليات مستقيم ـ كاهش مصرف2   ) ماليات مستقيم ـ كسب درآمد1

  ) ماليات غيرمستقيم ـ كاهش مصرف4  كننده   ) ماليات غيرمستقيم ـ حمايت از مصرف3



  22 ةصفح  تير) 16( اقتصاد
 

  محل انجام محاسبات 

 هاي زير است؟ رست براي پرسشكدام مورد، دربردارندة پاسخ د - 155

  گيرند؟  كار مي كدام روش را كشورها براي كنترل تورم و تنظيم نقدينگي در گردش به -
  شود؟  در حالت ركود اقتصادي كدام سياست اعمال مي -
  شود؟  هاي پولي براي مديريت حجم نقدينگي و حفظ ارزش پول اعمال مي يك از سياست كدام -
  گمركي بر واردات ـ فروش اوراق مشاركت ـ سياست مالي انقباضي هاي ) افزايش تعرفه1
  هاي گمركي بر واردات ـ خريد اوراق مشاركت ـ سياست مالي انبساطي  ) افزايش تعرفه2
  ) سياست بازار باز ـ خريد اوراق مشاركت ـ سياست پولي انقباضي 3
  ) سياست بازار باز ـ فروش اوراق مشاركت ـ سياست پولي انبساطي4

 دهد؟ را ارائه مي» گيري پيشرفت اقتصادي مؤلفة اندازه«و » منشأ رشد اقتصادي«ترتيب  كدام مورد به - 156

  هاي تحصيل ) آموزش نيروي انساني ـ ميانگين سال2  نيروي كار ة) آموزش نيروي انساني ـ افزايش عرض1
  هاي تحصيل لص داخلي ـ ميانگين سال) سرانة درآمد ناخا4  نيروي كار ة) سرانة درآمد ناخالص داخلي ـ افزايش عرض3

 دهد. نشان مي 2010ميليون نفر را در سال  7با جمعيت  Aجدول زير وضعيت توزيع درآمد در كشور فرضي  - 157

 Aكشور 

 درصد 2 سهم دهك اول

 درصد 3 سهم دهك دوم

 درصد 4 سهم دهك سوم

 درصد 6 سهم دهك چهارم

 درصد 8 سهم دهك پنجم

 درصد 10 سهم دهك ششم

 درصد 12 سهم دهك هفتم

 ؟ سهم دهك هشتم

 درصد 18 سهم دهك نهم

 درصد 22 سهم دهك دهم

 درصد درآمد ملي 100 درصد جمعيت كشور 100
 

 از درآمد ملي، چند ميليون دلار است؟ ميليون دلار باشد؛ آنگاه سهم دهك هشتم در اين كشور 36الف) اگر درآمد ملي كشور برابر با 

  ب) جمعيت دهك دهم چند نفر است؟
  ج) كدام گزينه در خصوص وضعيت توزيع درآمد در اين كشور صحيح است؟

  د) شاخص وضعيت توزيع درآمد برابر با كدام عدد است؟
  8مد جامعه تعلق دارد. د) درصد پردرآ 20درصد از درآمد ملي اين كشور به  45هزار نفر، ج)  750، ب) 5/4) الف) 1
  11درصد پايين جامعه تعلق دارد. د)  40درصد از درآمد ملي اين كشور به  15هزار نفر، ج)  750، ب) 5/4) الف) 2
  11درصد كم درآمد جامعه تعلق دارد. د)  50درصد از درآمد ملي به  23هزار نفر، ج)  700، ب) 4/5) الف) 3
 8درصد بالاي جامعه تعلق دارد. د)  30درصد از درآمد ملي به  55) هزار نفر، ج 700، ب) 4/5) الف) 4



  23 ةصفح  تير) 16( اقتصاد
 

  محل انجام محاسبات 

هاي مذكور، سهم توليد خارجيان مقيم كشور،  هاي ملي كشوري فرضي است. با توجه به داده ب مندرجات جدول زير مربوط به اطلاعات استخراجي از حسا - 158

 كدام است؟

 هزار ميليارد ريال 235 توليد ناخالص مليّ 1

  هزار ميليارد ريال 10  يد مردم كشور كه در خارج اقامت دارندسهم تول 2

  هزار ميليارد ريال 245  توليد ناخالص داخلي  3

1 (10  2 (25  3 (15  4 (20   

 : ترتيب بهميليون تومان است.  57مربوط به مخارج ساليانة فردي با درآمد سالانة  زيرجدول  - 159

 مان است؟انداز ساليانة اين فرد چند ميليون تو الف) پس

 قدر است؟ ب) ميزان خمسي كه او بايد پرداخت كند چه

1 (27 – 5/4 

2 (30 – 4/5  

3 (27 – 4/5  

4 (30 – 5/4 

3/اي به قيمت  كند. اين فرد تصميم دارد دوچرخه هزار تومان درآمد كسب مي 50در هفته  Aفرد - 160 ميليون تومان خريداري كند. اگـر وي در هفتـه    5

كشد تا او بـه ميـزان كـافي بـراي دوچرخـه       انداز كند، تقريباً چقدر طول مي تومان براي خودش خرج كند و مابقي را براي خريد دوچرخه پسهزار  34

 لندمدت است؟مدت، ميان مدت يا ب انداز كند؟ آيا اين هدف كوتاه پس

 سال ـ ميان مدت 2) 2    سال ـ بلندمدت 4) 1

  سال ـ بلندمدت 3) 4    مدت ماه ـ كوتاه 6) 3

 مقدار به ميليون تومان نوع خرج ساليانه

 6 خانه اجاره

 5/2 قبوض

 7 غذا

 5/5 بيمه

 5/4 ونقل حمل

 5/1 پوشاك

 3 تفريحات
 



  

  پاسخنـامهپاسخنـامه
  دوازدهم انسـانـيدوازدهم انسـانـي

  

  14031403تير ماه تير ماه   1166آزمون آزمون 

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
6463-021  

  

  »ام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  



  آزمون آورندگان پديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  نام طراحان  نام درس

  محمد حميدي، احمدرضا ذاكرزاده،  امير زراندوز، علي شهرابي، عليرضا عبدي محمد بحيرايي،  رياضي 

كيا،  فرهادي، فرهاد فروزان نژاد،  مجتبيور، وحيد رضازاده، سيدعليرضا علويان، فرهاد عليپوريا حسينپور، پ سيدعليرضا احمدي، محسن اصغري، حميد اصفهاني، حنيف افخمي، عزيز الياسي  زبان و ادبيات فارسي
  مرتضي منشاري، ياسين مهديان، هومن نمازي، رضا نوروزبيگي

  آزيتا بيدقي، عليرضا حيدري، الهه خضري، الهام رضايي، ارغوان عبدالملكي، اميرحسين كاروين  علوم اجتماعي

  نژادمهدي جاهدي، مهسا عفتي، فرهاد علي  شناسيروان

  شيرودي، محمدعلي كاظمي نصرآبادي، سيدمحمدعلي مرتضوي نژاد، مرتضي كاظمابراهيم غلاميبين، مد جهانمحنويد امساكي،   زبان عربي

  ارها، جواد ميربلوكي، ميلاد هوشيمحمد كريمي، محمدرضا محموديدرام، زهرا داميار، عليرضا رضايي، فاطمه سخايي، عليرضا علويان، عليپشيخي، عليرضا ميلاد باغ  تاريخ و  جغرافي

  ارسا وكيليپور، پفرهاد قاسمي نژاد، محمد نادررگل رحيمي، محمد قاسمي، پسبا جعفرزاده صابري، حسن صدري، ري، پاپزاده، صادق محمد آقاصالح، مريم بخشعلي  و منطق  فلسفه

  سارا شريفي، مهدي ضيايي، زهرا محمدي  اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي محمد حميدي  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي  -  ياسين مهديان  ياسين مهديان  زبان وادبيات فارسي

  ورپسجاد حقيقي -  اميرحسين كاروين  حسينيكوثر شاه  علوم اجتماعي

  -  مهسا عفتي  اميرحسين كاروين  شناسيروان
محمدصدرا 

  ورپنجهپ

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  سيد محمدعلي مرتضوي  زبان عربي

  عطيه محلوجي  -  اميرحسين كاروين  اميرحسين كاروين  تاريخ و جغرافي

  سوگند بيگلري  -  اميرحسين كاروين  رگل رحيميپ  و منطق  فلسفه

ورپسجاد حقيقي  -  سارا شريفي  سارا شريفي  اقتصاد  

  
  توليدگروه فني و 

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  اميرحسين كاروين  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 (عليرضا عبدي)  »2«گزينة  - 1

  xS =
2
2 x

x   S x= 2 x

x 

  

x xx x+ = =  =
2 232 212 3 242 2

   

  

x x =  =2 8 8

     d x x= +2 2   : فيثاغورس2

  

d = + =2 8 8 16

   

  

dd =  =4 22

 

  

  )15تا  10هاي   )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )98كنكور سراسري (  »2«گزينة  - 2
 كند، بنابراين: جواب معادله در خود معادله صدق مي

  a ax
a a
− + +=⎯⎯⎯→ = −  = −
− − −

3 2 2 1 23 1 13 5 3 1 3 5 2   

  a a a a a
a

+ −
 =  − =  − − =

−
1 2 2 2 23 5 2 3 5 2 03 5 2  

  ( )( )Δ = − × − =25 4 3 2 49  

  
a

a , a

=± =  
= −

215 49
11 2 6 2 3

  

  )38تا  33 هاي  دلة درجة دوم، صفحه)، معا1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 3

ها نمودار را حـداكثر   yازاي هر خط موازي محور  نموداري تابع است كه به
 Gو  B ،C ،Hيعني » 4«با حذف نقاط گزينة  ،در يك نقطه قطع كند

  شود. شرط تابع بودن برقرار مي
  ها:  بررسي ساير گزينه

دو نقطه با طول يكسـان هسـتند، پـس رابطـه تـابع       Hو  F»: 1«گزينة 
  نيست.
دو نقطه با طول يكسـان هسـتند، پـس رابطـه تـابع       Gو  H»: 2«گزينة 
  نيست.
دو نقطه با طـول يكسـان هسـتند، پـس رابطـه تـابع        Dو  B»: 3«گزينة 
  نيست.

  )49ة ، صفحتابع)، 1( و آمار (رياضي  

 )نوبت دوم -1402كنكور سراسري تيرماه (  »2«گزينة  - 4
)از نقطة mچون تابع خطي به ازاي هر مقدار , )α β  د، پـس بـه   گـذر  مـي

mازاي =  طور است: هم همين 0

  ( , )m ( )α β × +
= ⎯⎯⎯→β = − × α −  β − α = −

2 0 3 30 1 2 0 2 2    

  )62تا  56 هاي ، صفحهتابع)، 1(و آمار  (رياضي  
---------------------------------------------  

 نوبت دوم) -1402(كنكور سراسري تيرماه   »1«گزينة  - 5

Axدر معادلة درجه دوم Bx C+ + =2 Δبه شرط 0 >  داريم: 0

  CP
A

BSها،  ضرب ريشه : حاصل=
A

=   ها :مجموع ريشه −

  x ax S a− − =  =2 1 0   

  aax x a P
a
+

− + + =  =
22 4 2 0   

  aaa a a ( a )( a )
aa

= −+ 
 =  − − =  + − =   =

12 2 2 0 1 2 0 2   

ــه ازاي aبـــــــــــــ = ــة 2 axمعادلـــــــــــــ x a− + + =2 4 2 0 

xصورت به x− + =22 4 4 Δشود و مي 0 < است، پس ريشه ندارد. پس  0
aفقط =   قابل قبول است، در نتيجه: 1−

  ( a ) ( )
/

− − − +
= = = − = −

×
1 2 1 2 3 1 52 1 2    طول رأس سهمي2

  )32تا  19 هاي ، صفحهدرجة دوم معادلة)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (احمدرضا ذاكرزاده)  »2«گزينة  - 6

  

( , )
c

( ,c )


 =


2 5 52

  

  

( ,b ) f b b b b
( , b ) f

 ∈  = −  − + =
− ∈

25 2 24 3 4 3 0
5 4 3

     b = bيا 3 = 1  

  

b f {( , ),( ,a a ),( , )}

a a a

b f {( , ),( ,a a ),( , )}

a a a a

 =  = + +
 + + =  Δ <

 =  = + +

 + + =  + − =  Δ >

21 2 5 5 2 5 1
2 1 0 0

23 2 5 5 2 5 9
2 22 9 7 0 0

.jnHkº j¼]» Â£Ã£e jkø ÁHoM

¡ ¡   

  داشته باشد.وجود تواند  يك مقدار مي bبراي  بنابراين
  )49تا  40هاي   )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (علي شهرابي)  »4«گزينة  - 7
 است، پس:  3طول رأس سهمي 

  b bx bs a ( )
− −

= → =  =
−

3 122 2 2   

 رياضي 

x

x

d
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fتا اين جا ضابطه به شكل  ( x ) x x c= − + +22 )شد. نقطة  12 , )3 20 
  رأس سهمي است، پس:

  ( ) ( ) c c c= − + +  = − + +  =220 2 3 12 3 20 18 36 2   

fدر نتيجه:  ( x ) x x= − + +22 12 2   
هـــاي معادلـــة   ، همـــان اخـــتلاف ريشـــه  ABخـــط  طـــول پـــاره 

x x− + + =22 12 2 است كه از رابطة  0
| a |

Δ آيد: دست مي به  

 
( )( )

| AB |
| a | | |

− −Δ +
= = = = =

−

212 4 2 2 144 16 160 2 102 2 2  

 )70تا  62هاي   )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )بحيراييمحمد (  »1«گزينة  - 8
  D D D { , , , }f g f g= = −− 0 1 1 2   

  f g {( , ),( , ),( , ),( , )} − = − − −0 3 1 4 1 0 2 5   
  g {( , ),( , ),( , ),( , )}= −2 0 4 1 8 1 6 2 0   

  f g
{( , ),( , ),( , )}

g
−

 = − − −
3 10 1 1 02 4 2   

  − −
= − − + = = −

3 1 3 2 504 2 4    مجموع اعضاي برد4

  )54تا  45هاي   )، تابع، صفحه2ار ((رياضي و آم  
----------------------------------------------  

 )98كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 9
كنـيم. پـس    هـا را حـذف مـي    است، آن 20و بيشترين داده  9كمترين داده 

,  اند از:  مانده عبارت هاي باقي داده , , , , , ,14 12 15 14 15 16 15 11  

  ( ) ( )
x

+ + × + × + + + + += =
11 12 2 14 3 15 16 11 12 28 45 16

8 8   

  
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

= =

− + − + × − + × − + −
σ =

112 148
2 2 2 2 211 14 12 14 2 14 14 3 15 14 16 142

8

   

  / / /+ + + +
= = =  σ =

9 4 0 3 4 20 2 5 2 5 1 68 8    

)توجـــه كنيـــد كـــه:  / ) /=21 5 2 )و  25 / ) /=21 6 2 ــابراين 56 ، بنـ
/2 1/به  5  تر است. نزديك 6

  )91تا  85 هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  )98كنكور سراسري (  »2«گزينة  - 10
ساله و بيشتر كه شاغل، بيكار يـا جويـاي كـار باشـند، جمعيـت       16به افراد 
 گويند. پس: فعال مي

  = + =1500 143   جمعيت فعال 1643

  اهيم داشت:شغل جديد ايجاد شود، در نتيجه خو xفرض كنيم 

 x x− −
=  =  =

6 143 3 143
100 1643 50 1643

nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري  

  
x x

x /

 − =  =

 = =

7150 50 4929 50 2221
2221 44 4250

   

  شغل بايد ايجاد شود. 45پس حداقل 
  )60تا  56 هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة  - 11

=رس از رابطـة (بيشـينه  دست آوردن نمرة هـر د  براي به ×100
nHj¼μº Á»n jkø 

 كنيم: نمرة درس) استفاده مي

  = × =
80 15   نمرة رياضي 12100

 = × =
80 20  تاريخ  نمرة16100

  /
= × =

62 5 16   نمرة فلسفه  10100

  = × =
70 20   نمرة عربي14100

  با:واريانس اعداد فوق برابر است 

  x + + +
= =

12 16 10 14 134 

  
+ + + + + +

σ = = =
2 2 2 21 3 3 1 1 9 9 12 54 4  

  )117تا  113و  91، 90هاي   ها، صفحه هاي آماري و نمايش داده )، كار با داده1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )بحيرايي(محمد   »2«گزينة  - 12
س ارزش مقـدم درسـت و ارزش   پ ـ ،چون گزارة شرطي ارزش نادرسـت دارد 

~)نادرست اسـت و از طرفـي چـون     qتالي نادرست است. يعني  p q )∨ 
~درست است، پس  p  درست است و در نتيجهp .نيز نادرست است  

  )11 تا 2هاي   ، صفحهيي با منطق و استدلال رياضيشنا)، آ2(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )بحيرايي محمد(  »3«گزينة  - 13

  مسيرهاي رفت و برگشت به صورت زير است:

  A B D B A⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯⎯⎯⎯→ × × × =2 3 2 1 2 3 2 1 12Joò®ÅH
 

  A B D C A⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯⎯⎯⎯→ × × × =2 3 2 4 2 3 2 4 48Joò®ÅH  

  A C D C A⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯⎯⎯⎯→ × × × =4 2 1 3 4 2 1 3 24Joò®ÅH  

  A C D B A⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯⎯⎯⎯→ × × × =4 2 3 2 4 2 3 2 48Joò®ÅH  

  ⎯⎯⎯⎯→ + + + =12 48 24 48 132Íμ] ®ÅH   
  )11 تا 2هاي  ، صفحهو احتمال آمار)، 3(رياضي و آمار (  
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 (عليرضا عبدي)  »3«گزينة  - 14

هاي كيفي همواره گزارش درصد همراه بـا گـزارش تعـداد     براي توصيف داده
 بايد باشد.

  )37)، آمار و احتمال، صفحة 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة  - 15

 توان جملة عمومي دنباله را مشخص كرد.  با نوشتن چند جملة اول دنباله مي

  a , a= = + = = 21 1 3 4 21 2   

  a , a= + = = = + = =2 24 5 9 3 9 7 16 43 4   

  a nn = 2   

  a = =250 250050   
  )60)، الگوهاي خطي، صفحة 3((رياضي و آمار   

----------------------------------------------  

 (محمد حميدي)  »1«گزينة  - 16

 اي برابر است با: فرزندي فضاي نمونه 5در يك خانوادة 

  nnn ( S ) == ⎯⎯⎯→ =5 52 2 32   

  
 
 
 = =

5
2 10
32  پسر2احتمال داشتن32

  نكتة آموزشي: 

  
n n ( n )−  = 
 

1
2 2 

  حال براي محاسبة اينكه تعداد پسرها بيشتر از تعداد دخترها باشد.
چون تعداد فرزندان فرد است، پس در نصف حالات دخترها بيشتر از پسـرها  

  هستند و در نصف حالات ديگر پسرها بيشتر از دخترها هستند. پس:

  = 16
  كه پسرها بيشتر باشند احتمال آن 32

  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

10
10 532

16 16 8
32

½k{ ¾TwH¼i SLvº  

  )27تا  14هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 (عليرضا عبدي)  »2«گزينة  - 17

 با توجه به اطلاعات مسئله داريم:

  a ,d ,an= = =25 20 2251   
  a a ( n )dn = + −11  

  ( n ) = + −225 25 1 20  

  n = + −225 25 20 20   

  n n n = +  =  = =220225 20 5 20 220 1120   

  )69تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 18

  a a a a r a r a r− =  − =3 22 24 3 2 1 1 1   

  a r ( r )
r ( r )

a r
−

 =  − =
2 11 2 1 2

1
   

  r
r r ( r )( r )

r
=

 − − =  − + =   = −

22 2 0 2 1 0 1  

rچون جملات دنباله مثبت است پس  =   قابل قبول است. 2

  a a r a a=  =  × =  =416 16 16 16 15 1 1 1   

  S −
 = × = − =

−

52 11 32 1 315 2 1   

  )85 تا 74 هاي ، صفحهغيرخطي الگوهاي)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »1«گزينة  - 19

  tf ( t ) c ( r )= +1   

  r /= 0 02       ،c = 2      ،t = 2   

fميليون نفر   ( ) ( / ) / / = = × =22 2 1 02 2 1 0404 2 0808  

/نفر   × =2 0808 1000000 2080800  

  )104تا  102هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )نوبت دوم -1402كنكور خارج از كشور تيرماه (  »4«گزينة  - 20

   /A ( ) ( )
−−= = × × ×

3 377 1 5 2 22 24 8 18 2 2 2 3  

  ( )
− −− − − −= × × = × × = ×

7 1 3 1 3
3 3 1 32 7 2 2 22 2 3 2 2 3 2 3  

  ( A ) ( ) /
− − −− + = + × = = =

1 1 1
11 33 3 310 10 2 3 64 0 254  

   )94تا  86 هاي ، صفحهالگوهاي غيرخطي)، 3(رياضي و آمار (  
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 (مجتبي فرهادي)  »2«گزينة  - 21
 هر دو صحيح است.» د«و » ب«

  بررسي موارد نادرست:

هاي بلنـد   از پايان دهة پنجاه تا پايان دهة شصت، گرايش به داستان»: الف«
گيرد و گرايش به  روند از آغاز دهة هفتاد شكل ديگري مي شود. اين ديده مي

  شود.  دوباره (مانند قبل از انقلاب) بيشتر مي ،داستان كوتاه
  آوردن به مفاهيم انتزاعي در شعر اين دوره آشكار است. روي»: ج«

  )تركيبيشناسي،  )، سبك3(علوم و فنون ادبي (  

 ---------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)   »1«گزينة  - 22

اشعار كمي به زبـان پهلـوي بـاقي مانـده اسـت و آنچـه بـاقي مانـده، دچـار          
انـد.   هايي شده كه بعضي از قطعات، بازماندة اشعار تعليمي و اخلاقـي  تحريف

هاي كوچكي كـه   آثار اين زبان، بيشتر آثار ديني زردشتي است و حتي رساله
روند، نيز رنگ ديني دارنـد (ماننـد    ي به شمار ميمعمولاً در زمرة آثار غيردين

  يادگار زريران). 
  )تركيبي)، تاريخ ادبيات، 1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 پور) (عزيز الياسي  »4«گزينة  - 23
هاي باريك رايج در سـبك   حاوي مضمون» 3«و » 2«، »1«هاي  ابيات گزينه

ارسلان توسط ظهيري فاريـابي   ، مدح قزل»4«؛ اما بيت گزينة هندي هستند
دانيد، در سبك هندي مدح پادشاهان از جانب پادشاهان  كه مي است و چنان

 خورد.   چنيني كمتر به چشم مي شد و ابياتي اين صفوي حمايت نمي

  هاي باريك در ابيات ديگر: مضمون

  !اش برابرگرفتن سختي سنگ با مردانگي»: 1«گزينة 
  دادن خجلت و شرم به وفا. نسبت»: 2«گزينة 
كنـد در   آرزوي عاشق مبني بر رسواشدن نزد يار (شاعر آرزو مي»: 3«گزينة 

  ها بيفتد). كوي يار به چنگ نگهبان
  )تركيبيشناسي و مفهوم،  )، سبك2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 پور) لياسي(عزيز ا  »2«گزينة  - 24
اسـت، نـه نظـامي گنجـوي و     » نظـامي عروضـي  «متعلـق بـه   » چهار مقاله«

واسـطة اينكـه    اي از دانشوران خراسـان اسـت كـه بـه     شاهنامة منثور اثر عده
ــه      ــت، ب ــارش آن را داده اس ــتور نگ ــدالرزاق دس ــور عب ــاهنامة «ابومنص ش

معروف شده است. شاهنامة فردوسي منظوم اسـت و فردوسـي   » ابومنصوري
 عنوان منبع استفاده كرده است.    سرودن آن، از اين شاهنامة منثور به در

  )، تاريخ ادبيات، تركيبي)1(علوم و فنون ادبي (  

 )پور عزيز الياسي(   »2«گزينة  - 25
  تشريح موارد نادرست:

الف) زبان و واژگان شعري در قصايد دورة انقلاب اسلامي به سبك خراساني 
  نزديك است.
ستين اين دوره، از تمثيل و نمادگرايي كمتر بهـره گرفتـه   هاي نخ د) در سال

  شد. مي
  )تركيبيشناسي،  )، سبك3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 كيا) (فرهاد فروزان  »2«گزينة  - 26
شناسي شعر انقلاب، انعكـاس عميـق    هاي فكري سبك ترين ويژگي از بنيادي

است كه با واژگان و اصطلاحات جبهه و جنگ در ابيات   فرهنگ دفاع مقدس
 انعكاس يافته است.» هـ«و » ج«، »الف«

  تشريح ابيات ديگر: 
الشعراي بهار، ويژگي خاصي مرتبط با سـطح فكـري شـعر     ب) اين بيت ملك

  انقلاب ندارد.
د) اين بيت پروين اعتصامي، ويژگي خاصـي مـرتبط بـا سـطح فكـري شـعر       

  هاي نمرود است. كشي تي ساده در وصف گردنانقلاب ندارد؛ بي
  )تركيبيشناسي و مفهوم،  )، سبك3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 (رضا نوروزبيگي)   »1«گزينة  - 27
  شعر غنايي با دو شاعر مشهور، رودكي و شهيد بلخي، قوت و استحكام يافت.

در قـرن چهـارم و نيمـة اول قـرن پـنجم       شعر حكمي و انـدرزي (تعليمـي)  
وجود آمد، ولي در دورة سـلجوقيان بـه پختگـي رسـيد. آوردن موعظـه و       به

نصيحت در شعر پارسي از آغاز قرن چهارم معمـول گرديـد و در ايـن بـاب،     
هاي كوتاهي سروده شد؛ اما كسي كـه قصـيدة تمـام و كمـال در ايـن       قطعه

شـيوة او را ادامـه   » ناصرخسرو« بود؛ سپس» كسايي مروزي«موضوع سرود، 
 داد.

 )43شناسي، صفحة  )، تاريخ ادبيات و سبك1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 پور) (عزيز الياسي  »1«گزينة  - 28
آراي عباسي از كتب تاريخي دورة صفويه است كه ذيل نثر سـادة   تاريخ عالم

شود. ضمن اينكه اين متن در كتاب درسي ذكـر   بندي مي سبك هندي طبقه
هـاي سـبكي آن هـم بـه پاسـخ سـؤال رسـيد.         توان از ويژگي شده است، مي

بنـدانِ   پيرايـه  –پيرايـي   مواردي مانند تتابع اضافات (ناظمانِ منـاظمِ سـخن  
آرايي) يا مطابقت موصوف و صفت به تقليـد از عربـي (ممالـك     سلسلة معني
 محروسه).  

  )تركيبيشناسي،  )، سبك2ن ادبي ((علوم و فنو  
---------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينه  - 29
 فاقد استعاره است.  

  :هاي ديگر تشريح گزينه
و » تشـخيص «آرايـة  » خيال يار خود را پيش خـود بنشـانديم  »: «1«گزينة 

  ايجاد كرده است. » استعاره«

 ان و ادبيات فارسيزب
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»  شكر»/ «سخنان شيرين و ارزشمند«استعاره از » گوهر شكر و»: «2«گزينة 
  »افراد مزاحم«استعاره از » مگس«و » سخنان معشوق«استعاره از 

و » تشـخيص «آرايـة  » خيال او درآمد بـر درش دربـان شـديم   »: «3« گزينة
  ايجاد كرده است. » استعاره«

  )76تا  71هاي  صفحه، بيان، )2علوم و فنون ادبي ((  
---------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 30
 دوم: فعل » داد«اول: عدالت، » داد«جناس همسان: »: ب«بيت 
  مهرباني و محبت -2آفتاب  -1ايهام: مهر: »: د«بيت 
اغراق: شاعر در صبر خود و البته شدت غم معشوق اغراق كـرده  »: الف«بيت 
  است.
  هاي متوازي پديدآورندة آراية ترصيع است. ل سجعترصيع: تقاب»: ج«بيت 

  )، بديع، تركيبي)3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 اردبيل) -(مرتضي منشاري  »4«گزينه  - 31
 :هاي ديگر تشريح گزينه

  تشبيه: شمع طرب/ استعاره: آغوش اشك و آه»: 1«گزينة 
  غم/ تشخيص و استعاره: شانه تهي كردن فلكتشبيه: بار »: 2«گزينة 
تشبيه: ستاره صفت / تشخيص و استعاره: چشـمك زدن شـمع/   »: 3«گزينة 

  استعاره » دامن آه سحر«تشبيه/ » شمع دل«
  )تركيبي، بيان، )2علوم و فنون ادبي ((  

---------------------------------------------  

 (وحيد رضازاده)  »4«گزينة  - 32

اند، بنابراين  م بودن نشاط (نشاط و غم در يك چيز واحد ذكر شدهتناقض: غ
تناقض است و نه تضاد) / موازنـه: كلمـات دو مصـراع در مقابـل هـم، داراي      

تشـبيه:  » / مينا«و » شراب«سجع متوازن و متوازي هستند. / مراعات نظير: 
  خون ←شراب 

  )، بيان و بديع، تركيبي)3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »3«گزينة  - 33
كه نوعي طبل بـا  » كوس«ساز با   نوعي -2چوبي خوشبو  -1با معني » عود«

كـار نرفتـه    صداي بلند است، ايهام تناسب آفريده است. در اين بيت مجاز بـه 
 است.

  ها:گزينه ساير تشريح
محمود غزنوي است و ديگر بـه   يكي به معني سلطان» محمود»: «1«گزينة 

در تناسب است؛ همچنـين  » اياز«معناي خوب و نيكو است كه معني اول با 
 (دومين سر) مجاز از قصد و نيت است.» سر«واژة 

  نيز مجاز از باغ است.» چمن«ايهام دارد، نه ايهام تناسب؛ » باز»: «2«گزينة 
نـاي انحرافـي آن   در معناي عدد هزار آمـده اسـت و مع  » هزار»: «4«گزينة 

در معنـاي  » هـزار «و » صـد «چنين اعداد  (بلبل) با عندليب تناسب دارد. هم
  اند. مجازي مقدار بسيار زياد آمده

  )، بيان و بديع، تركيبي)3) و (2(علوم و فنون ادبي (  

 )حميد اصفهاني(  »1«گزينة  - 34
بـه  است و در مصـراع دوم  » شب«در مصراع اول به معني » شام«ج) جناس همسان: 

  »سرزمين شام«معني 
كـه در بيـت مـورد نظـر بـا       مزة شـوري  -2شوق  -1دو معني دارد: » شور«د) كلمة 

  تناسب دارد.» شيرين و شكر«هاي  واژه
  »زيبارو«استعاره از » مه«ب) استعاره: 

 »زنگ و آينه«  الف) تضاد:

   )تركيبي، بيان و بديع، )3) و (2)، (1ادبي ( علوم و فنون(  
---------------------------------------------  

 (حنيف افخمي)  »1«گزينة  - 35

 زمانه -2گردش جام شراب  -1»: دور«ايهام: 

دهان  -2آرزو (معناي مورد نظر شاعر)  -1دو معنا دارد:»: كام«ايهام تناسب: 
  (با لب تناسب دارد.)

  »ر«آرايي: تكرار صامت  واج
  )، تركيبيبديع، )3(و  )1علوم و فنون ادبي ((  

---------------------------------------------  

 )(ياسين مهديان  »2«گزينة  - 36
نـرم  «جناس ناهمسان اختلافـي / كنايـه:   »: گرم«و » نرم«بيت اول: جناس: 

 شدنكنايه از ملايم و مطيع» شدن

جنـاس ناهمسـان اختلافـي / كنايـه:     »: نـوش «و » نـيش «بيت دوم: جناس: 
  بودنختكنايه از بدب» بودنكامتلخ«

بـا  » 4«با آراية ايهام تناسـب و گزينـة   » 3«با آراية مجاز، گزينة » 1«گزينة 
  شود.آراية تشبيه رد مي

  ، بيان و بديع، تركيبي))2) و (1( (علوم و فنون ادبي  
---------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة  - 37
 سازند. (تفاوت در صامت) صحيح نميبحث (ـَ حث) و مكث (ـَ كث) قافية 

  )92تا  88هاي  ، صفحهقافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )1400كنكور خارج از كشور  –اي  پيمانه (كتاب آبي  »3«گزينة  - 38
در پايان دو مصراع معناي متفاوتي دارد و بنابراين رديـف نيسـت و   » دوشم«

عنـوان   بـه » ش«بنـابراين   ،حرف الحاقي است» ـَ م«آيد.  ه به حساب ميقافي
در پايان مصـراع اول:  » دوش«است. » روي«آخرين حرف اصلي قافيه حرف 

 در پايان مصراع دوم: ديشب » دوش«كتف، شانه، 
  ها:  تشريح ساير گزينه

  » 2«حروف قافيه مطابق قاعدة » ـُ و»: «1«گزينة 
كلمات قافيه هستند و بيت فاقد قافيـة  » تاش خواجه«و » باش»: «2«گزينة 

 دوم است.

و » كـار «در پايان دو مصراع رديف است. كلمات قافيه » آمديم»: «4«گزينة 
  باشند. هستند كه فاقد حرف يا حروف الحاقي مي» اميدوار«

  )92تا  88هاي  ، صفحهقافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  
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 (سيدعليرضا علويان)  »3«گزينة  - 39
» غربت«در » ت«ن اين گزينه درست ذكر شده است؛ ضمناً مصوت كوتاه وز

 شود.  هجاي بلند تلفظ مي
 ها:  تشريح ساير گزينه

لـن   مفـاعلن فعلاتـن مفـاعلن فـع    «وزن بند يا مصـراع دوم آن،  »: 1«گزينة 
 باشد. مي» (فعلن)

اسـت؛ همچنـين مصـوت    » مفعولُ فـاعلن «وزن مصراع دوم آن »: 2«گزينة 
 شود. هجاي بلند تلفظ مي» سوي«در » يِ«كوتاه 

 باشد. مي» فعلات فاعلاتن / فعلات فاعلاتن«وزن آن »: 4«گزينة 
  )، موسيقي شعر، تركيبي)3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة  - 40
مفعـول مفـاعلن   «ر ابيـات  و وزن ساي» مفعول مفاعلن فعولن«وزن اين بيت 

 است.» مفاعيلن

  )تركيبي)، موسيقي شعر، 3) و (2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(   »3«گزينة  - 41
است كه فاقد اختيـار شـاعري   » مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن«وزن اين بيت 

اينكه در هجاي پنجم مصراع اول از  است و» بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه«
» زي«استفاده شده اسـت و  » كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند«اختيار شاعري 

  بايد كوتاه تلفظ شود.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

سروده شده است كه در » مفاعيلن مفاعيلن فعولن«بيت در وزن »: 1«گزينة 
به كار رفته » اهبلند تلفظ كردن مصوت كوت«هجاي ششم مصراع اول اختيار 

  است.
ترتيـب در   است كه به» فعولن فعولن فعولن فعل«وزن اين بيت »: 2«گزينة 

كوتاه تلفظ كردن مصـوت  «هجاي هفتم و هشتم مصراع اول اختيار شاعري 
  مشهود است.» بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه«و » بلند

در اسـت كـه   » مفاعيلن مفاعيلن مفـاعيلن مفـاعيلن  «وزن بيت »: 4«گزينة 
» بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه«هجاي يازدهم مصراع اول از اختيار شاعري 

  استفاده شده است.
  )54تا  50هاي  )، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 پور) (پوريا حسين  »2«گزينة  - 42
  :همزه توجه كردتنها بايد هنگام خواندن ابيات به قاعدة حذف 

+رز.  +ران+گاه/ خبر از: خـَ + بـَ +گـَ   بيت نخست: مگر آنگاه: مـَ
  بيت دوم: حذف همزه ندارد. 

بيت سوم: چو سيل اندر آمد: چ + سيـ + لنَ + د + را + مد / فتاد از: فـ + تا + 
  دز.

  )54تا  48هاي  )، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

 )ليرضا احمديسيدع(  »1«گزينة  - 43
(م ري د پي، چ را كه وع / مفاعلن)، (ر م غا نم، د ت كـر دي / فعلاتـن)، (ز   

 لن)) من م رن، و او ب جا / مفاعلن)، (جي شيخ، آ ورد / فعلن (فع

وزن بيت: مفاعلن فعلاتن مفـاعلن فعلـن (در دو پايـة آوايـي پايـاني هـر دو       
  ).تمصراع ابدال رخ داده، وزن بيت نيز ناهمسان اس

  وزن ساير ابيات:
  فعلات فاعلاتن / فعلات فاعلاتن »: 2«گزينة 
مفعول فاعلاتن / مفعول فاعلاتن (مستفعلن فعـولن / مسـتفعلن   »: 3«گزينة 
  فعولن)
  مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن»: 4«گزينة 

  )92تا  88هاي  صفحه)، موسيقي شعر، 2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )1401كنكور سراسري  –اي  كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 44
 ، رمل مثمن محذوف است.»فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«نام بحر 

  ها:  تشريح ساير گزينه
  متقارب مثمن محذوف »: 1«گزينة 
  هزج مثمن سالم»: 2«گزينة 
  رجز مثمن سالم»: 4«گزينة 

  )108و  107هاي  صفحهموسيقي شعر،  )،3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 پور) (پوريا حسين  »2«گزينة  - 45

درست است ». فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن«وزن بيت سوم عبارت است از 
واژه كـه بـه    كه در ميانة هر مصراع مكثي وجود دارد، امـا وزن آن از دو وزن 

نار هم قرار گرفته باشند، تشكيل نشده است. بـراي پـي   صورت متناوب در ك
  بردن به اوزان دولختي حتماً به همة شرايط اين اوزان توجه داشته باشيد. 

  : مواردتشريح ساير 
/ كنايـه: پـيش و   مجاز از تعداد بسـيار  » صد«ـ تشبيه: بهشت وصل / مجاز: 

  پس ديدن
كه از » فاعيلن مفاعيلنمفاعيلن مفاعيلن م«وزن بيت سوم عبارت است از ـ 

  آيد.  اي به شمار مي پايه اوزان همسان تك
» مفعول فاعلاتن مفعول فـاعلاتن «دو شكل به توان  وزن بيت چهارم را ميـ 
به دست آورد كه هر دوي اين اوزان از » مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن«و 

  باشند. هاي دولختي مي وزن
 ، تركيبي)و بيان )، موسيقي شعر2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينه  - 46

جهان واقعي را جهانِ ذهن و درون خـود بـدان نـه    »: 1«معناي بيت گزينة  
جهانِ جهان واقعي  :گويد بيني. بيت صورت سؤال نيز مي آنچه با ديدگان مي

گرم باشيم دنيـا را   كند، اگر دل تصوير مي دنياي بيرون ما را كهدرون ماست 
سرد باشيم، دنيا نيز سرمازده  بينيم  و اگر فسرده و دم نيز گرم و تابستاني مي

 شود. و زمستاني در چشم ما ظاهر مي
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  :هاي ديگر تشريح گزينه

در راه عشـق، همـه چيـز عاشـق در كـف اختيـار       »: 2«معناي بيت گزينـة   
توانـد روزگـار را بـر     كه در يك لحظه مـي معشوق است؛ معشوقي قدر قدرت 

  عاشقي تابستان و بر ديگري سرد و زمستاني سازد.
روح و جان (معشوق) به عاشق كه در نبود معشوق »: 3«معناي بيت گزينة  

جان بود، بازآمد، گويي پيكري فسرده با برگشتنِ جان دوباره  چون پيكري بي
  گرما گرفت.

يد به مسائل مادي هـيچ تـوجهي داشـته    عاشق نبا»: 4«معناي بيت گزينة  
  باشد. 

  )تركيبي، مفهوم، )2) و (1( علوم و فنون ادبي(  

---------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(  »3«گزينة  - 47

 ». 3«جز بيت گزينة  مفهوم همة ابيات با هم تناسب مفهومي دارند، به

گويـد:   اري غم عشق اشاره دارد و مـي ، شاعر به دشو»3«در بيت اول گزينة 
تر از خاري است كه در  نشيند (يعني عشق)، آزاردهنده خاري كه بر دل مي«

بـا  «گويـد:   كه در بيت دوم اين گزينه، شـاعر مـي   ، درحالي»رود پاي  فرو مي
نظـري   سوي زيبارويـان ديگـر نشـانة كوتـاه     وجود غم عشق معشوق، رفتن به

  ».است
  )، مفهوم، تركيبي)1((علوم و فنون ادبي   

---------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  » 4«گزينة  - 48

مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و ابيات مـرتبط، حـول غنيمـت شـمردن     
تخلـّص  » فرصـت «، »4«، امـا در بيـت گزينـة    استفرصت و كوتاه بودن آن 

  شاعر (فرصت شيرازي) است.
  )55مفهوم، صفحة )، 3(علوم و فنون ادبي ( 

---------------------------------------------  

 (حنيف افخمي)  »4«گزينة  - 49

 كند. ها، به ناپايداري دنيا اشاره مي ساير گزينه

 »به پيمان معاشرت با فرزند مردم دل مبند.«آمده است: » 4«در بيت گزينة 

  ، مفهوم، تركيبي))2( علوم و فنون ادبي( 

---------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »2«گزينة  - 50

 بخشي عشق مفهوم مشترك ابيات مرتبط: كمال

عشق در همة موجودات ساري و جاري است (تـأثير  »: 2«مفهوم بيت گزينة 
  عشق در موجودات عالم) 

  )92)، مفهوم، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  

  
  

 )اميرحسين كاروين(   »1«گزينة  - 51

  گويند.ـ به كنش اجتماعي و پيامدهاي آن، پديده اجتماعي مي
 گيرد.ـ اگر كنش اجتماعي نباشد، هيچ هنجاري شكل نمي

بايد در حضور ديگـران، آرام   ـ براي رعايت حقوق ديگري (تحقق يك ارزش)
 مطالعه كرد. (پيدايش يك هنجار)

  )13ة ح)، زندگي اجتماعي، صف1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 )نوبت دوم -1402كنكور سراسري تيرماه (   »1«گزينة  - 52
 ها: بررسي ساير گزينه

ها مربوط به تفاوت در عقايـد و   نادرست (تنوع فرهنگ –درست »: 2«گزينة 
نادرست (فرهنگ قرون وسطي، شناخت از راه عقـل   –هاست.)  هاي آن ارزش
  پذيرفت.) به را نميو تجر

نادرست (ناتواني در ساختن آينده براسـاس اراده و عمـل خـود،    »: 3«گزينة 
نادرســت  –درســت  –هــاي غيرمســئول و جبرگراســت.)  ويژگــي فرهنــگ

  ها امري ممكن است.) (مقايسه، داوري و ارزيابي علمي و عقلاني فرهنگ
خـودش قابـل    هـا و در بسـتر   نادرست (هر فرهنگ بنا بر ويژگي»: 4«گزينة 

نادرسـت (محكـوم بـودن بـه سرنوشـتي محتـوم، ويژگـي         –ارزيابي است.) 
  درست –هاي غيرمسئول و جبرگراست.)  فرهنگ

  )تركيبي )3) و (2( )،1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 (عليرضا حيدري)  » 2«گزينة  - 53
كند يا نتواند آن را به نسل بعـد  هرگاه يك نسل نتواند فرهنگ خود را حفظ 

ريزد يا دگرگون شـده و بـه جهـان     منتقل سازد، جهان اجتماعي آن فرو مي
  شود. حذف مي» 3«شود. بنابراين گزينة  اجتماعي ديگري تبديل مي

هـا تكـويني اسـت؛ يعنـي     عضويت اعضا در بدن موجـودات زنـده و نظـم آن   
و به همين دليل با ارادة اعضـا  آيد  براساس آگاهي و ارادة اعضا به وجود نمي

  شوند. حذف مي» 3«و » 1«هاي كند. بنابراين گزينه تغيير نمي
اعضاي جهـان اجتمـاعي، تنهـا هنگـامي كـه عضـويت جهـان اجتمـاعي را         

گيرند و متناسب با نقش  يابند و نقشي را به عهده مي پذيرفتند، به آن راه مي
ه خـود و ديگـران از ايـن    شـوند ك ـ  خود، از حقوق و تكاليفي برخـوردار مـي  

حـذف  » 4«عضويت و حقوق و تكـاليف آن آگـاهي دارنـد. بنـابراين گزينـة      
  شود. مي

  )20تا  18هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(   »2«گزينة  - 54

كنـد بـا خواسـت و     كه ادعا مـي  ليبرال دموكراسي، نوعي نظام سياسي است
يابد. اين نظام سياسي، هيچ حقيقت و فضيلت  اراده اكثريت مردم سازمان مي

شناسـد و حكـومتي دنيـوي و ايـن      شمولي را به رسميت نمي فطري و جهان

 علوم اجتماعي
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جهاني است. اين نظام سياسي با فرهنگ جهان غرب كه رويكردي دنيوي به 
ته باشـيد كـه ممكـن  اسـت در     توجـه داش ـ  .عالم هستي دارد، سازگار است

اي با فرهنگ ديني نيز، نظام ليبرال دموكراسي برپـا شـود و مناسـك    جامعه
حال ، ليبـرال دموكراسـي   ديني نيز كما في السابق ادامه پيدا كنند اما با اين

-گـاه نمـي  اومانيستي و سكولاري كه در ذات خود دارد هيچ ةبه دليل فلسف

ردي دينـي پيـدا كنـد و ايـن بـا ذاتـش در       تواند نسبت به عالم هستي رويك
 تعارض است.

  )122ة ، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه  
---------------------------------------------  

 (الهام رضايي)   »2«گزينة  - 55
هاي بيگانه در فرهنگ اسلامي، قدرت و غناي اين  علت هضم و جذب گروه -

  ).4و  1هاي  فرهنگ بود (رد گزينه
سياسي جوامع اسـلامي كـه تـا قبـل از اسـتعمار، بيشـتر قـومي و        قدرت  -

هـاي غربـي و پيونـد     اي بود، در دوران استعمار به دليل سازش با دولت قبيله
صـورت اسـتبداد اسـتعماري درآمـد (رد      خوردن با قدرت اسـتعمارگران، بـه  

  ).4و  1هاي  گزينه
آزادي، خصوصـاً   ليبراليسم اوليه (ليبراليسم اقتصادي) بـا تكيـه بـر شـعار     -

آزادي اقتصادي، راه استثمار را بـراي صـاحبان ثـروت بـاز كـرد و عـدالت را       
ترتيب، نخسـتين چـالش كـه چـالش فقـر و غناسـت در        ناديده گرفت. بدين

  )2و  1هاي  كشورهاي غربي شكل گرفت. (تأييد گزينه
  )78و  31، 29هاي  )، تركيبي، صفحه2شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

 )نوبت اول – 1403ماه  كنكور سراسري ارديبهشت(  »  1«گزينة  - 56
گرايي، فرهنگ غرب گرفتار بحـران معرفـت    از پايان قرن بيستم با افول حس

شناختي شده است. در بحران معرفت شناختي امكان تشـخيص درسـت يـا    
رهـا و رفتارهـا از بشـر    ها و خوب يا بد بودن هنجا غلط بودن باورها و انديشه

 شود. سلب مي

 روشنگري

 پيامد ويژگي دورة زماني

قرون هفدهم و 
 هجدهم

 دئيسم گرايي، نفي وحي عقل

قرون نوزدهم و 
 بيستم

 دانش ابزاري گرايي، نفي عقل و وحي حس

گرايي، نفي  افول تجربه پايان قرن بيستم
 تجربه، نفي عقل و وحي

 بحران معرفتي

  )44ة ، صفحفرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني)، 2(شناسي  (جامعه   
---------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(   »3«گزينة  - 57
هاي ديني، افرادي هواهاي نفساني خود را دنبال كننـد، آن را   اگر در فرهنگ

پرسـتي خـويش را در    كنند، بلكه نفـس  به صورت آشكار و رسمي اظهار نمي
هـاي نفسـاني خـود     كننـد؛ فرعـون از خواسـته    قالب مفاهيم ديني پنهان مي

او نـاگزير بـود    .خواست كه از او پيروي كنند كرد و از ديگران مي تبعيت مي

خود را در زمره خدايان معرفي كند تا بتواند موقعيت و رفتار ظالمانـه خـود   
خود را بدون  هاي دنيوي و اين جهاني توجيه نمايد ولي انسان مدرن خواسته

  .شناسد آنكه نيازي به توجيه الهي و آسماني داشته باشد به رسميت مي
  )41و  40 هاي ه)، فرهنگ جهاني، صفح2شناسي ( (جامعه 

---------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(    »4«گزينة  - 58
و جهـان را  هـاي زمـاني و مكـاني را كوتـاه      توسعة صنعت ارتباطـات، فاصـله  

  .اي واحد درآورده است كوچك كرده و آن را به صورت دهكده
  ) 70ة ح)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صف2شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

  )اميرحسين كاروين(   »1«گزينة  - 59

رهاي مركز و پيرامـون: اصـطلاح مركـز و پيرامـون بـه نقـش مركـزي كشـو        
برنـد كـه    كـار مـي   ثروتمند و صنعتي اشاره دارد. اين اصطلاح را كسـاني بـه  

معتقدند، كشورهاي پيراموني به سبب عملكرد كشورهاي مركزي، ضـعيف و  
  اند. فقير شده

يافتـه نيـز    يافتگي: به كشورهاي صنعتي و ثروتمند، كشورهاي توسـعه توسعه
 شـوند)  ها مقايسـه مـي   با آنهنگامي كه (شود و به كشورهاي ديگر  گفته مي

گوينـد. ايـن    نيافتـه يـا در حـال توسـعه مـي      مانـده، توسـعه   كشورهاي عقب
يافتـه، الگـوي    اصطلاحات به اين نكته اشـاره دارنـد كـه كشـورهاي توسـعه     
  .كشورهاي ديگرند و ساير كشورها بايد مسير آنها را ادامه دهند

برنـد   كار مي را كساني به استعمارزدگي: دو اصطلاح استعمارگر و استعمارزده
كه چالش و نزاع بين كشورهاي غني و فقيـر را بـه ابعـاد اقتصـادي محـدود      

كنند و به ابعاد فرهنگي آن نيز توجه دارند. از نظـر ايـن گـروه، مشـكل      نمي
نه فقط ضعف اقتصادي و صنعتي بلكه خودباختگي فرهنگي  ،كشورهاي فقير

  .آنهاست
 )89و  88هاي  اسلامي و جهان جديد، صفحه)، بيداري 2شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  » 3«گزينة  - 60

جهـاني شـدن و   پيامـد   ←ها ديگر كاملاً و خالص و ثابـت نباشـند   فرهنگ
 توسعة ارتباطات

هاي غالـب   ارزش ←ت)ها بيرون از دايرة علم صورت گيرد (عل داوري ارزش
  هاي ثروتمندان و قدرتمندان خواهد بود. (پيامد) در زندگي اجتماعي، ارزش
    ها پيامد تأكيد بر تنوع و تكثر هويت←وگو از بين رفتن فرصت گفت
  )94و  90، 90هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  

 (ارغوان عبدالملكي)   »2«گزينة  - 61

هاي جهـان اجتمـاعي وجـود     مجموعة سازوكارهايي كه براي اعمال سياست
  آورد.دارد، نظام سياسي را پديد مي

  .نه استاطرف گفتن از قدرت و سياست به ندرت بيخن س
  حكومت فرد براساس فضيلت از ديدگاه ارسطو، مونارشي نام دارد.

  ) 63و  61 ،59، 58هاي قدرت اجتماعي، صفحه )،3شناسي ( (جامعه
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 (الهه خضري)  »4«گزينة  - 62

در اواخر قرن بيستم، هويت به جاي قشربندي و كشـمكش طبقـاتي، محـور    
 اصلي مباحثات فكري و سياسي شد.

هـا   هاي اجتماعي مختلف و توسط آن ، هويت از منظر گروهدرندر دورة پسام
  شود. تعريف مي

در دورة پسامدرن، افراد، مسائل سياسي، اقتصـادي و اجتمـاعي را براسـاس    
گيرنـد، عـلاوه بـر ثـروت و قـدرت،       هاي فرهنگي و هويتي خود پي مي علاقه

  شوند. هويت و دانش نيز كانون نزاع و كشمكش مي
  )90و  89ي      ها )، سياست هويت، صفحه3شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  

 نوبت اول) – 1403ماه  (كنكور سراسري ارديبهشت  » 4«گزينة  - 63

  هاي علوم اجتماعي جهان اسلام:ويژگي
  متناسب با معناي علم در جهان اسلام است. -
تبيين مسائل اجتماعي اسـتفاده  از منابع و ابزارهاي تجربي براي توصيف و -

هاي علمي جهان اسلام به شـناخت تجربـي محـدود    خواهد كرد، ولي تبيين
  .كندشود و از منابع عقلاني و وحياني نيز استفاده مينمي

هـاي حسـي و   عقلانيت مورد استفاده در جهان اسلام علاوه بر آنكه با داده -
هاي فرهنگـي، اجتمـاعي و   نها و آرماتجربي و همچنين با هنجارها و ارزش

ها را مـورد ارزيـابي انتقـادي قـرار     تاريخي پيرامون خود تعامل فعال دارد آن
  دهد.مي

هـاي تـاريخي   عقلانيت در جهان اسلام با وجود تعامل با فرهنـگ و سـنت   -
هاي ها و اعتبار روشنگرانه خود را از متن فرهنگ و كنشمحيط خود، ارزش

اي مستقل به گونهملان با استفاده از اين عقلانيت بهگيرد بلكه عاعاملان نمي
  پردازند.ارزيابي فرهنگ و تاريخ مربوط به خود مي

محـيط فرهنگـي و    ةعقلانيت جهان اسلام در توليد دانـش علمـي دربـار     -
هاي علمي را به تنهايي سـامان  عرصه ةاجتماعي نقش محوري دارد ولي هم

زيسته و بخشي ديگـر را بـا    ةو تجرب دهد. بخشي از آن را به كمك حسنمي
  بخشد.استفاده از وحي سامان مي

علم اجتماعي جهان اسلام، علاوه بر تبيين وضعيت موجود جهـان اسـلام،    -
جهاني نيز  ةاسلامي و همچنين جامع ةدربارة وضعيت مطلوب و آرماني جامع

 سـوي وضـعيت  رفت از وضعيت موجود بـه هاي برونداوري خواهد كرد و راه
  .كندمطلوب را شناسايي مي

  كاركردهاي علوم اجتماعي جهان اسلام:
  .هاي اجتماعي را داردـ قدرت فهم، تفسير و توصيف پديده1
هاي اجتمـاعي را  گيري و پيدايش پديده ـ توان تبيين و شناخت علل شكل2

  دارد.
تواند داوري هاي مختلف ميهاي فرهنگها، هنجارها و آرمانـ دربارة ارزش3

  كند.

  .گويدآرماني سخن مي ةـ دربارة جامع4

رفت از وضع موجود را به هاي برونبا توصيف و تبيين وضعيت موجود راه -5

  .كندمطلوب شناسايي مي ةسوي جامع
  ها:تشريح ساير گزينه

  درست ـ: درست »1« گزينة

  درست ـ: درست »2« گزينة

هاي آن ست (از ويژگينادر ـ: نادرست ( از كاركردهاي آن است.)  »3« گزينة

  است.)

  درست ـ(از كاركزدهاي آن است.)  : نادرست»4«گزينة 

نادرست (عبارت مطرح شده از كاركردهاي علوم اجتماعي جهان اسلام است 

هاي آن ـ درست (علوم اجتماعي جهان اسلام، قدرت فهم، تفسـير    نه ويژگي

  هاي اجتماعي را دارد.) و توصيف پديده
  )117و  116 هاي ه، صفحافق علوم اجتماعي در جهان اسلام)، 3شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  

  نوبت اول) – 1403ماه  (كنكور سراسري ارديبهشت   »4«گزينة  - 64

خطا در شناخت جوامـع، بايـد بكوشـيم     زرويكرد تفسيري: براي جلوگيري ا

 شان مطالعه كنيم. هاي ديگر را از منظر خود جوامع و فرهنگ

شناسان انتقادي براي داوري و انتقـاد، بـه معيارهـاي    رويكرد انتقادي: جامعه

علمي نياز دارند تا براساس آن وضعيت موجود را ارزيابي كننـد، تصـويري از   

وضعيت مطلوب ترسيم كنند و راه عبور از وضعيت موجود به سوي وضـعيت  

  .مطلوب را پيشنهاد دهند

هـاي تجربـي و ابـزاري قـرار      شناسي را در زمره دانش جامعه رويكرد تبييني:

  دهد. مي

  )، تركيبي)3شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  

 )نوبت دوم – 1402كنكور سراسري تيرماه (  »  3«گزينة  - 65

  هاي نادرست: بررسي عبارت

براي  اجتماعي احدهر و كه است هايي روش مجموعه عبارت (الف): سياست،

  گيرد. مي كار به جمعي اهداف تحقق

  توان نظم را كشف كرد. زدايي از امر مأنوس مي عبارت (ب): با هنر آشنايي

هـاي اجتمـاعي اسـت، نـه      عبارت (ج): تغيير ساختار سياسي ويژگي انقـلاب 

  آميز اصلاحي. هاي رقابت فعاليت

  )118صفحة  )، بيداري اسلامي و جهان جديد،2شناسي ( (جامعه   

  )58و  39، 38، 21هاي  )، تركيبي، صفحه3شناسي ( (جامعه   
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 (مهسا عفتي)    »2«گزينة  - 66

كننـد بـا اسـتفاده از اطلاعـات خـام موجـود در حافظـه،         ها سعي مـي  انسان
 هاي زيادي داشته باشند و به مراتب بالاتر شناخت دست يابند. استنباط

  )21شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحة  ي، روانشناس (روان  
---------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »3« گزينة - 67

هـاي دريافـت كـرده،     وگو و براساس پاسخ در مصاحبه، محقق در ضمن گفت
  كند. پرسش بعدي خود را معلوم و مصاحبه را هدايت مي

  )28ي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحة شناس شناسي، روان (روان  
---------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)    »3«گزينة  - 68

به تأثير عوامل محيطي اشاره دارد. عوامل محيطي در بيرون » 3«بيت گزينة 
ها و در مراحـل مختلـف    از فرد وجود دارند و بر نحوة بروز تغييرات در جنبه

 هستند. رشد تأثيرگذار

اشاره به ذات و عوامل زيستي دارنـد؛ امـا   » 4«و » 2«، »1«هاي  ابيات گزينه
نشين بد اشاره دارد كـه بـا سـاير ابيـات      به عوامل محيطي و هم» 3«گزينة 

  متفاوت است.
  )42تا  39هاي  شناسي رشد، صفحه شناسي، روان (روان  

---------------------------------------------  

  (مهسا عفتي)    »2«گزينة  - 69
يابـد؛ در نتيجـه، در يـك لحظـه      سرعت تفكر در دورة نوجواني افـزايش مـي  

 شود. ها نگه داشته مي اطلاعات بيشتري در حافظة آن

  )56و  55هاي  شناسي رشد، صفحه شناسي، روان (روان  
---------------------------------------------  

 )1401(كنكور سراسري     »3«گزينة  - 70

هـاي حسـي مختلـف را توجـه      يند انتخاب يـك محـرك از بـين محـرك    فرا
نامند. توجه با تمركز متفاوت است؛ اگر توجه مداوم و پايدار باشد؛ در آن  مي

 ايم. صورت با تمركز مواجه
  ها: تشريح گزينه

مطابق صورت سؤال ميثم در اين فرايند تمركز ندارد، اما توجـه  »: 1«گزينة 
تحريـك شـده     نابراين حواس او به وسيلة محـرك در او شكل گرفته است؛ ب

  است. 
توجـه بـوده اسـت؛     مطابق صورت سؤال آرمـان بـه محـرك بـي    »: 2«گزينة 

  بنابراين اين محرك را اصلاً انتخاب نكرده است.
ميثم هر چند به اين محرك توجه كرده، امـا توجـه او مـداوم و    »: 3«گزينة 

وده اسـت و بنـابراين، تمركـز در او    ثبات ب پايدار نبوده و به صورت گذرا و بي
  شكل نگرفته است.

توجـه بـوده اسـت و     مطابق صورت سؤال آرمان بـه محـرك بـي   »: 4«گزينة 
  تمركز مرحلة بعد از توجه است و بنابراين، در او تمركزي هم رخ نداده است.

  )73شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحة  (روان  
---------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)  » 3«گزينة  - 71

» راننـدگي  -حضـور پلـيس راهنمـايي   «محرك هدف در مثال صورت سؤال 
دهـد.   حضور محرك را گزارش مـي » كاهش سرعت خودرو«است و راننده با 

زماني كه محرك در غياب آن (عدم حضور پليس راهنمايي) گـزارش شـود،   
 ق شده است.محق» هشدار كاذب«(سرعت كاهش پيدا كند) حالت 

  )77شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحة  (روان  
---------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي    »3«گزينة  - 72

تـوانيم در حافظـة    هـاي اطلاعـاتي اسـت كـه مـي      فراخناي ارقام، تعداد ماده
دهـد كـه ظرفيـت حافظـة      مدت ذخيره كنيم. ايـن مفهـوم نشـان مـي     كوتاه
    گيرد. مادة اطلاعاتي را در بر مي 9تا  5مدت بين  هكوتا

  ها:  تشريح ساير گزينه
مدت اشـاره   فراخناي ارقام به محدود بودن ظرفيت حافظة كوتاه»: 1«گزينة 
  دارد. 

ايجاد فضاي كار فعاليت جاري ذهن، مربـوط بـه حافظـة كـاري     »: 2«گزينة 
  مدت است.  كوتاهكه فراخناي ارقام مربوط به حافظة  است، درصورتي

مدتش ذخيـره كنـد،    رقم را در حافظة كوتاه 20تواند  شخص مي»: 4«گزينة 
گروه مرتـب كنـد؛ مـثلاً     9رقم را در قالب حداكثر  20اما به شرطي كه اين 

دسته قرار دهد. به اين  9ها را در  هايي ميان اين ارقام ايجاد كند و آن ارتباط
  شود.   ترتيب، اصل فراخناي ارقام رعايت مي

  )97و  96هاي  شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  
---------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)    »3«گزينة  - 73

گيري حافظة كاري، علاوه بر اثرپذيري از زمان، تابع ميزان  جا كه شكل از آن
يابي اطلاعات، سازي و زمان باز استفادة ما هم هست، بنابراين ظرفيت ذخيره

 تواند بيشتر باشد.  مدت، مي برخلاف حافظة كوتاه
  )97شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحة  (روان  

---------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  » 2«گزينة  - 74

» اثـر نهفتگـي  «به اثر ناديده گرفتن حل مسئله براي مدت زماني مشـخص،  
 گويند.  مي

  )123) حل مسئله، صفحة 1اسي، تفكر (شن (روان  
---------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)    »1«گزينة  - 75

گيـري بـين انتخـاب دو     ـ گرايش ناشي از ناتواني در تصـميم  تعارض گرايش
موضوع جذاب و خواستني است و بنابراين حالت عاطفي ناخوشايند شديدي 

 كند. را ايجاد نمي
  )152و  151هاي  گيري، صفحه ) تصميم2ناسي، تفكر (ش (روان  

 شناسيروان
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 (كتاب آبي)    »1«گزينة  - 76

اش از مشـكل، احسـاس ناخوشـايندي را تجربـه      فرد به دليـل نـوع ارزيـابي   
 كند. بنابراين فشار رواني صرفاً يك امر بيروني نيست. مي

  )196شناسي سلامت، صفحة  شناسي، روان (روان  
---------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي    »2«گزينة  - 77

هاي مقابلـة سـازگارانة بلندمـدت اسـت و در      سازي خود از روش تمرين آرام
 هاي ديگر، احتمالاً براي رفع اضطراب فاطمه كارسازتر است.  مقايسه با گزينه

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  كند.  تر مي خراب اين روش ناسازگارانه است و احتمالاً كار را»: 1«گزينة 
مدت و بنابراين، تأثير  اند اما كوتاه هاي اين گزينه سازگارانه روش»: 3«گزينة 

  كمتري دارند.
اسـت كـه روشـي    » بـودن  در انتظار معجزه «اين گزينه بياني از »: 4«گزينة 

ناسازگارانه است؛ توضيح اينكه فردي كه از اين روش استفاده كنـد، تلاشـي   
  اي رخ دهد.  ست تا با پايان امتحانات نهايي، معجزهكند و منتظر ا نمي

  )203تا  201هاي  شناسي سلامت، صفحه شناسي، روان (روان  
---------------------------------------------  

 (كتاب آبي)    »2«گزينة  - 78

شـود تـا مـلاك     حل انتخاب شده را ارزيابي كرد. اين كـار باعـث مـي    بايد راه
 يت داشته باشيم. روشني براي فهم موقع

 )120) حل مسئله، صفحة 1شناسي، تفكر ( (روان  
---------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)    »2«گزينة  - 79

زماني كه سارا مجبور به انتخاب ميان كاهش تبليغـات (اجتنـاب) و پـاداش    
بيشتر به كاركنان خود (گرايش) و يـا انتخـاب ميـان كـاهش حاشـية سـود       

اجتنـاب   -(اجتناب) و فروش بيشتر محصول (گرايش) است، تعارض گرايش
كند. همچنين در صورت انتخاب ميان فـروش بخشـي از سـهام     را تجربه مي

اجتناب را تجربه  -(اجتناب) و پذيرش ورشكستگي (اجتناب) تعارض اجتناب
 هـاي  كند و در نهايت، زهرا زماني كه مجبور به انتخاب ميان افزايش طعم مي

بستني (گرايش) و يا ورود به بازار ديگر محصـولات لبنـي (گـرايش) اسـت،     
گرايش  -تعارض گرايش ،چون مجبور به انتخاب ميان دو امر خواستني است

 كند. را تجربه مي
  )152و  151هاي  گيري، صفحه ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

---------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي    »1«گزينة  - 80

گيرد، آگـاهي كامـل نـداريم.     به همة چيزهايي كه در دامنة توجه ما قرار مي
زدن طـرف   دهد شخص از محرك صـوتي (حـرف   نشان مي» 1«مثال گزينة 

هاي  اش كامل نيست (از محتواي حرف آگاهي ليمقابل) آگاهي نسبي دارد و
 او اطلاعي ندارد). 
  )80و  78، 76، 74هاي  دراك، صفحه، اشناسي، احساس، توجه (روان  

  

  
  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  - 81

بـه مـن   »: أروني« )/3و  2هاي  (رد گزينه خداست نشيآفر نيا»: هذا خلقُ االله«
  )2(رد گزينة  اند دهيچه آفر»: ماذا خلق« )/4و  3هاي  (رد گزينه دينشان ده

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

  بين) (محمد جهان  »4«گزينة  - 82
هايي  پژوهش»: دراسات) / «2و  1هاي  اند (رد گزينه اقدام نموده»: قد قام بـ«

تا روشن كنند، تا آشـكار نماينـد (رد   »: لكي يبينوا) / «3و  1هاي  (رد گزينه
  )3رگذاري (رد گزينة يثتأ»: تأثير«ها) /  ساير گزينه

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )شيرودي (مرتضي كاظم  »3«گزينة  - 83
مك    ةظاهر«نگاه كنيد، بنگريد، نظرافكنيد / »: أنُظروا« »: الجميلـة مطـر السـ

اسـت) (رد  » ةظـاهر «صـفت بـراي   » الجميلـة («پديدة زيبـاي بـاران مـاهي    
آورد (رد  پس چه كسي آن را پديـد مـي  »: فمن يوجدِها)/ «2و  1هاي  گزينه
  دو بار»: مرتّينِ)/ «4و  1هاي  گزينه

  (ترجمه)   
---------------------------------------------  

 )شيرودي (مرتضي كاظم  »1«گزينة  - 84
»بشـباب بلـدنا  ) / «3و  2هـاي   نوميد نخواهند شـد (رد گزينـه  »: لنَ يخي :«

»: ةالتكنولوجيـا الجديـد  «توليـد /  »: الإنتـاج )/ «4جوانان كشور ما (رد گزينة 
ذَوي ) / «3با كمك افراد (رد گزينة »: الأشخاص ةبمساعد«تكنولوژي جديد / 

  با تجربه»: ةالخبر
  (ترجمه)   
---------------------------------------------  

 )بين (محمد جهان  »3«گزينة  - 85
»از چاه (رد گزينة »: من البئر) / «1آيد (رد گزينة  نفت بالا مي»: صعد النفّطي
شـود،   بـرده مـي  »: ينقـل ) / «4و  2هـاي   با لوله (رد گزينـه »: بالأنبوب) / «4

) / 2و  1هـاي   هـا (رد گزينـه   به پالايشـگاه »: إلي المصافي«شود /  منتقل مي
هـا) /   ريم (رد ساير گزينهآو آنجا از آن به دست مي»: هناك نحصل منه علي«
  )1(رد گزينة  هايي فرآورده»: مشتقاّت«

  (ترجمه)   
---------------------------------------------  

 )بين (محمد جهان  »2«گزينة  - 86
 ← نكره است ولي به شكل معرفه ترجمه شده» بيتاً خشبياً«تركيب همسان

   اي چوبي ، خانهچوبي ةيك خان
  ويران كرد ←ه صورت مجهول ترجمه شده است ب» خرَّبت«فعل ماضي 

 نكات مهم درسي:

كه در كتاب درسي نوشته شده » معمولاً« به قيد )ماضي+ مضارع(در فرمول 
ماضي اسـتمراري  به صورت توانيم  يعني هميشه فعل دوم را نمي ؛توجه كنيد

  )1گزينة ( سياق جمله هم توجه كنيم!سبك و ترجمه كنيم و بايد به 
  (ترجمه)   

 زبان عربي
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  )نژاد (ابراهيم غلامي  »3«گزينة  - 87

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  شود بهره برده مي ←رساند  سود مي»: 1«گزينة 
  نخواهم نوشت ←خواهم نوشت »: 2«گزينة 
  در يك روز ←در روز يك بار »: 4«گزينة 

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )شيرودي (مرتضي كاظم  »1«گزينة  - 88

ن (رد گزين ـ     »: او كسي بود كه« ) / 4و  2 هـاي  هكان هـو الـّذي، كـان هـو مـ
في »: در جهان) / «4و  2هاي  أشهر عالم (رد گزينه»: مشهورترين دانشمند«

  )3و  2اي ه الشّلل الدماغي (رد گزينه»: فلج مغزي«العالَم / 
  (ترجمه)   
---------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 89

  ترجمة صورت سؤال: و زندگي دنيا تنها بازي و سرگرمي است!
ها به اين مفهوم اشاره دارند كه دنيا پوچ و بيهوده  صورت سؤال و ساير گزينه

  دنيا مزرعة آخرت است.  آگاه باشيد كه :گويد مي» 3«است، اما گزينة 
  (مفهوم)  

  :درك مطلبمتنةترجم
از اسـت و   طـور كلـي   بـه صفات  نيتر و از زشت قتيحق گفتنهمان ن دروغ

از  بسـياري است.  آن را حرام كردهمتعال منزهّ و است كه خداوند  چيزهايي
 از كه آن را حرام كرده و وارد شده فيشر ينبو ثيو احاد ميمتون قرآن كر

منـزهّ و  اسـت كـه خداونـد     يمنافقـان  يها يژگيو آن از. كرده است يآن نه
 آماده كرده است. نآنا يبرا امتيدر روز ق را  نوع مجازات نيتر تمتعال سخ

 ـايجاد از جمله: منجر به  ،دارد ياديز يامدهايپ دروغ و  مـردم  نيفساد در ب
 مـان يو اشـود   آسيب رساندن به جامعه و گسترش فساد اخلاقي در آن مـي 

  .كند يم ضعيففرد را 
آشنايي با  ، از جمله:يابد رهايي ييمختلف از دروغگو يها با روش ديبا انسان

و  فرزنـدان ي كوين تيآن نزد خداوند متعال، ترب بودنمجازات دروغ و حرام 
  .آن تياهم ي وراست يها لتينشر دادن  فض آنان و راستگويي بهدادن  ادي

 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »3«گزينة   - 90

  ت.نادرست اس» كنند! متون اسلامي فقط منافقان را از دروغ نهي مي«
  :گريد يها نهيگز حيتشر
كـه انسـان    يي اسـت هـا  راه از يراسـت  يهـا  لتيفض ـ آشنايي با»: «1« نةيگز
   (صحيح) !»ابدي يم ييغ رهاوآن از در ةليوس هب

 نيدتريها بـا شـد   آن منافقان است و هاي ويژگيدروغ گفتن از «»: 2« نةيگز
  )صحيح( !»رو خواهند شد روبه ها مجازات

!» در جامعـه اسـت   ينشـر دادن فسـاد اخلاق ـ   ،دروغ از عواقـب «»: 4« نةيگز
  (صحيح) 

  (درك مطلب)  

 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »2«گزينة  - 91
  ؟رود شمار نمي بههاي رهايي از دروغ  كدام مورد از راه

  اين كه انسان بفهمد دروغگويان همان منافقان هستند! (نادرست)
  :گريد يها نهيگز حيتشر
  (صحيح) » ارة مجازات دروغ!هشدار دادن درب«»: 1« نةيگز
» اين كه به فرزندان خود، دوري هميشگي از دروغ را بياموزيم!«»: 3« نةيگز

   (صحيح)
  (صحيح)» سخن گفتن از فوايد راستي و سرنوشت راستگويان!«»: 4« نةيگز

  (درك مطلب)  
---------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 92
ها چيزي است  (بر حذر باش، در برخي دروغ»: 4«عبارت داده شده در گزينة 

  دهد!) از مفاهيم موجود در متن، دور است.  كه خبر از حقيقت مي
  :گريد يها نهيگز حيتشر
گويـد و هرگـاه وعـده دهـد،      هرگاه منافق حرف بزند، دروغ مـي »: 1« نةيگز

  كند!  خلاف مي
  ! چرا كه آن دري از درهاي آتش است!از دروغ اجتناب كنيد»: 2« نةيگز
 كه دروغ را ترك كند! يابد تا اين اي طعم ايمان را نمي بنده»: 3« نةيگز

  (درك مطلب)  
---------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  - 93
نقش مفعـول  » ها«نادرست است. ضمير متّصل » المتّصل» ها« ريفاعله ضم«

 را براي فعل دارد.
  (تحليل صرفي و اعراب)  

---------------------------------------------  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 94

تخَلَّص «نادرسـت اسـت.   » صيله حرف زائد واحد، مصدره: تخَل ـ« از بـاب  » يـ
 و داراي دو حرف زائد است.» تخََلُّص«تفعل، مصدر 

  (تحليل صرفي و اعراب)  
---------------------------------------------  

 )نيب (محمد جهان  »2«گزينة  - 95
  ، يرتَْكبموعظةَ»: 2«شكل درست واژگان در عبارت گزينة 

  (ضبط حركات)  
---------------------------------------------  

 )(نويد امساكي  »1«گزينة  - 96
اسـت. خبـر در ايـن    خبـر آن  » من أفضـَل «مبتدا و » صديق«در اين عبارت 

جمله، يك جار و مجرور است، به عبارت ديگر نه يـك اسـم و نـه يـك فعـل      
» أفضـَل «إليه  مضاف» تلاميذ«و » صديق«صفت » المؤدب«است. دقت شود 

  است.
  :گريد يها نهيگز حيتشر

  خبر آن است.» يستطيعون«مبتدا و » الغواصون»: «2«گزينة 
  ر آن است.خب» عمل«مبتدا و » هذا»: «3«گزينة 
  خبر آن است.» قائمون«مبتدا و » الموظفّون»: «4«گزينة 

  (انواع جملات)  
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 )(سيدمحمدعلي مرتضوي  »4«گزينة  - 97

» خيـر لكـم  «است و از آن جايي كـه  » چه آن«در اين عبارت به معناي » ما«
توانست جواب شرط باشـد كـه حـرف     جملة اسميه است، تنها در صورتي مي

چه استاد براي اصـلاح كارهايتـان    آن«معناي عبارت: آمد.  بر سر آن مي»  فـ«
  »گويد، برايتان بهتر است! به شما مي

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  جواب شرط است.» أحسنوا«فعل شرط و » أردتم»: «1«گزينة 
  جواب شرط است.» يجد«فعل شرط و » يستمع»: «2«گزينة 
  ط است.جواب شر» ةالطّرق مسدود«فعل شرط و » تمطر»: «3«گزينة 

  )اسلوب شرط(  

---------------------------------------------  

 نژاد) (ابراهيم غلامي  »1«گزينة  - 98

باشد و چون قبـل از آن هـم مضـارع     فعل مضارع مي» يلْعب«در اين عبارت، 
  شود و دلالت بر ماضي ندارد. آمده است، به صورت مضارع التزامي ترجمه مي

  :گريد يها نهيگز حيتشر
مضـارع بعـد از ماضـي اسـت كـه بـه صـورت ماضـي         » سـاعد تُ»: «2«ينة گز

  شود. استمراري ترجمه مي
  شود. به صورت ماضي استمراري ترجمه مي» كان + يأمرُ»: «3«گزينة 
به صـورت ماضـي منفـي يـا ماضـي نقلـي منفـي        » لم + يكتب»: «4«گزينة 

  شود. ترجمه مي
  (قواعد فعل)  

---------------------------------------------  

  نوبت دوم) -1402(كنكور سراسري تير   »1«گزينة  - 99

براي رفع ابهام از » ولي، اما«به معناي » لكنَّ«بالفعل،  مشبهةاز ميان حروف 
»: 1«شود. ترجمة عبـارت گزينـة    كردن معني استفاده مي جملة قبل و كامل

انسـت كـه مـا    د كند خودش را از ما مخفي كند، ولـي او نمـي   گربه سعي مي
  ديديم! دمش را مي

  )انواع جملات(  
---------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 100
  :اه نهيگز حيتشر

خبـر  » حاضـرات «جملة حاليه است، امـا  » نادعدستَو نحن قد ا»: «1«گزينة 
  حال) 1افعال ناقصه است. (

  حال) 1صفت است. (» طويل«اما حال است، » محكمة»: «2«گزينة 
ون «حال است، همچنين » مجدين»: «3«گزينة  جملـة حاليـه   » و أنتم تحُبـ
  حال) 2است. (
خبر افعال ناقصه اسـت.  » متشائمين«حال است، اما » متفائلين»: «4«گزينة 

  حال) 1شود. ( قيد زمان محسوب مي» أبداً«همچنين 
  (حال)  

  

  
  

 محمد كريمي) (علي  »2«گزينة  - 101
ها در خـدمت بـه خـدا، موجـب تنبيـه سـختي از سـوي         الف: كوتاهي انسان

  ها) خدايان خواهد شد. (سومري
پرستي به شكل پرسـتش خورشـيد روي آوردنـد امـا      اي به يگانه ب: در دوره

  ها) مجدداً به چندخدايي رسيدند. (مصري
مادي و مافوق طبيعت نيز اعتقـاد  ج: علاوه بر خدايان گوناگون، به خداي غير

  هاي هند) داشتند. (آريايي
 )43و  40، 36 هاي ه)، جهان در عصر باستان، صفح1(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »4«گزينة  - 102
الف: تمدن ميسني تحت تأثير تمدن مينوسي اقدام به برپـايي شـهرها كـرد.    

  ).درست است (احتمالاً
ها  اي از جاده ب: يكي از دستاوردهاي مهم تمدن رومي، ايجاد شبكة پيشرفته

  ).بود. (درست است
هـاي معتبـر تـاريخي بازمانـده از دوران هخامنشـيان       ها نوشته نامه ج: خداي

  ).است  هستند. (نادرست است؛ مربوط به دوران ساساني
  )68و  59 ،51 هاي )، ايران در عصر باستان، صفحه1(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 (عليرضا علويان)  »4«گزينة  - 103
هاي پياپي آشوريان، زمينة اتحّاد قبايل پراكندة مـاد را   گري ها و غارت يورش

 فراهم آورد. 

 )81)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  
 ---------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »1«گزينة  - 104
الف: مسئول بازرسي و مأموران تحت فرمانش به منـاطق مختلـف سركشـي    

  كردند تا بر اجراي امور نظارت كنند. (دورة هخامنشيان)  مي
هـا   ب: در بسياري از مناصب مهم حكومتي و اجرايي، قدرت به دست يونـاني 

  سپرده شد. (دورة سلوكيان) 
صورت مـوروثي مشـهود    مور به دست برخي حاكمان بهج: ادارة غيرمتمركز ا
  بود. (دورة اشكانيان)

طور محسوسي كاهش دادند و به سـلطة   هاي موروثي محلي را به د: حكومت
  مستقيم بر امور پرداختند. (دورة ساسانيان)

  )103تا  101 هاي ه، صفحايران در عصر باستان)، 1(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »2«گزينة  - 105
معماري ساساني با بناي كاخ اردشير در فيروزآباد فارس (گور) آغاز شد و بـا  

 ساخت كاخ تيسفون به اوج رسيد.

  )150)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  

 تاريخ 
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 (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة  - 106
نگـاران، بـدون    تـاريخ نگـاري روايـي در ايـن بـود كـه       ترين ويژگي تاريخ مهم
  كردند. ها را ذكر مي ها، عيناً آن گونه دخل و تصرفي در روايت هيچ

  )17شناسي، صفحة  )، تاريخ2(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »2«گزينة  - 107
  تشريح موارد نادرست:

  الف: فتح مصر بعد از فتح شام به وقوع پيوست.
شتر نبردهاي سپاهيان مسلمان در منطقة شام در زمـان خلافـت عمـر    ج: بي

  انجام گرديد.
 )51تا  48هاي  ، صفحهظهور اسلام، حركتي تازه در تاريخ بشر)، 2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 108
دوران امويان ممتاز بود، و  جايگاه و نقش ايرانيان در دوران عباسيان برخلاف

  از مصاديق آن قدرت خاندان برمكي و سهل بود.
 )69صفحة ، ظهور اسلام، حركتي تازه در تاريخ بشر)، 2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 109
  تشريح موارد نادرست:

جهـت پيشـبرد اهـداف خـود اسـتفاده      الف: صفويان از روابط با اروپاييان در 
  كردند. مي

  ها را شكست داد. ج: سپاه صفوي در نهايت قاطعانه ازبك
  )146و  145هاي  ه، صفحايران، از ورود اسلام تا پايان صفويه)، 2(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 شيخي) (ميلاد باغ  »3«گزينة  - 110
ها و نظـارت  مسئوليت محاسبه و گردآوري مالياتمستوفيان در عصر قاجار، 

 بر املاك ديواني و سلطنتي (خاصه) را بر عهده داشتند.

  )39)، سياست و حكومت در عصر قاجار، صفحة 3(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 111
اق مثلـث، دولـت موقـت ملـي     به دنبال شكست سپاه عثماني از نيروهاي اتف

 فروپاشيد و اعضاي آن پراكنده شدند.

  )88)، جنگ جهاني اول و ايران، صفحة 3(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)   »3«گزينة  - 112
احمد شاه پس از مدتي، تصميم به بازگشت به ايران و حفظ سلطنت گرفت. 

از تصميم شاه براي عزيمت به ايران مطلع شدند، نزد او  ها وقتي كه انگليسي
گويي در اوضاع آشفتة ايران، صلاح او را در اين دانستند  رفتند و ضمن مبالغه

كه مدتي از رفتن به ايران چشم بپوشد تا رضاخان بتواند امنيت لازم را براي 
 .حضورش در كشور فراهم آورد

  )94ضاشاه، صفحة حكومت ر  )، ايران در دورة3(تاريخ (  

 (عليرضا پدرام)  »4«گزينة  - 113
  :انگيزه و اهداف صدام از تحميل جنگ بر ايران

فـارس و   ) حاكميت بر آبراه مهم ارونـدرود، دسترسـي و تسـلط بـر خلـيج     1
گانة ابوموسي، تنب كوچك و بزرگ و اسـتان خوزسـتان از    جدايي جزاير سه

  ايران
ي از انتشـار افكـار انقلابـي در    ) تضعيف و نابودي انقلاب اسلامي و جلوگير2

  ميان مردم عراق و مسلمانان ساير كشورها
  ) رسيدن به رهبري جهان عرب و ايفاي نقش ژاندارمي در منطقه3

  )154 ة، صفحجنگ تحميلي دفاع مقدس)، 3(تاريخ (  
---------------------------------------------  

  
  
  
  
  

  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 114
  صورت زير است: مراحل مربوط به هر قسمت به

  الف: تدوين فرضيه
  گيري و ارائة پيشنهادها ب: مرحلة نتيجه

  ج: پردازش اطلاعات (حذف اطلاعات غيرضروري)
  آوري اطلاعات د: جمع

  آمده است.» 2«پس ترتيب صحيح مراحل در گزينة 
  )12تا  9ي ها ه، صفحجغرافيا چيست؟(جغرافياي ايران،   

---------------------------------------------  

 )1400(كنكور سراسري   »3«گزينة  - 115
سياست كاهش جمعيت، سـبب كـاهش رشـد شـده و ايـن رونـد در آينـده        

تدريج رو به پيري  تواند تعادل جمعيتي را بر هم بزند، جمعيت كشور را به مي
ت. پـس افـزايش رشـد    ببرد و در نهايت مشكلات ديگري در برخواهـد داش ـ 

 طبيعي جمعيت راهكار مناسبي براي كنترل پيري جمعيت است.

  )69(جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحة   
---------------------------------------------  

 ها) (محمدرضا محمودي  »2«گزينة  - 116
اني نقش هر سكونتگاه براساس وضع جغرافيايي آن، اعـم از طبيعـي يـا انس ـ   

 شود. تعيين مي

  پيرانشهر، نقش نظامي و سرعين، نقش گردشگري دارد. 
  )87و  86هاي  (جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحه  

---------------------------------------------  

 (زهرا داميار)  »2«گزينة  - 117
در نواحي كوهستاني، مشـكل عـدم دسترسـي بـه آب وجـود دارد؛ بنـابراين       
امكان كشت آبي در اين نواحي نيست. اين محدوديت در نواحي كوهسـتاني  

 دهد. زندگي مردم را تحت تأثير قرار مي

  )14تا  11هاي  )، ناحيه چيست؟، صفحه2(جغرافياي (  

 جغرافيا 
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 (عليرضا پدرام)  »4«گزينة  - 118

باشـد.   شكل صورت سؤال يك طاق دريايي ناشي از حفر مواد در ساحل مـي 
هـاي   ها چون سـتون  ، اشكال مختلفي از ناهمواريدر نتيجة فرسايش سواحل

ها اشكال  آيند كه به آن هاي دريايي به وجود مي سنگي دريايي، غارها و طاق
  گويند. ناهمواري ناشي از حفر مواد (كاوشي) مي

هـا و زبانـه يـا دماغـة      هـا و جزايـر مرجـاني، بـاتلاق     سنگ از سوي ديگر، آب
گـذاري مـواد (تراكمـي)     اشي از رسـوب اي، از جمله اشكال ناهمواري ن ماسه

 شود. محسوب مي

  )50و  49هاي  ، صفحهنواحي طبيعي، )2( (جغرافيا  

---------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »3«گزينة  - 119

ها،  يابد، تعداد گونه با توجه به نمودار صورت سؤال، هر چه ارتفاع افزايش مي
شـود.   تر مـي  انبوهي و درجة رشد گياهان كمتر و كوتاهقد يا بلندي گياهان، 

هـاي   گـذارد. در دامنـه   ها بر عمق خـاك و زهكشـي آن اثـر مـي     شيب دامنه
تواننـد آب را در   ها كمتر مـي  تر است و اين دامنه پرشيب، ضخامت خاك كم

  .خود نگه دارند
  )57 ة، صفحنواحي طبيعي، )2( (جغرافيا  

---------------------------------------------  

 )ها محمدرضا محمودي(  »2«گزينة  - 120

  باشد. هاي اقتصادي مي داري مربوط به نوع اول فعاليت جنگل
هاي اقتصـادي   اطلاعات و ارتباطات مربوط به نوع چهارم فعاليت هاي فناوري

  باشد. مي
  باشد. هاي اقتصادي مي صنايع فولاد مربوط به نوع دوم فعاليت

  )84حي انساني، صفحة )، نوا2(جغرافيا (  

---------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »1«گزينة  - 121

شرايط ديني و فرهنگي ساكنان فقط براي تعيين مرزهـاي تطبيقـي درنظـر    
  شود. گرفته مي

  )133و  132 هاي هصفح، نواحي سياسي)، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »1«گزينة  - 122

 يافتـة  توسـعه  نـواحي  بـا  آفريقـا  و آسـيا  در شهرنشـيني  سطح ميان هرچند
دارد  تـوجهي وجـود   قابل اختلاف استراليا و اروپا و شمالي آمريكاي صنعتي

 در شهرنشـيني  گسـترش  سرعت كه كرد توجه بايد (الف از ب بيشتر است)،
(ج از  .دارد ادامـه  همچنان و است هانج نواحي ساير از بيشتر آفريقا و آسيا

   د كمتر است) 
  )11و  10 هاي ه، صفحها جغرافياي سكونتگاه)، 3رافيا ((جغ  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 123

  كافي است اعداد هر سطر از ماتريس را با هم جمع كنيم:

  برحسب كيلومتر  الف  ب  ج  د  مجموع

  الف 0 10 20 30  60

 ب 10 0 30 40  80

  ج 20 30 0 30  80

  د 30 40 30 0  100

بنابراين بهترين دسترسي (و در نتيجه بهتـرين مكـان بـراي ارائـة خـدمات      
و بدترين دسترسي » الف«درماني، تجاري و.... به منطقه) مربوط به روستاي 

  است. » د«مربوط به روستاي 
  )62 تا 60 هاي ه، صفحونقل جغرافياي حمل)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »4«گزينة  - 124

  دارد. اثر آن خيزي سيل ميزان در رود حوضة طبيعي هاي ويژگي

. اسـت  بيشـتر  نيـز  آن آبـدهي  باشـد  تر وسيع رود، يك آبخيز حوضة قدر هر
 بــا مسـتقيمي  رابطـة  نيــز حوضـه  انشـعابات  تعــداد و شـيب  حوضـه،  شـكل 
 و دراز گرد، گروه سه به شكل نظر از آبخيز هاي حوضه. دارند رود خيزي سيل
 بيشـتر  آن شـيب  و گردتـر  آبخيز حوضة شكل چه هر. شوند مي تقسيم پهن
 باشـد،  تـر  كشـيده  و درازتـر  حوضـه  هرچه عكس، به. است خيزتر سيل باشد،
  .است كمتر آن خيزي سيل

 خـارج  ها آبراهه آب تا شود مي صرف كمتري زمان مدت گرد، هاي حوضه در
 طول كه ها سرشاخه پراكنده انشعابات علت به گرد هاي حوضه در زيرا شوند؛

 رسـند  مي خروجي به زمان هم ها جريان همة است، اندازه يك به تقريباً ها آن
 مدت كشيده، هاي حوضه در عكس به. شوند مي سيل وقوع و سرريز موجب و

 خروجـي  تا سرچشمه مسافت جاري آب تا شود مي سپري تري طولاني زمان
 حوضـه  از متـوالي  طـور  به و تدريج به ها سرشاخه آب نتيجه در و كند طي را

  .شوند مي تخليه
  )91و  90هاي  ه، صفحمخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة  - 125

ي و زمين ـ گيـري بـه دو دسـتة درون    مخاطرات طبيعـي از نظـر منشـأ شـكل    
لـرزه (ب) و سـونامي (د) از مخـاطرات     شـوند. زمـين   زميني تقسيم مـي  برون

زميني هستند و سـيل (الـف) و صـاعقه (ج) و طوفـان      طبيعي با منشأ درون
 زميني دارند.  منشأ برون

  )82)، مخاطرات طبيعي، صفحة 3(جغرافياي (  
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 (محمد نادرپور)   »3«گزينة  - 126

كه فقط قابليت انطباق بر يك مصداق را دارد، مفهوم جزئـي اسـت.     يمفهوم
است كـه قابليـت انطبـاق بـر بـيش از يـك        مفهوم كلي، مفهومي  ،در مقابل

يك از روابـط چهارگانـه را    توان هيچ مصداق را دارا است. با مفهوم جزئي نمي
يـك  كه فقط قابليت انطباق بـر   مفهومي»). 4«و » 1«هاي  ساخت (رد گزينه
 »).2«باشد، فقط جزئي است (رد گزينة  مصداق را داشته 

  )21 و 20هاي  مفهوم و مصداق، صفحهمنطق، (   
---------------------------------------------  

 (محمد قاسمي)   »1«گزينة  - 127

 عفـوني   بيمـاري «مـانع نيسـت؛ چـون    » عفونيبيماري «به » سل«تعريف «
از اسـتعاره  » هاي پرپر لاله«شود. در  مل ميرا نيز شا» سل«مصاديقي غير از 

از » زمـاني كـه روز نيسـت   «بـه  » شب«استفاده شده و واضح نيست. تعريف 
 واژگان متضاد استفاده شده و دوري است.

  )38تا  34هاي  اقسام و شرايط تعريف، صفحهمنطق، (   
---------------------------------------------  

 لي)(پارسا وكي   »1«گزينة  - 128

در قدم نخست بايد نوع استدلال موجود در صورت سؤال را تشخيص دهـيم  
 ها بپردازيم. و سپس به بررسي گزينه

  بررسي استدلال صورت سؤال: 
مواجـه هسـتيم. همچنـين    » سـرفه كـردن  «در اين استدلال، با مسئلة علت 

تواننـد علـّت سـرفه باشـند، بررسـي و بـا توجـه بـه          حالات گوناگوني كه مي
الريّه بودند رد شده و بهتـرين   هاي غيرمحتمل كه آسم و ذات ، تبيينوضعيت

مانـده اسـت. ايـن اوصـاف، از اوصـاف        تبيين كه ابتلا به آنفلوانزا است بـاقي 
  باشد. هاي استقرايي است، مي استنتاج بهترين تبيين كه نوعي از استدلال

  ها: تشريح گزينه
احتمال است بهترين بر مبناي  در استنتاج بهترين تبيين، نتيجه»: 1«گزينة 

هـاي آمـاري    ها و مشاهده گيري براساس آمار و داده نه مشاهدة آماري؛ نتيجه
  مختص استقراي تعميمي است.

هـاي   طور كه گفته شد، ايـن اسـتدلال نـوعي از اسـتدلال     همان»: 2«گزينة 
 است و با مقداري احتماليها نتيجه نه يقيني، بلكه  استقرايي است كه در آن

 باشد. عدم قاطعيت همراه است. پس اين ادعا صحيح مي

اسـتنتاج بهتـرين   «كتاب درسـي ذكـر شـده كـه      49در صفحة »: 3«گزينة 
  پس اين ادعا نيز صحيح است.». تبيين در زندگي روزمره بسيار كاربرد دارد

هاي مختلـف دربـارة موضـوع،     در استنتاج بهترين تبيين، تبيين»: 4«گزينة 
هاي با احتمال كمتر رد شده و در  خاص بررسي شده و تبيينمسئله يا امري 

عنوان بهترين تبيين باقي  تر است، به نهايت آن تبييني كه از سايرين محتمل
  شود. پس اين ادعا نيز صحيح است.  ماند و تأييد مي مي

  )49و  48هاي  اقسام استدلال استقرايي، صفحهمنطق، (   

 (محمد نادرپور)   »1«گزينة  - 129
اول يك عبارت شخصيه اسـت. عبـارت دوم سـالبة كليـه اسـت و دو       عبارت

امري و در نتيجه، جملات انشايي هسـتند و   عبارت آخر، اولي دعايي، دومي 
 شوند. قضيه محسوب نمي

  )59تا  55هاي  قضية حملي، صفحهمنطق، (   
---------------------------------------------  

 (پارسا وكيلي)   »3«گزينة  - 130
، فقط دو دسـتة  هفتم شود كه ما در درس كام قضايا شامل چند دسته مياح
اســت كــه خــود شــامل » تقابــل«خــوانيم، دســتة اول؛ احكــام  هــا را مــي آن
باشـد [كـه البتـه     مـي » تداخل تحت تضاد«و » تداخل«، »تضاد«، »تناقض«

تداخل تحت تضاد را ضروري نيست ياد بگيريد] و نحوة رسيدن بـه متقابـلِ   
، ثابت ماندن موضوع و محمول و صرفاً تغيير دادن نسبت، كميـت  يك قضيه

عكـس  «است كه خود شـامل  » عكس«باشد. دستة دوم؛ احكام  يا هر دو مي
باشد [كه البته در اينجا نيز يـادگيري عكـس    مي» عكس نقيض«و » مستوي

نيـز اولاً بـرعكس    عكـس مسـتوي  نقيض ضرورتي ندارد] و نحوة رسيدن بـه  
 باشد.  و محمول، ثانياً بقاي نسبت و ثالثاً بقاي صدق مي كردن جاي موضوع

حال با اين توضيحات، فهميديم كه اولاً احكام قضايا صرفاً شامل احكام تقابل 
هـا   گنجـد و بـا آن   شود و ثانياً عكس مستوي در زمرة احكام تقابل نمـي  نمي

  رويم. ها مي متفاوت است. با اين نگاه، به سراغ بررسي گزينه
  ها: گزينه تشريح
در اين گزينه، موضوع و محمول در هر دو قضـيه ثابـت اسـت و    »: 1«گزينة 
بر اين كميت تغيير نكرده و در هر دو كليّ اسـت؛ امـا    اند، علاوه جا نشده جابه

كيفيت تغيير كرده است. اين اوصاف، از اوصـاف تقابـل اسـت. پـس ايـن دو      
  اند. قضيه متقابل

وع و محمول در هر دو قضـيه ثابـت اسـت و    در اين گزينه، موض»: 2«گزينة 
بر اين كيفيت تغيير نكرده و در هر دو ايجـابي اسـت،    اند، علاوه جا نشده جابه

اما كميت تغيير كرده است. اين اوصاف، از اوصاف تقابل است. پـس ايـن دو   
  اند. قضيه نيز متقابل

رده و در اين گزينه، جاي موضوع و محمول در دو قضيه تغيير ك»: 3«گزينة 
انـد و   انـد و در هـر دو ايجـابي    ها بقا داشته اند، همچنين كيفيت جا شده جابه

بقاي صدق هم رعايت شده است. اين اوصاف، از اوصاف عكس مستوي است. 
  باشند. پس اين دو قضيه عكس مستوي مي

در اين گزينه، موضوع و محمول در هر دو قضـيه ثابـت اسـت و    »: 4«گزينة 
بر اين كيفيت تغيير نكرده و در هر دو سلبي است، اما  علاوهاند،  جا نشده جابه

كميت تغيير كرده است. اين اوصاف، از اوصاف تقابل است. پس اين دو قضيه 
  اند. متقابل

  )62احكام قضايا، صفحة منطق، (   
---------------------------------------------  

 (محمد قاسمي)   »3«گزينة  - 131
اول و محمول نتيجـه در مقدمـة دوم حضـور دارد.     موضوع نتيجه در مقدمة

 كنيم. بنابراين ابتدا مقدمة اول و دوم را مشخص مي

 فلسفه و منطق
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  ، (ب) موضوع نتيجه است، پس در مقدمة اول حضور دارد.»3«در گزينة 
در مقدمة اول حد وسط محمول و در مقدمة دوم موضوع است. پـس شـكل   

  اول است.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  ) موضوع نتيجه است، پس در مقدمة اول حضور دارد.(ج»: 1«گزينة 
در مقدمـة اول ( كـه (ج) در آن    ،اگر دقت كنيد (ب) كـه حـد وسـط اسـت    

  است.) موضوع و در مقدمة دوم محمول است.
  پس شكل چهارم قياس است.

شكل چهـارم اسـت؛ چـون جـاي دو     » 1«دقيقاً به مانند گزينة »: 2«گزينة 
دانيم موضوع نتيجـه در   ده كه از طريق اينكه ميالظاهر تغيير كر مقدمه، علي

مقدمة اول و محمول نتيجه در مقدمة دوم حضور دارد، مقدمـة اول و دوم را  
  كنيم. پيدا مي
حد وسط در هر دو مقدمه موضوع است. پس شكل سوم قيـاس  »: 4«گزينة 
  است.

  )73قياس اقتراني، صفحة منطق، (   
---------------------------------------------  

 (كتاب جامع)   »2«گزينة  - 132

حد وسط در مقدمة اول داراي علامت مثبت و در مقدمة دوم داراي علامـت  
موضوع نتيجه منفي است لذا ») 3«منفي است. شرط دوم را دارد. (رد گزينة 

علامت محمـول نتيجـه (ج) مثبـت،    ») 4«نيازي به بررسي ندارد. (رد گزينة 
و » 1«. لذا شـرط سـوم را نـدارد. (رد گزينـة     ولي در مقدمة دوم منفي است

 »)2«تأييد گزينة 

 )79تا  77هاي  قياس اقتراني، صفحهمنطق، (   
---------------------------------------------  

 )پرگل رحيمي(   »1«گزينة  - 133

كنيم، اگرچـه   شبيه اين جمله فراوان است و ما گاه و بيگاه از آن استفاده مي
گاه آن اطلاعي نداشته باشيم و نـدانيم از چـه تـاريخي    ممكن است از خاست

 وارد فرهنگ بشريت شده است.

 )28 ة، صفحآغاز تاريخي فلسفه(فلسفة يازدهم،    
---------------------------------------------  

 )محمد نادرپور(   »4«گزينة  - 134

دانش  كلمة فلسفه در ابتدا به معناي دوستداري دانايي و در نهايت مرادف با
  شد.

ها، كه بيشتر به تعليم سخنوري و وكالـت اشـتغال    دغدغة برخي از سوفيست
داشتند، بيان واقع و دفاع از حقيقت نبود؛ ايـن گـروه پيـروزي بـر رقيـب را      

هـاي خـود بيشـتر از     دانسـتند و از ايـن رو در اسـتدلال    ترين هدف مـي  مهم
د، امـا در واقـع   رسـي  گرفتند كه به ظاهر درست به نظر مي مغالطه كمك مي

 غلط بود.

 )8و  7هاي  ، صفحهچيستي فلسفه(فلسفة يازدهم،    

  (حسن صدري)  » 3«گزينة  - 135

دليل خطاهايي كه گاه در حـواس   پارمنيدس معتقد بود كه شناخت حسي به
همين جهت پارمنيدس معتقد بود حركت وجـود   دهد، اعتبار ندارد. بهرخ مي

 هستند.  ندارد و اشيا در ثبات و پايداري كامل

جا آمده است، يعني عدم اعتقاد پارمنيدس  به علت و معلول جا» 3«در گزينة 
به حركت، علت عدم باور او به اعتبار شناخت حسي دانسته شده است، حال 
آنكه عكس آن صحيح است، يعني عدم باور پارمنيـدس بـه اعتبـار شـناخت     

شيا را در ثبات و حسي بود كه سبب شد او به حركت اعتقاد نداشته باشد و ا
  پايداري كامل بداند. 
 )60و  59هاي  ، صفحهنگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،    

---------------------------------------------  

 )صادق پاپري(   »2«گزينة  - 136

شود، نه جهـان هسـتي.    هاي جهان مادي مي محسوسات شامل تمامي پديده
ي است و شامل طبيعت و ماوراءالطبيعه نيز تر از جهان ماد جهان هستي عام

  شود. مي
 )51 ة، صفحشناخت هايابزار(فلسفة يازدهم،    

---------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(   »4«گزينة  - 137

سينا نظر ارسطو دربارة حقيقت انسان را پسنديد و كوشيد اين ديدگاه را  ابن
  تر بيان كند. عميق

 )79 ة، صفح)2چيستي انسان (ة يازدهم، (فلسف   
---------------------------------------------  

  (سبا جعفرزاده صابري)  »2«گزينة  - 138

سقراط باور خود به خداوند را از طريق باور خود بـه آثـار و صـفات او اثبـات     
كند (رسيدن از آثار به خود شيء / از معلول به علـت). ماننـد رسـيدن از     مي

 فلز (معلول) به وجود حرارت (علت آن).  انبساط

  )41(فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحة    
---------------------------------------------  

 )صادق پاپري(   »4«گزينة  - 139

ها انسان يك ماشين مادي بسيار پيچيده است نه چيـزي   از نظر ماترياليست
  فراتر از آن.

يك بعـد و   ،ها براي همة موجودات و از جمله انسان ماترياليست :»1«گزينة 
 يك ساحت قائل هستند.

 ةها ذهـن و روان را هـم چيـزي جـز مغـز و سلسـل       ماترياليست :»2«گزينة 
  دانند. اعصاب نمي

براي انسان فقط بعد مادي و جسماني قائـل هسـتند و نـه بعـد      :»3«گزينة 
  غيرمادي و غيرجسماني.

 )74 ة، صفح)1سان (چيستي ان(فلسفة يازدهم،    
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 )سبا جعفرزاده صابري(   »2«گزينة  - 140

سينا از بحث مغايرت ميان وجود و ماهيت استفاده كرده و نظريـة رابطـة    ابن
  امكاني ميان ماهيت اشياء و وجود را بيان كرد

 )11و  10، 5 هاي ه، صفحتركيبيزدهم، دوا(فلسفة    
---------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(   »4«ينة گز - 141

اي نداشـته باشـد، قابـل تصـور      اي برقرار باشد، ولي نظـام و قاعـده   اگر رابطه
  نيست.

 )19و  18هاي  ، صفحهجهان علي و معلولي(فلسفة دوازدهم،    
---------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد قاسمي(   »2«گزينة  - 142

مشترك بين فلاسـفة ايـران و يونـان باسـتان     اتحاد عقل كل و خداوند وجه 
نيست، بلكه فقط در انديشة حكماي ايران باستان، خرد بـا وجـود آفريـدگار    
متحد و يگانه است. ضمن اينكه بين فلاسـفة مسـلمان نيـز در ايـن مسـئله      

  اشتراك نظر وجود ندارد.
 )تركيبي، عقل در فلسفه ـ قسمت اول و دوم(فلسفة دوازدهم،    
---------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد قاسمي(   »4«گزينة  - 143

شناخت و اثبات موجودات مجرد (عقول) از طريق برهان عقلي ممكن اسـت،  
هـا حقـايق امـور را شـهود      ها عقل نيست، بلكه آن اما وسيلة ادراكي خود آن

  كنند. مي
 )54 ة، صفحقسمت اول –عقل در فلسفه (فلسفة دوازدهم،    

---------------------------------------------  

  (سبا جعفرزاده صابري)  »2«گزينة  - 144
 مهم درسي: ةنكت

هاي مهم مـتن باشـيد و از    دنبال كليدواژه گويي به سؤالات متني به در پاسخ
 طريق آن حذف گزينه كنيد.

 :نادرستهاي  تشريح گزينه

د. توجـه بـه عقـل و    باش ـ خيز درخت علوم مي حيات عقلي زمين حاصل )الف
سمت دانش و رشد حيات علمـي و بـه تبـع آن رشـد حيـات       حركت به ،فكر

 دارد. فلسفي را در پي

نهضت ترجمه منجر به آشنايي انديشـمندان مسـلمان بـا فلسـفة يونـان       )ج
ريـزي   نظـام فلسـفي نـويني را پايـه     ،گرديد اما سبب شد با نقد و بررسي آن

 . دكنند، پس صرفاً تقليد و احيا نبو

 )73و  72هاي  (فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحه   
---------------------------------------------  

 )زاده مريم بخشعلي(   »2«گزينة  - 145

  پذير است. كسب معرفت از هر سه راه عقل، شهود و حس امكان
 )66و  65هاي  ، صفحهقسمت دوم –عقل در فلسفه (فلسفة دوازدهم،    

  
  

 نوبت دوم) – 1402(كنكور خارج از كشور تيرماه   »2«گزينة  - 146

=ميليون تومان    × =60 12  اجارة ساليانة باغ 720

)ميليون تومان  ) ,= × × × =1 75 12 12 3   حقوق ساليانة مجموع كارگران6003

=ميليون تومان     وسايل و ابزار مورد نياز اجارة 75

=ميليون تومان     خريد سم و كود مناسب40

=ميليون تومان     ونقل محصولكراية حمل20

=,ميليون تومان    × =120 12 1   حقوق ساليانة باغدار و مهندس440

  , ,= + + + + +720 3 600 75 40 20 1   ي ساليانهها مجموع هزينه 440

=,ميليون تومان    5 895  

=/ ميليارد تومان   6  درآمد سالانة حاصل از فروش محصولات5

=,ميليون تومان    6 500   

ها بيشتر است؛ توليدكننده از فعاليت خود سـود   چون ميزان درآمد از هزينه
  كرده است.

,مان ميليون تو   ,= − =6 500 5 895   سود =درآمد  −هاي توليد  هزينه 605

  هاي توليد نيست.توجه: خريد منزل مسكوني صاحب باغ جزو هزينه
  )9و  8هاي  (اقتصاد، كسب و كار و كارآفريني، صفحه  

----------------------------------------------  

 نوبت دوم) – 1402(كنكور سراسري تيرماه   »2«گزينة  - 147

)دست آوردن يك واحد براي به y )بيشتر، بايـد دو واحـد    ( x از دسـت   (
 داد.

)واحد كـالاي   D ،2به عنوان مثال در نقطة  x )واحـد كـالاي    3و  ( y ) 
)واحد كالاي  C ،4توان خريداري كرد. در نقطة  مي x واحد كـالاي   2و  (

( y  Dبـه   Cتوان خريداري كرد. در نتيجـه بـراي حركـت از نقطـة     مي (
)دست آوردن يك واحد (جهت به y )بيشتر) بايد از دو واحد  ( x -صرف (

  نظر كرد.
  )28(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحة   

----------------------------------------------  

 نوبت دوم) – 1402ز كشور تيرماه (كنكور خارج ا  »4«گزينة  - 148

 كند.  ـ اين عامل تغييري در طول منحني مرز امكانات توليد ايجاد نمي

  شود.  ـ اين عامل باعث انتقال منحني مرز امكانات توليد مي

  شود. جايي در طول منحني مرز امكانات توليد مي ـ اين عامل باعث جابه
  )41(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحة   

 اقتصاد
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 (زهرا محمدي)  »4«زينة گ - 149

آزادي ، هاي نسبتاً انـدك  اندازي آسان و هزينه راهوكار شخصي: مزاياي كسب

 منافع مالياتي، مالكيت كامل سود، گيري عمل و سهولت در تصميم

 ،مشـكل تـأمين مـالي   ، بـار سـنگين مسـئوليت   وكار شخصـي:  كسبمعايب 

 ها و دعاوي مسئوليت نامحدود در مقابل بدهي

امكـان  ، داران مسئوليت محدود براي سهامجاد يك شركت سهامي: مزاياي اي

گرايـي   تخصـص  ، امكـان رقابـت بـالاتر    ،افزايش سرمايه و تأمين مالي بانكي

 بيشتر

تـأخير در   ،انـدازي بـالاتر   هـاي راه  هزينـه معايب ايجاد يك شركت سـهامي:  

هــاي  پيچيــدگي در رابطــة مــديريت و مالكيــت و موفقيــت، گيــري تصــميم

تـر و   قـوانين پيچيـده  ، تقسـيم سـود بـه تناسـب مالكيـت سـهام      ، ديغيرفر

 دهي بيشتر گزارش

  )18و  15هاي  (اقتصاد، انتخاب نوع كسب و كار، صفحه  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »2«گزينة  - 150

  منابع طبيعي (زمين): ايدباغچه خانه كه در آن سبزي كاشتهـ 

  فيزيكي ةسرماي: كنيدلات باغباني كه از آنها استفاده ميابزارآـ 

  نيروي كار :كنيدباغباني كه براي هرس كردن درختان باغچه استخدام ميـ 

  انساني ةسرماي :كنيدعلم و دانشي كه در مدرسه كسب ميـ 

  منابع طبيعي (زمين) :كنيدكود طبيعي و آبي كه براي باغچه استفاده ميـ 

-كار ميچه به همسايگان بهغاي فروش بخشي از سبزيجات بامهارتي كه برـ 

  انساني ةسرماي: گيريد

  )32و  24هاي  (اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »4«گزينة  - 151

»  فروشـنده «هـا   و بنگـاه » خريـدار «الف) در بازار كالاها و خدمات، خانوارها 

 هستند.

و » هـا  بنگاه«ترتيب مربوط به  نمودار صورت سؤال، به» 2«و » 1«ب) موارد 

  است.» خانوارها«

ج) بازار به مجموعه خريداران و فروشندگان چيزي در هرجاي ممكن اطلاق 

صـورت  شود. مبادلات در بازار ممكن است حضوري و حقيقي نباشد و بـه  مي

 نادرست است.)  » 2«عبارت گزينة  هاتنمجازي و در اينترنت صورت گيرد. (

  )48تا  46هاي  كند؟، صفحه بازار چيست و چگونه عمل مي(اقتصاد،    

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة  - 152

 الف)

  آوري شده توسط فروشنده در هر مرحله ماليات بر ارزش افزودة جمع  

 =مرحلهقيمت كالا در آن  ×افزوده نرخ ماليات بر ارزش   

  در مرحلة اول داريم:

    × 20
, قيمت كالا در مرحلة اول 100 =7 540  

   , ,×= =7 540 100 37    قيمت كالا در مرحلة اول  70020

  در مرحلة دوم داريم:

    × 20
, قيمت كالا در مرحلة دوم 100 =9 000  

   , ,×= =9 000 100 45    قيمت كالا در مرحلة دوم  00020

  ب)

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة سوم ماليات بر ارزش افزودة جمع  

 =يمت كالا در مرحلة سوم ق ×افزوده نرخ ماليات بر ارزش  

  , ,= × =2062 000 12 400100  

آوري شـده در هـر    افـزودة خـالص جمـع   ج) براي محاسبة ماليات بـر ارزش  

افزوده در آن مرحله را محاسبه و سـپس  توانيد ابتدا ميزان ارزش مرحله، مي

افزوده در هر مرحله نيز ميزان آن را در نرخ ماليات ضرب كنيد، ميزان ارزش 

  شود:از فرمول زير محاسبه مي

  افزوده در هر مرحلهميزان ارزش

 =ارزش محصول در آن مرحله  −ارزش محصول در مرحلة قبل   

نكته: در فرمول بالا ارزش محصول بدون احتساب ميـزان ماليـات بـر ارزش    

  ست.افزوده ا

  براي مرحلة اول داريم:

  افزوده در مرحلة اولميزان ارزش =ارزش محصول در مرحلة اول   

  ,= 37 700  

  آوري شده در مرحلة اول ماليات بر ارزش افزودة خالص جمع=  

  افزوده در مرحلة اولميزان ارزش  ×نرخ ماليات بر ارزش افزوده   

  , ,= × =2037 700 7 540100   

  براي مرحلة دوم داريم:
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  افزوده در مرحلة دومميزان ارزش  

 =ارزش محصول در مرحلة دوم −ارزش محصول در مرحلة اول   

  , , ,= − =45 000 37 700 7 300   
  آوري شده در مرحلة دوم ماليات بر ارزش افزودة خالص جمع=  

  افزوده در مرحلة دومميزان ارزش  ×نرخ ماليات بر ارزش افزوده   

  , ,= × =207 300 1 460100   

  )63(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحة   

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 153

 بررسي عبارات صورت سؤال:

الف) غلط است؛ همة كساني كه شغلي ندارند، بيكـار نيسـتند. بيكـار كسـي     
وجوي كار است، اما كـاري بـراي    سال دارد و در جست 15است كه بالاتر از 

مـوز و دانشـجو هسـتند و يـا     آ كند. بنابراين كساني كه دانـش  خود پيدا نمي
  شوند.  گردند، بيكار محسوب نمي دارند و دنبال كار نمي بازنشسته و خانه

كارند، شـاغل   وقت مشغول به صورت پاره ب) غلط است؛ همة كساني را كه به
وقت هستند  وجوي شغل تمام ها در جست كه آن در حالي  آيند، به حساب مي

   آورند. حساب نمي و خود را شاغل به

  ج) صحيح است.

شود كـه   د) غلط است؛ بيكاري اصطكاكي: اين نوع بيكاري شامل كساني مي
شغل قبلي خود را به دلايلي رهـا كـرده و بـه اميـد يـافتن شـغلي بهتـر در        

وجو هستند. همچنين شامل كساني است كه به تـازگي در حـال ورود    جست
ر همة كشورها وجود مدت است و د به بازار كار هستند. اين نوع بيكاري كوتاه

  دارد.

 هـ) صحيح است.

اي كـه هنگـام ركـود اقتصـادي رخ      اي: بيكـاري  و) غلط است؛ بيكـاري دوره 
هـا   يابد و بـه همـين دليـل شـركت     دهد. در دورة ركود، توليد كاهش مي مي

  كنند. كنند يا بخشي از نيروهاي خود را بيكار مي استخدام خود را متوقف مي
  )87تا  85هاي ي و فقر، صفحه(اقتصاد، ركود، بيكار  

----------------------------------------------  
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دليل قيمت بـالا،   كنندگان به در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي، مصرف
ار ايـن  تري از كالا هستند. در اين حالت در باز  مايل به خريد تعداد واحد كم

كالا، مازاد عرضه يا كمبود تقاضا وجود دارد. زيرا گروهـي از توليدكننـدگان   
كنند. در اين حالـت بـه دليـل گـران      براي محصولات خود خريدار پيدا نمي

به توليـد    بودن كالا، توليدكنندگان كه به دنبال كسب سود بيشتري هستند،
و مصـرف ايـن كـالاي     كنندگان به خريد كه مصرف پردازند درحالي بيشتر مي

 دهند.  گران تمايل نشان نمي

حال اگر دولت جهت بهبود عملكرد بازار بخواهد از ابزار ماليات استفاده كند، 
كننـده  از ماليات غيرمستقيم (ماليات بر مصرف) و با هدف حمايت از مصرف

  (به دليل بالا بودن قيمت كالاها) استفاده خواهد كرد.
كنندگان  واهد آمد. در اين حالت از يك سو، مصرفخ  در نتيجه قيمت پايين

دهند و از سوي ديگـر،   با پايين آمدن قيمت، مقدار خريد خود را افزايش مي
كاهند. اين كاهش قيمت تا رسيدن به  توليدكنندگان از مقدار توليد خود مي

 يابد.  سطح قيمت تعادلي و از بين رفتن فاصلة بين عرضه و تقاضا ادامه مي

  )63و  51هاي  اد، تركيبي، صفحه(اقتص  

----------------------------------------------  
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مـديريت حجـم   «هايي كه دولت از طريق بانـك مركـزي بـراي     ـ به سياست
» هـاي پـولي   سياسـت «كنـد،   اعمـال مـي  » حفـظ ارزش پـول  «و » نقدينگي

 گويند. مي

كـاهش نقـدينگي در گـردش (سياسـت پـولي       -1هاي پـولي:   ع سياستانوا
افـزايش نقـدينگي در    -2انقباضي): مانند: فروش اوراق مشـاركت بـه مـردم    

  گردش (سياست پولي انبساطي): مانند: خريد اوراق مشاركت در دست مردم
 

هاي  انواع سياست
  پولي

در چه شرايطي اين 
سياست توسط بانك 

كار گرفته  مركزي به
 شود؟ مي

هاي اعمال  يكي از روش
اين سياست: (سياست بازار 
باز (فروش يا خريد اوراق 

 مشاركت))

كاهش نقدينگي 
 در گردش

(سياست پولي 
  انقباضي)

زماني كه اقتصاد كشور 
شود، براي  دچار تورم مي

پيشگيري از افزايش 
ها يا كاهش  قيمت

 سرعت آن

تواند با  بانك مركزي مي
به  فروش اوراق مشاركت

طور مستقيم از  مردم، به
مقدار پول در دست مردم 
بكاهد و تورم را كنترل و 
نقدينگي در گردش را 

 كاهش دهد.

افزايش نقدينگي 
 در گردش

(سياست پولي 
  انبساطي)

در حالت ركود اقتصادي 
كه سطح توليد كاهش و 

 يابد. بيكاري افزايش مي

تواند با  بانك مركزي مي
خريد اوراق مشاركت در 

طور مستقيم  ست مردم بهد
نقدينگي بيشتري را به 

 جامعه تزريق كند.

  )103(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة   
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هـاي فيزيكـي،    يك منشأ رشد اقتصادي، افزايش در منابع (جمعيت، سرمايه

 سرماية انساني) است.

كند، در نتيجه عرضة نيـروي كـار هـم     مان رشد ميـ اگر جمعيت در طول ز

  يابد. افزايش مي

ها، ساختمان  گذاري در كارخانه توانند با سرمايه هاي فيزيكي هم مي ـ سرمايه

  ها افزايش يابد. آلات و مغازه ادارات، ماشين

  يابد. ـ سرماية انساني با آموزش افزايش مي

هـاي توسـعة    شـاخص  -2رشـد اقتصـادي    -1هاي پيشرفت اقتصادي:  مؤلفه

هاي تحصيل) و اميد به زنـدگي)  انساني (نظير بهداشت، سواد (ميانگين سال

  شاخص توزيع عادلانة درآمد -3
  )118(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة   

----------------------------------------------  
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 ) الف

=ز سهم دهك هشتم ها به ج دهك  مجموع كل سهم  سهم دهك هشتم 100−

( )= − + + + + + + + +100 2 3 4 6 8 10 12 18   سهم دهك هشتم  22

=درصد  − =100 85   سهم دهك هشتم  15

=/ميليون دلار  × =1536 5   ليسهم دهك هشتم از درآمد م 4100

هـا مـردم كشـور بـه ده گـروه       ب) در توزيع درآمد به روش شـاخص دهـك  

 7شـوند. در نتيجـه اگـر جمعيـت كـل كشـور        تقسيم مـي  مساويجمعيتي 

  ميليون نفر باشد، خواهيم داشت:

=هزار نفر  =/ميليون نفر  700 =7 0   جمعيت دهك دهم 710

  داريم:  Aكشور ج) در 

  درصد پردرآمد جامعه تعلق دارد. 20ملي اين كشور به  درآمددرصد از  40

  درصد پايين جامعه تعلق دارد. 40ملي اين كشور به  درآمددرصد از  15

  درصد كم درآمد جامعه تعلق دارد. 50به  مليدرصد از درآمد  23

  ه تعلق دارد.درصد بالاي جامع 30ملي به  درآمددرصد از  55

ها  در همة گزينه Aاطلاعات ذكر شده در مورد وضعيت توزيع درآمد كشور 

  صحيح است.» 1« گزينةجز  به

=  د)  = =
22 112

´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w  شاخص توزيع درآمد در كشورA  

  )125و  124هاي (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

 (سارا شريفي)  »4«گزينة  - 158

  توليد افراد كشور كه در خارج ساكن هستند + توليد خارجيان مقيم كشور  

  توليد ناخالص داخلي = توليد ناخالص ملي -   

+توليد خارجيان مقيم كشور    10 توليد خارجيان مقيم كشور= −235 245  

=ريال  هزار ميليارد   20 

  )121و  120هاي  بندي، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه (اقتصاد، بودجه  

----------------------------------------------  
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  / / / /= + + + + + +6 2 5 7 5 5 4 5 1 5   مجموع مخارج ساليانه3

=ميليون تومان    30  

  انداز فرد ميزان پس = درآمد ساليانه− مجموع مخارج ساليانه   

=ميليون تومان    − =57 30   انداز فرد ميزان پس27

  /= × =
2027 5  مقدار خمس4100

  )138و  136تا  133هاي  بندي، صفحه (اقتصاد، بودجه  

----------------------------------------------  
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=هزار تومان    − =50 34  انداز هفتگي فرد  ميزان پس 16

  
, ,

,
=

3 500 000
16  انداز با قيمت دوچرخه  ميزان زمان لازم براي برابر شدن ميزان پس 000

=/هفته    218 75   

سـال   4هفته است، در نتيجه فرد بايد معـادل   52هر سال، معادل حدوداً 

/( / )218 75 4 2052  انداز كند. تا بتواند دوچرخـه را بخـرد همچنـين     پس

چون زمان رسيدن به هدف بـيش از سـه سـال اسـت در نتيجـه هـدف وي       

 ندمدت است.بل

  )153و  152هاي  گذاري، صفحه انداز و سرمايه (اقتصاد، پس  
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